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Isgioamerišba vojaška oprava je izgnala iz Trsta 
podnačelnika naše gospodarske delegacije

Trst, 21. oktobra
Obveščevalni urad Svobodnega tr­

žaškega ozemlja je včeraj objavil:
»Zavezniške oblasti so pozvale pod- 

aačelnika jugoslovanske gospodarske 
delegacije pri ZVU g. Rudolfa Ko­
reliča, ki je  trenutno v Trstu, naj ta­
koj zapusti anglo-ameriško področje 
zaradi očitne kršitve pogojev, pod 
katerimi so bili člani jugoslovanske 
gospodarske delegacije sprejeti v od­
sek ZVU za razpravljanje o vpraša­
njih obojestranskega interesa.«

Objava razlaga ta ukrep s tem, da 
Kurelič ni demantiral svojih izjav iz. 
tiskovne konference 17. oktobra, ka­
tere je  »Corriere di Trieste« objavil 
naslednjega dne. Objava navaja, da 
je tov. Kurelič na tiskovni konferen­
ci zatrjeval, da so naredbe vojaških 
oblasti po njegovem mnenju slične 
izzivalnim dejanjem. ZVU smatra, da 
so Koreličeve izjave brez vsake de­
janske podlage in da so kot dogodek 
izzivalnega ter propagandnega zna­
čaja naperjene proti dobri veri voja­
ške uprave anglo-ameriškega področ­
ja SfOJ-a ter da je  tov. Kurelič 
uporabil tiskovno konferenco za po­
litične agitacije.

Dne 17. t. m. :e podnačelnik jugo­
slovanske gospodarske delegacije pri 
ZVU tov. Kui lič imel tiskovno kon­
ferenco, katere so se udeležili pred­
stavniki tiska Svobodnega tržaškega 
ozemlja.

Tov. Kurelič je  v svoji izjavi po­
kazal veliko zanimanje jugoslovan­
skih gospodarstvenikov za tržaško 
razstavo in poudaril ugodne gospo­
darske pogoje, v katerih se lahko 
razvija sodelovanje Jugoslavije in 
Svobodnega tržaškega ozemlja. Jugo­
slovanska podjetja so v prvi vrsti 
razstavila tiste izvozne proizvode, po 
katerih je na tržaškem tržišču naj­
večje povpraševanje, tako živila, in 
alkoholne pijače, gradbeni les in le­
sne proizvode, rude, kmetijske pri­

delke, zdravilne rastline, kože, usnje­
ne izdelke, tobak in tobačne izdelke. 
Pri tem je tov. Kurelič opozoril tu :i 
na nekatera važna dejstva, »ki meče­
jo slabo luč na organizacijo razsta­
ve. Kljub temu, da je bila celotna 
razstava jugo lovanskih podjetij iz­
vršena točno 7 • načrtih, ki jih je di­
rekcija razstave odobrila, so v zad­
njem trenutku zahtevali, naj odstra­
nimo turistični zemljevid Jugoslavi­
je, kakor tudi, da nujno menjamo 
grafični črtež na steni v drugem od­
delku. Treba je poudariti, da ravna­
teljstvo s temi zahtevami ni nastopi­
lo samostojno, temveč so te zahteve 
postavile višje oblasti, o čemer so se 
nekateri naši delegati sami prepri­
čali. Jugoslovanska delegacija na raz­
stavi smatra zahtevo, da se odstrani 
turistični zemljevid Jugoslavije za 
izzivanje. Proti tem zahtevam je na­
ša delegacija najodločneje protesti­
rala. V nekaterih vprašanjih je po­
pustila samo zato, da bi se z razstav­
ljanjem jugoslovanskih proizvodov 
omogočilo ojačenje poslovnih zvez 
med Jugoslavijo in STO-jem in na 
te način pripomoglo tržaškemu go­
spodarstvu, da se dvigne iz današnje­
ga težkega položaja. Hoteli so zva­
liti krivdo na Jugoslavijo za primer, 
če bi se izvedba razstave pokvarila 
ali pa onemogočila in jo prikazati kot 
deželo, ki hoče preprečevati razvoj 
tržaškega gospodarstva. Zahteva, da 
se z razstave popolnoma odstrani tu­
ristični zemljevid nove Jugoslavije, 
žali ponos naših narodov.«

Tov. Kurelič je nadalje poudaril, 
da jugoslovanski delegacij: ni bilo 
dovoljeno, da daje ustno reklamo 
razen v italijanščini tudi v sloven­
ščini

Na vprašanja prisotnih je tov. Ku­
relič razgalil hujskanje lista »La vo­
ce liberac in klevete lista »Message- 
ro venetoc ter pojasnil zapreke, ki 
jih postavljajo merodajne oblasti T r­
sta za izvoz raznih važnih predmetov

(živilski proizvodi, tobak) iz Jugosla­
vije v Trst.

Dejstva, ki jih je  navedel tov. Kn- 
relič, naj bi bila po mnenju ZVU 
»dogodek izzivalnega in propagandi­
stičnega značaja ter politična agita­
cija«. Tov. Kurelič naj bi s svojimi 
izjavami »kršil osnovna načela ko­
rektnosti«. S n razlago svojega ukre­
pa je ZVU dokaj zgovorno zopet do­
kazala, da skuša svoje grehe naprtiti 
tistemu, kateremu jih je  dala obču­
titi. Ali je morda »korektno«, če neka 
država svojemu gostu ukaže ođst'a- 
ndti razstavljene predmete, ki jih je 
prej odobrila in gostu-razstavljalcu 
zabrani uporabljati enakopravni je­
zik?

Kakor je razvidno iz izjave tov. 
Kureliča, so obtožbe ZVU popolno­
ma brez vsake podlage, zato mora­
mo iskati vzroke za tako ravnanje 
drugod.

Jugoslovanska razstava je kljub so- 
vražni propagandi, ki je slikala Tr­
žačanom Jugoslavijo kot deželo pre­
ganjanja, pomanjkanja itd., doživela 
velik uspeh. Tržačani so na tej raz 
stavi, ki je  pokazala le del možnosti 
gospodarskega sodelovanja med Svo 
bodnim tržaškim ozemljem in Jugo­
slavijo spoznali vso umazano prot:- 
jugoslovansko gonjo in videli, da je 
napredek v Trstu odvisen od najte­
snejšega gospodarskega sode'ovanja 
z Jugoslavijo. Taka propaganda, k: 
je še doslej zaslepljenim Tržačanom 
odprla oči, seveda ni bila po volji 
vojaški upravi. S svojim odlokom za 
izgon zastopnika jugoslovanske go­
spodarske delegacije je popolnoma 
jasno dokazala svoje protijugoslovan­
sko stališče. Ta ukrep pa ni prepre­
čil, da bi tržaško ljudstvo zopet na­
sedlo reakcionarni gonji, ki hoče pri­
kazati Jugoslavijo kot krivca, tem­
več še bolj razkrinkal zaviralce mir­
nega gospodarskega sodelovanja STO- 
ja in Jugoslavije.

(Po »Primorskem dnevniku«)

Slovensko ljudstvo v Italiji zahteva 
slovenske šole

Zatiranje slovenskega življa  v  Slovenski Benečiji
Gorica, 20. okt. Italijanske oblasti 

v Gorici še do danes niso odprle slo­
venskih šol v mestu in okolici. Glavni 
odbor Demokratične fronte Sloven­
cev v Italiji je na svoji zadnji seji 
razpravljal o slovenskem šolstvu in 
poslal ministrstvu za prosveto v Rim 
naslednjo brzojavko:

»Demokratična fronta Slovencev v 
Italiji protestira, ker še ni urejeno 
slovensko šolstvo. Zahteva imenova­
nje slovenskega šolskega nadzornika, 
ravnateljev, profesorjev in učiteljev. 
Demokratična fronta Slovencev v Ita­
liji zahteva nujno ureditev.«

Kakor javljajo iz Slovenske Bene­
čije. je italijansko ministrstvo za pro­
sveto poslalo občinskim svetom te 
slovenske pokrajine okrožnico s pozi­
vom. naj se tamkajšnje prebivalstvo 
odloči za slovenske ali za italijanske 
šole. Občinske oblasti pa niso o tem 
obvestile prebivalstvo in so o tem 
same odločale. Dne 5. oktobra se je 
sestal občinski svet v Podbonescu, ki

je sklenil »v imenu ljudstva«, da slo­
venska šola v tej občini ni potrebna 
in naj se nadaljuje šolski pouk v 
italijanščini. Znano je, da so vsi ob­
činski svetniki te občine krščanski 
demokrati in znani preganjalci bene­
ških Slovencev, sovražniki slovenske 
kulture in Jugoslavije.

Prebivalstvo Slovenske Benečije 
zahteva, naj se odprejo po vsej Slo­
venski Benečiji slovenske šole.

Prebivalstvo v Slovenski Benečiji 
je direktno in indirektno podvrženo 
strahovanju. Večina slovenskih Bene­
čanov bi se morala, če bi hotela ži­
veti v takih okoliščinah, odpovedati 
vsaj formalno slovenski narodnosti. 
Za vsako službo, za vsako najmanjšo 
potrebo pri italijanskih oblasteh, cem 
za živilske nakaznice je treba imeli 
»posebna priporočila« raznih proti- 
ljudskih elementov. Narodno zavedni 
Slovenci, ki se nočejo pokoravati tem 
izkoriščevalcem so najbolj prizadeti, 
ker ne dobe službe, če hočejo delad.

Karabinjerji v St. Lenartu so are­
tirali neko ženo samo zaradi tega 
ker je govorila o dobrih razmerah v 
Kobaridu in v Jugoslaviji V kasarni 
so ji grozili, da mora govori d slabo 
o Jugoslaviji, če noče biti kaznovana.

Tržaški delavci 
za  republikansko Španijo

Trst. 20. okt. V tržaškem arzenalu 
Lloyda so delavci ustanovili odbor za 
pomoč republikanski Španiji. V od­
boru so zastopane SIAU, Zveza pri­
morskih partizanov, Zveza italijan­
skih partizanov, KP STO-ja, Fronta 
neodvisnosti antifašistična mladina 
in antifašistične žene. Osvobodilna 
fronta, skupina anarhistov in Rdeči 
križ STO-ja. Odbor je izdal proglas 
vsem delavcem, uradnikom, intelek 
tualcem, ženam in mladini, naj pod­
prejo odbor, ki bo zbiral denar in 
drug5 sredstva za pomoč španskemu 
ljudstvu v boju za demokracijo.

Oelovn« množice Srbije aktivne
sesfetnjej© v predvetivnih pripravah

Kruševac, 21. okt. V večini vasi ra- 
šinskega okraja so bila predvolivna 
zborovanja, na katerih so posamezni 
voditelji okrajnih ljudskih odborov 
pojasnili ljudstvu pomen volitev. 
Vse frontovske organizacije so se pri­
pravile, da bodo poudarile dan voli­
tev z medsebojnim tekmovanjem pri 
uresničevanju nalog, izgradnji svo­
jih vasi in pospeševanju prosvete ijied 
množicami. Organizacije bodo tekmo­
vale tudi v tem, katera bo dosegla 
večjo udeležbo pri volitvah. V 24 
krajevmh ljudskih odborih kruševa- 
škega okraja bodo volitve 26. t. m. 
Ti krajevni odbori so predložili pra­
vočasno volivni komisiji kandidatne 
liste, ki jih je pozneje potrdila. Po­
trebno je bilo overoviti 700 podpisov 
pred sođ'ščem in kakih 6000 podpisov 
predlagalcev kandidatnih list, kar je 
bilo uspešno izvedeno.

6abac, 20. okt. Včeraj je bilo v 
šabcu veliko predvolivno zborovanje, 
na katerem so pokazali meščani me­
sta šabca in ljudstvo Iz okoliških 
krajev veliko zanimanje za volitve 
krajevnih in okrajnih odborov ljud­
ske oblasti. Kakih 6000 kmetov iz 
vasi Pocerine in 4000 meščanov šab­
ca so dokazali, da ljudske množice 
teh krajev živo sodelujejo v volivnih 
pripravah in da so pripravljene dati 
svoj glas najboljšim kandidatom na 
listi Ljudske fronte. Čeprav je bil dan 
hladen, so se množice kmetov zlivale 
v središče mesta in nosile zastave in 
napise, pri čemer so navdušeno vzkli­
kale ljudski oblasti, komunistični par­
tiji in svojemu velikemu voditelju in 
učitelju maršalu Titu. Na zborovanju 
je govorilo več ljudskih govornikov.

V črni gori so bile uspešna Izvedene volitve v  krajevne 
ljudske odbore

Cetis)*, 80. okt. Včeraj so bile na 
ozemlju LR Črne gore volitve v kra­
jevne ljudske odbore. _ Čeprav je bilo 
zelo hladno in je po hribih že zapa­
del sneg, je prihajalo ljudstvo od ra­
nega jutra na volišče, da bi glasovalo 
za ljudsko oblast. Volit so prihajali 
v skupinah z zastavami in slikami^ ter 
s pesmijo. Nosili so napise z gesli in 
rezultati dosedanjih uspehov v prvem 
letu petletnega plana, hkrati pa nove 
obveznosti Ljudske fronte in delovnih 
kolektivov, ki so jih prevzeli v po­
častitev volitev in kd bodo izvedene 
do konca leta.

Na mladinski progi Nikšič—-Tito­
grad so mladinske brigade napoveda­
le novo tekmovanje. Na njihovih voli­

ščih se je videlo predvsem geslo »Pr­
vi na delo — prvi na volitve!«

Tudi v okrajih, kjer prebivajo _Ski- 
petari, so bile volitve slovesno izve­
dene. Skipetari so množično glasova­
li za kandidate Ljudske fronte, ki jim 
je omogočila vse pravice svobodnih ih 
enakopravnih državljanov FLRJ.

Posebno slovesno so potekle volit­
ve v bjelopoljskem okraju, kjer je 
glasovalo nad 1000 muslimank, ki so 
pred _ odhodom na volišča odstranile 
feredžo. V Bjelem polju je odstranilo 
feredžo 220 muslimank, v vsem okra­
ju upa nad 1100 muslimank. V tem 
kraju je do 13. glasovalo nad 75 od­
stotkov vseh volivcev. V vseh okrajih 
Črne gore je bila volivna udeležba 
skoro 100 odstotna.

Kot prvi rudnik v  Sloveniji |e 
idrijski rudnik izpolnil 

proizvodni plan za  1 19 4 7
Idrija, 21. oktobra. Delovni kolek­

tiv idrijskega rudnika živosrebrne 
rnde je  dosegel veliko delovno zma­
go. Kot prvi rudnik v Sloveniji je 
idrijski .udnik danes, 71 dni pred ro­
kom, izpolnil svojo proizvodno na­
logo za vse leto 1947.

Tovarna Sava v Kraniu je prižela izdelovati
avtomobilske plašče

Delovni kolekttiv tovarne gumija­
stih izdelokov »Sava« v Kranju se je 
letos % veliko vnemo in resnostjo lotil 
nalog, ki jih mora podjetje izpolniti 
v našem petletnem planu. Tu ne gre 
samo za povečanje obsega celotne pro­
izvodnje, temveč tudi za proizvodnjo 
novih izdelkov.

V prvih devetih mesecih letošnjega 
leta je tovarna redno vsak mesec pre­
koračila plan in znaša povprečno pre­
koračenje proizvodnega plana v tem 
razdobju 25.8%, finančni plan podjet- 
a pa je prekoračen celo za 38%. V 
proizvodnji je podjetje doseglo lepe 
uspehe navzlic raznim težavam pri 
nabavi Specialnih kemikalij in Special­
nega materiala, ki je potreben poleg 
osnovnih surovin za izdelavo gumija­
stih izdelkov.

Tovarna se je letos spomladi lotila 
tudi izdelave avtomobilskih plaščev. 
V tej zvezi je bilo treba rešiti vpra­
šanje dobave jeklenih žičnih jeder za 
te plašče. Ta jedra se izdelujejo iz 
Specialnega jekla, ker morajo vzdr­
žati veliko napetost, istočasno pa mo­
rajo biti tudi zelo prožna. Nabava xe- 
ga materiala v inozemstvu je zelo te­
žavna. Zato je vodstvo tovarne priče­
lo razmišljati o tem, da bi ta jedra 
pričeli izdelovati doma. Stopilo je v 
stike z zagrebško tovarno električne­
ga materiala »Elka«, ki je naročila 
marljivemu in iznajdljivemu delavcu 
Mihi Filipu, naj poizkusi izdelavo ta­
kih žičnih jeder. Že prvi vzorci so pri 
preizkušnji v kranjski tovarni poka­
zali, da ustrezajo svojemu namenu. 
Vendar množična izdelava ni bila 
mogoča, ker je za to potrebna Special­
na jeklena žica inozemskega izvora. 
Nalogo izdelati tako Specialno jekleno 
žico je prevzela železarna na Jeseni­
cah in jo uspešno izvršila. Tovarna 
»Sava« pa je iz te  žice pričela sama 
izdelovati jedra za plašče. Delavce 
kranjske tovarne je naučil izdelovati 
taka jedra Miha Filip_iz Zagreba. V 
nekaj dneh je na splošno zadovoljstvo 
tovarne »Save« izučil potrebno število 
delavcev za samostojno izdelovanje je­
klenih žičnih jeder. Tovariša Miho Fi­
lipa, ki je iznašel način izdelave ter 
kot inštruktor tako uspešno prenesel 
svoje znanje na delavce, je podjetje v 
Kranju proglasilo za novatorja in ga 
nagradilo z zneskom 10.000 din. Poleg 
tega je tov. Filip prejel kot nagrado 
še kompletno garnituro plaščev in 
zračnic za svoje kolo.

Gornji primer znova kaže, kako se 
lahko z iniciativo in iznajdljivostjo 
rešijo važna vprašanja naše proizvod 
nje in kako se lahko tudi pri Special­
nem materialu rešimo odvisnosti od 
inozemstva. Proizvodnja avtomobilskih 
plaščev v kranjski tovarni jo sedaj 
zagotovljena. Ker se bo ta proizvodnja 
stalno dvigala v zvezi z razvojem av­
tomobilske industrije in avtomobili­
zma, so strokovnjaki tovarne »Sava« 
dobili nalogo, izdelati napravo, ki bo 
omogočila mehanizirano izdelavo teh 
žičnih jeder.

Na pobudo delovnega kolektiva to­
varne »Sava« je sindikalna podružnica 
v proslavo tridesete obletnice Velike 
oktobrske revolucije napovedala tek­
movanje vsem ostalim tovarnam gu­
mijastih izdelkov v naši državi, in si­
cer tako glede izpolnjevanja plana 
kakor tudi glede uvedbe norm in de­
lovne discipline. Tekmovalni polet de­
lavcev žal zadržuje pomanjkanje elek­
trične energije, kar je posledica niz­
kega stanja vode zaradi suše.

Čeprav se nalprave tovarne v pri­
meri s predvojno dobo niso povečale, 
je podjetje že prekoračilo največjo 
predvojno proizvodnjo že za 28%. 
kratkem času so uvedli izdelavo raz­
nih novih nujno potrebnih gumijastih 
predmetov, tako da izdeluje sedaj to­
varna vse potrebne gumijaste predme­
te za železniški in avtomobilski pro­
met, za traktorje in  kolesarje, nada­
lje razne vrste cevi, sanitetnega ma­
teriala za bolnišnice, gumijaste sestav­
ne dele za obutev, sploh vse izdelke

iz gumija, ki so potrebni našemu go­
spodarstvu in širokim množicam po­
trošnikov. Kolikor za izdelavo novih 
izdelkov ni bilo potrebnih strojev, so 
jih izdelali kar v lastni mehanični de­
lavnici. Danes dela 90% vseh zaposle­
nih delavcev po normah. Prehodno za­
stavico za najboljši tovarniški oddelek 
si je priborila cevarna, M jo drži že 
četrti mesec, ker izkazuje povprečno 
prekoračenje norme za 30%. Ta od­
delek je svoj letni plan že izpolnil. 
Od posameznih delavcev v podjetju pa 
se najbolj odlikuje udarnica Marija 
Šorli, ki izdeluje ventilatorska jerme­
na za avtomobile in brezkončna kli­
nasta jermena za industrijo. V sep­
tembru je presegla normo za 46%. Tu­
di številni predlogi za racionalizacijo 
v proizvodnji so bili uspešno uresniče­
ni. V zadnjih treh mesecih jo bilo v

Sefa plenuma Glavnega ©dksra AFŽ
Ljubljana, 21. okt.

Danes ob 9 se je začela v dvorani 
Doma sindikatov seja plenuma Glav. 
odbora AFŽ. Seje. ki so ji prisostvo­
vale predsednica Angela Ocepkova, 
tajnica GO AFŽ Branka Jurca ter 
članici tovarišici Vida Tomšičeva iu 
Zima Vrščajeva, so se udeležile šte­
vilne delegatke iz tovarn in vaških 
aktivov, aktivistke s terenov in de­
legatke iz Trsta, ki so bile posebno 
toplo in prisrčno pozdravljene.

Sejo je otvorila tovarišica Angela 
Ocepkova, ki je v svojem nagovoru 
pozdravila članico sekretariata Cen­
tralnega odbora AFŽ Jugoslavije to­
varišico Milo Prodanovičevo, ki je 
zastopala Centralni odbor. Nato je 
imela referat tovarišica Vida Tomši­
čeva. Iz živahne debate, ki je nje­
nemu referatu sledila, je bilo raz­
vidno, da se bodo žene na terenu 
lahko mnogo okoristile s smernicami 
za svoje delo.

Nato je v imenu tržaških anti- 
fašistk pozdravila žene delegatka iz 
Trsta, bi je dejala v svojem govoru, 
da nikjer tako kakor pri njih ne ob­
čutijo vseh mogočih izzivanj impe­
rialističnih sil, ki hočejo za vsako 
ceno razbiti demokratični živelj Tr­
sta. To njihovo delovanje se jasno 
vidi iz odlašanja postavitve tržaške­
ga guvernerja in podobnih dejstev. 
Angloameriška vojaška uprava v 
Trsta hoče venomer razbijati aaj-

večjo pridobitev narodno osvobodilne 
borbe — italijansko slovensko brat­
stvo, zato stopnjuje svoj teror nad de­
mokratičnim prebivalstvom Trsta, za­
pira antifašiste in preganja napred 
ne delavce. Prav tako skuša ta vo­
jaška uprava na vsakem koraku ovi 
rati kulturno življenje in razvoj na­
prednega prebivalstva Trsta, kar zla­
sti podčrtava to, da dve in pol leti 
po končani vojni Slovensko narodno 
gledališče še vedno ne mdre dobiti 
stalnega prostora za svoje delovanje. 
Kjer koli skuša začeti s svojim kul­
turnim delom, takoj zasede poslopje 
angloameriška uprava. Prav tako na 
teritoriju, ki ga upravlja Jugoslo­
vanska armada, reakcionarne sile ne 
mirujejo. Vendar je delovno ljudstvo 
dalo jasen odgovor njihovemu uma­
zanemu delovanju z veličastnim fe­
stivalom dela v Kopru, kjer je od 
ločno manifestiralo za ideje resnične 
demokracije in miru.

»Naše ljudstvo,« je rekla delegatka 
iz Trsta, »se z vso ljubeznijo in za 
upanjem oklepa svoje Slovensko-ita 
lijanske antifašistične zveze, ki je 
močna predstraža proti nakanam im­
perializma. Njej bo sledilo, dokler ne 
doseže 6vojih osnovnih demokratičnih 
pravic.«

S tem je bü končan dopoldanski 
del seje, drugi pa se je začel ob 15 
z referatom tov. Branke Jurca o or­
ganizacijskih vprašanjih.

podjetju proglašenih 24 udarnikov.
Podjetje skrbi za strokovno izobrazi 

bo delavstva. Zlasti vodilnega strokov­
nega kadra. Predvsem se je pokazala 
potreba vzgojiti dobre mojstre, ki 
bodo svoje znanje prenašali na osta­
le delavce. Zato je uprava tovarne 
ustanovila v začetku leta strokovni 
tečaj za preddelavce in mojstre in v 
sporazumu s sindikalno podružnico 
poslala v tečaj najboljše in najbolj 
prizadete delavce. Sedaj pa prireja 

‘krajše tečaje za usposobljenje kvali­
ficiranih delavcev. K uspehom tovar­
ne je mnogo pripomogla tešeta pove­
zava delavstva sindikalne podružnice 
in uprave podjetja, ki ee pri vseh 
važnejših vprašanjih posvetuje s sin­
dikatom, najbolj pereča vprašanja pA 
iznaša na skupnih sestankih vsega 
delovnega kolektiva.

Gorka—RepeitfaluM* to  
obnovljena do začetka novembra

V onih predelih Slovenskega Pri­
morja, ki so bili nad dve leti pod 
anglo-ameriško okupacijo, so se ta­
koj po priključitvi pričela obsežna 
obnovitvena dela, zlasti na področju 
cestnega, železniškega in telefonske­
ga prometa. Že nekaj dni po osvobo­
ditvi je bil vzpostavljen železniški 
promet na progs Sv. Lucija—Gorica, 
in sicer s prestopom na postaji v 
Avčah zaradi porušenega viadukta. 
Sedaj pa vozi vlak na tel progi v 
Gorico že brez prestopanja. Prve 
dni novembra pa bo stekel tudi vlak 
na progi Gorica—Repentabor. tako 
da bosta tudi Spodnja Vipavska do­
lina in Kras dobila zvezo z Ljublja­
no, in sicer na kratki progi preko 
Svobodnrega tržaškega ozemlja pri 
Opčinah.

Proga Gorica—Repentabor je za 
porušene kraje tega področja veli­
kega pomena. Zlasti važna je za pre­
skrbo prebivalstva z živili in za do­
voz gradbenega materiala, ki je po­
treben za obnovo Rihemberka, 
Komna in Štanjela, pa tudi za prevoz 
vina. sadja in drugih pridelkov teh 
krajev. Proga Gorica—Repentabor 
je dolga okrog 30 km. Od Prvačine 
naprej so uničene vse železniške na­
prave in železniške postaje. Pri. 
Rihemberku je porušen tudi viadukt, 
dolg 90 m, od Prvačine do Štanjela 
pa je popolnoma uničenih 6 km želez­
niškega tira. Obnovo železnice je 
prevzelo splošno republiško gradbe­
no podjetje »Primorje«, ki je pričelo 
z delom 10. t. m. V prvem tednu so 
izvršili že 60 % vseh del, ki so po­
trebna za vzpostavitev zasilnega pro­
meta. Po obnovi zasilnega prometa 
na tej progi, pa se bodo dela nadalje­

vala dokler ne bodo obnovljene vse 
naprave na progi. Pri gradbenih de­
lih na tej prosi navdušeno pomaga 
tudi mladina. Tudi stalni delavci, med 
katerimi je mnogo žensk, delajo z 
velikim delovnim poletom, zavedajoč 
se, da delajo za koristi skupnosti. 
Zlasti pospešeno se obnavlja via­
dukt Tu delajo tudi ponoči. Oporni 
betonski steber, ki bo nosil zasilno 
mostišče, se naglo dviga iz temeljev. 
Zasilni most iz močnih železnih tra­
verz bo zgrajen tako, da ne bo ovi­
ral nadaljnjih del pri gradnji obo­
kanega železobetonskega mostu. Zu­
nanje stene obnovljenih obokov iz 
železobetona bodo obložili z reza­
nim kamnom, tako da se novi del 
mostu ne bo v ničemer ločil od ne* 
porušenega starega dela.

V kratkem bodo začeli graditi no­
vo zvezno progo od Repentaborja— 
Sežane, tako da bo odpadla potreba 
voziti preko tržaškega ozemlja. Prav 
tako bo zgrajena tudi nova cestna 
zveza.

Na goriškem področju je republi­
ško gradbeno podjetje že pričelo! s 
pripravljalnimi deli za gradnjo mo­
derne betonske ceste Solkan—Gori­
ca—Št. Peter ki bo v zvezi z gradnjo 
Nove Gorice. Cesta bo dolga 4 in 
pol km. široka pa okrog 40 m in bo 
potekala docelh ravno. Pri gradnji 
tg ceste bodo pomagale mladinske 
delovne pit gad e. Uporabljali Pa -bodo 
stroje, s katerimi so doslej delali na 
cesti Ljubljana—Vrhnika. Sedaj je 
180 delavcev zaposlenih pri gradnji 
barak, ki bodo služile za stanovanje 
delavcev in mladinskih delovnih bri­
gad.

Tovarna kemičnih izdelkov v Celju Je Izpolnila lefei plan 
proizvodnje litopona in svinčevih oksidov

Tovarna kemičnih izdelkov v Celju 
uspešno izpolnjuje svoj proizvodni 
plan. Odstotek mesečnega presežka 
znaša v posameznih proizvodih do 26 
odst. S nožrtvovalnimi napori delov­
nega kolektiva so v proizvodnji lito­
pona dosegli letni plan že 30. sep­
tembra, v svinčevih oksidih pa celo 
19. septembra. To so dosegli tako, da 
so popravila peči izvedli izvenplan- 
sko.

Kolektiv tovarne je  podrobno pro­
učil svoj proizvodni plan in se zave­
da važnosti, da ga čimprej izpolni. 
Na storilnost delavstva je  ugodno 
vplivala otvoritev lastnega industrij­
skega magazin, ki dobro oskrbuje 
svoje člane z radoniranim blagom 
in mesom. Delavci pri težjih delih 
prejemajo razne dodatke.

Uprava podjetja je za vestno delo 
nagradila 65 delavcev z 98.000 din. 
Med njimi je devet udarnikov. Naj­

bolj sta se izkazala udarnika Ivan 
Veselak in Jože Žgajner. Udarnik 
Veselak je zaposlen pri izdelovanju 
žveplenega natrija in stalno presega 
normo preko 25 odst., 57-letni udar­
nik Žgajner pa dela v podjetju kot 
zidar-strokovnjak že 40 let. Sedaj z 
vso natančnostjo zida kalcinirano peč. 
To delo, ki zahteva veliko strokovne­
ga znanja, opravlja sam, kljub temu 
da je pri svojem delu preteklo leto 
izgubil eno oko. V svojem delu se 
je tako izpopolnil, da mu sedaj na 
delovnem mestu izgubljeni vid enega 
očesa nadomešča dobro razviti obču­
tek v prstih s katerimi takoj oceni 
če je opeka dobro vzidana.

V prihodnjem mesecu bodo predvi­
doma dosegli letno proizvodnjo še v 
dveh proizvodih. Delovni kolektiv, 
ki ima med svojimi člani izkušene 
udarnike, je prepričan, da bo izpol­
nil do 29. novembra svoj letni proiz­
vodni plan v celoti

Enajsti most čez Bosno na mladinski prog! zgraj?5?
Te dni so bila končana dela pri 

gradnji železniškega mostu čez reko 
Bosno pri Želeču na področju V. sek­
cije. To je  od štirinajstih velikih mo­
stov čez Bosno enajsti most, zgrajen 
v mesecu oktobru. Preostali trije mo­
stovi bodo dograjeni v prihodnjih 
dneh.

Most pri Želeču je dolg 90 m in slo­
ni na šestih armiranih betonskih ste­
brih. Z gradnjo mortu so pričeli 6. 
.junija. Navzlic težkočam, ki jih je

bilo treba premagati pri kopanju te­
meljev za rečne stebre slede na brzi­
no vode, je Pilo vse delo ob požrtvo­
valnosti mladinskih delovnih brigad 
in strokovnega delavstva pravočasno 
izvršeno. Za gradnjo temeljev so 
morali izkopati 1700 kubikov mate­
riala, pri betoniranju pa so potrošili 
1400 kubikov betona. Preko treh raz- 
petin so postavljene železne kon­
strukcije, preko ostalih dveh ra 'me­
tin pa so zgrajene armirane betonske 
konstrukcije.

Jugoslovanski Rdeči k riž 
za  Srednji vzhod maršalu 

Titu
Kairo. 20. okt. Jugoslovanski Rde­

či križ za Srednji Vzhod je imel v 
Kairu letno skupščino, na kateri so 
izvolili novi upravni odbor. Skupšči­
ne eo se poleg dragih udeležili tudi 
številni člani jugoslovanske kolonije.

Na koncu skupščine so prebrali 
brzojavko maršalu Tiitn, ki se glasi: 

Dragi naš maršal!
Z letne skupščine Društva Jugoslo­

vanskega Rdečega križa ta  Srednji 
Vzhod pošiljamo svoje misli domovini 
in Tebi, ki vodiš našo domovino k 
sreči im blagostanju. Hkrati Ti poši­
ljamo plamteče pozdrave in se ti za­
hvaljujemo ob priključitvi naših kra­
jev T 1*4*4 m  Slovenskem Primorju,

ki go sedaj osvobojeni izpod stolet­
nega suženjstva in priključeni k ma­
teri — domovini.

V preteklih treh letih smo poslaH 
pomoč v hrani, zdravilih in obleki v 
vrednosti 11.5 milijona dinarjev. Ob­
ljubljamo, da bomo tudi v bodoče 
podpirali naše narode pri obnovi in 
izgradnji domovine pri izvajanju pet­
letnega plana.

Maršal Tito je sprejel 
podpredsednika poljskega 

Sejma
Beograd, 21. okt. Predsednik mi­

nistrskega sveta FLRJ maršal Josip 
Broz Tito je sprejel včeraj opoldne 
podpredsednika Sejma Poljske repu­
blike g. Stanislava Schwaibeja s so­
progo.

Po sprejemu je maršal Tito gosta 
pridržal na kosilu.
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P v o te ia v s k a  revo lu cija  U m e ife
N aj važnejše vprašanje vsake

revolucije, posebno pa proletar­
ske, je vprašanje kmetov, t. j 
vprašanje m esta kmečkih m no­
žic v revoluciji, njihove vloge \  
razvoju in uspehih revolucije, 
vprašanje odnosa tistega napred 
nega družbenega razreda, ki je 
na čelu revolucionarnemu giba 
nju in določa politiko vodstva 
revolucije do kmetov.

Govoreč o osnovnih nalogah 
proletarske revolucije, je  Lenin 
opozarjal, da je  neogibno nujno 
— točno opredeliti odnos prole 
tariata do srednjih  kmetov, ki 
so, kakor je znano, skupaj z rev 
nimi sloji km etov njihova osnov 
na masa. Lenin je  opozarjal, da 
je teoretično to vprašanje rešeno 
in linija podana, toda, je govori 
L e n i n  »popolnoma poznamo 
razliko med teoretično rešitvijo 
vprašanja in njeno praktično iz 
vedbo. Popolnoma smo razumeli 
tisto razliko, ki je tako značilna 
a* veliko francosko revolucijo, 
ko je francoski konvent na širo 
ko izdajal ukrepe, za njihovo iz 
vedbo pa ni imel potrebne opore 
niti ni vedel, na kateri razred se 
mora opirati za izvedbo tega ah 
onega ukrepa.«

Sovjetska država ima vse po 
goje za to, da izvede tako široke 
ukrepe, o kakršnih pred sovjet­
sko oblastjo ni moglo biti niti 
govora in katerih je zmožna sa 
mo država, ki ima v ljudstvu po 
trebno oporo in ki ve, na kateri 
razred se mora nujno opirati

m idi na svojem koščku zemlje; 
km ete moramo m aterialno pod­
preti z družbenimi sredstvi in 
biti pri tem zelo radodarni, kei 
se nam bodo stroški kasneje 
mnogokratno poplačati pri ce 
lotni družbeni preobrazbi.

Ko je  kom entiral Engelsove 
izjave, je tovariš Stalin poudar 
ial, da je  Engelsovo opozorile 
mogoče najlaže in najpopolnejt 
uresničiti ravno v deželi dikta 
ture proletariata, in to tem bolj. 
ker so se taki ukrepi v ZSSR žt 
tedaj izvajali.

»Kako je mogoče zanikati — 
je govoril tovariš Stalin — da 
mora ta okoliščina s svoje stra 
ni olajšati in pomakniti nap re’ 
»ospodarsko izgradnjo sovjetski 
dežele?«

Vsi nadaljnji dogodki so po 
polnoma potrdili to pripombo 
tovariša Stalina in pokazali, da 
so uspehi gospodarske in sploh 
državne izgradnje organsko po 
vezani z udeležbo delovnih kme 
tov, prvega in zvestega pomoč 
nika delavskega razreda v borb’ 
za socializem, pri tej izgradnji

D iktatura proletariata je raz 
graila pred delovnimi km eti ši 
roko cesto ekonomskega in poli 
tičnega razvoja in razcveta. Dik 
tatura proletariata je bila hkrat 
trden . tem elj bratskega sodelo 
vanja med delavskim razredom 
n osnovnimi množicami kmetov 
Vsa praksa sovjetske oblasti jt 
na živ in popoln način ovrgla

Na VIII. kongresu RKP(b) je 
Lenin podal obrazec politike 
proletarske revolucije v km eč­
kem vprašanju. »Tukaj (v go­
spodarskih odnosih s srednjimi 
kmeti — A. V.) — je govoril 
Lenin — naloga ni v  razlastitvi 
srednjega kmeta, temveč v tem 
da upoštevamo posebne pogoje 
kmečkega življenja, v tem, da se 
od kmetov učimo načinov, kako 
priti k boljši ureditvi in da ne 
smemo komandirati! To je pra 
vilo, ki smo si ga zastav ili...«

Lenin je poudarjal, da »mili 
Joni ne morejo takoj razumet* 
spremembe kurza,« da »novi po 
goji in nove naloge glede na ta 
razred zahtevajo novo psiho 
logijo.«

Osnova te psihologiie je v no 
vem pojmovanju položaja in vlo 
ge srednjih kmetov v proletarski 
revoluciji. Tukaj je glavno, d? 
pravilno postavimo nalogo ure 
ditve življenja srednjih kmetov 
kakor je govoril Lenin.

»Z njim moramo živeti v slogi 
— uči Lenin. Srednji km etje bo­
do v komunistični družbi samo 
tedaj na naši strani, kadar bomo 
olajšali in izboljšali ekonomske 
pogoje njihovega življenja. Če bi 
mi lahko dali jutri sto tisoč 
prvorazrednih traktorjev, jih 
oskrbeli z bencinom, jih oskr­
beli s trojniki (sami predobro 
veste, da je za sedaj to — fan ta­
zija), tedaj bi srednji km et de­
jal: »Jaz sem za komuno« (t. j. 
za komunizem) . . .

Lenin je  jasno videl in jasno 
govoril o tem, kakšni pogoji so 
potrebni za uresničenje takega 
načrta. Ti pogoji zlasti prvi iz­
med njih — razvoj proizvajalnih 
sil in zvišanje produktivnosti de­
la ZSSR, so bili ustvarjeni že v 
prvem desetletju in naloga je bila 
izpolnjena tako, kakor je pred 
videl veliki genij proletarske re­
volucije — Lenin. »Fantazija« se 
je spremenila v živo resničnost 

Življenje je pokazalo, da je 
na tleh, pripravljenih in zoranih 
z mogočnim plugom boljševiške 
agrarne politike, zrasla in se 
okrepila zveza delavcev in kme 
tov — temelj sovjetske oblasti. 
Leninova zahteva »ne kom andi­
rati!« je pripomogla k zgraditvi 
trdnega, tovariškega sodelovanja 
dveh velikih razredov, zveze de­
lavcev in kmetov (ki se je okre 
pila na osnovi vodstva delavske 
ga razreda), zveze, ki je usmer 
jena k popolnemu uničenju 
razredov.

Lenin in Stalin učita, naj gle 
damo na delovne množice kme 
tov kot na rezerve proletariata 
ko t na trdno oporo v izvajanju 
najširših in korenitih ukrepov 
organizaciji socialističnih od 
nosov.

Stalin opozarja na besede En 
gelsa, ki je v desetih letih pre 
teklega sto letja pisal v svoji 
knjigi »Kmečko vprašanje 
Franciji in Nemčiji:« »Če si hoče 
socialistična stranka priborit' 
politično oblast, mora najpre 
iti iz mesta na deželo, postati 
mora sila na vasi.« Toda kaj po 
meni »iti iz mesta na deželo? 
Kako »postati sila na vasi«?

Na ta vprašanja je Engels oc 
govarjal. da mora storiti vse, kai 
se da, da bi km et bolje živel in 
bi m r bi1 nrehod k zadružništvu 
lažji, če se bo odločil za to: Če 
se ne bo odločil za to, moramo 
km etu omogočiti, da o tem  raz

trockistično-buharinsko »tezo« o 
baje tem eljnih protislovjih med 
delavskim razredom in delovnimi 
kmeti.

Bratsko sodelovanje delavske­
ga razreda in km etov je  nepo­
sredna posledica sovjetskega si­
stema, ki temelji na zvezi delav­
cev in kmetov; ta sistem  z vse­
mi svojimi posebnostmi in last­
nostmi delavce in km ete zbli­
žuje in zedinja, ne pa razdružuje.

Ko je Lenin določal bistvo so­
vjetske oblasti, je pisal o šestih 
posebnostih sovjetov. Eno izmed 
teh posebnosti je Lenin videl v 
tem, da novi državni aparat, ka 
kršen so sovjeti, »podaja obliko 
organizacije avantgarde, t  j. naj­
bolj zavestnega, najbolj energič 
nega, vodilnega dela z a t i r a -  
n i h razredov, delavcev in km e­
tov, in je na ta način aparat, s 
oomočjo, katerega lahko avant 
garda zatiranih razredov dviga, 
vzgaja, uči in vodi za seboj v s o  
v e l i k a n s k o  m n o ž i c o  teh 
razredov, ki je  doslej stala po­
polnoma izv,en vsega političnega 
življenja, izven zgodovine.«

Posebnost proletarske revoluci­
je je  v tem, da more in da mora 
povezati vse mnogomilijonskt 
množice delovnega ljudstva s 
proletariatom  v trajno zvezo. To 
pa je tudi posebnost sovjetske 
države, kot posebne oblike zve­
ze delavcev in kmetov.

Višinski: Lenin in Stalin, veli­
ka organizatorja sovjet, države

Naše delcvna ljudstvo bo z delovnim 
tekmovanjem proslavilo 

tridesetletnico Oktobrske revolucije
Delovni kolektivi v Ljubljani si za­

dajajo vedno nove obveznosti v tek­
movanju za proslavitev 30-obletnice 
Oktobrske revolucije. V to tekmova 
nje vstopajo vse sindikalne podruž 
nice tereni in množične organizacije 

Ljubljani.
Delovna brigada glavne direkcije 

ksploatacije železnic v Ljubljani je 
sprejela obveznost, da bo v tednu 
ekmovanja sodelovala pri izkopu 
jarka za glavni cevovod v Klečah ’n 
pri gradnji stanovanjskih blokov « 
'liski. Pri teh delih bo brigada opra 
vila tisoč delovnih ur. Poleg tega 
«odo brigadirji opravili še razna dru 
ga nič manj važna dela. Pogozdil 
bodo teren nad železniško progo pr 
nosta.ji Laze. kjer bodo posadili 350* 
dreves v 500 delovnih urah. Pr* 

adnji glavnega materialnega skV 
išča v Zalogu bodo opravili vsa 
ujna dela in položili nov tir v 1000 

delovnih urah.
Poleg tega so sl zadali tudi obvez­

nosti v kulturno-prosvetnem delu, in 
ieer bodo povečali število naročnikoi 
Ljudske pravice« za 5% izvedli bodo 

množično agitacijo za pristop v novo 
osnovano fizkuliurno društvo železni­
čarjev in povečali članstvo tena dru 
štva za 30%. Opremili bodo tud 
»rdeči kotiček« z zavesami, organiz* 
rali dežurstvo in dosegli, da se bo 
obisk povečal za 20%. Oh zaključku 
tek lovanja se bodo udeležili pro- 
lave ob podelitvi velike peterokrake 

zvezde sindikalni podružnici Go^ce 
ter pripravili vse potrebno za brez­
hibno izvedbo montaže zvezde v Go­
rici.

Na terenu Sneberje bodo organizi­
rali gospodarsko predavanje in dva 
bralna krožka. Delali bodo tudi pro­
stovoljno pri Jngopetrolu in pn tem 
opravili 50 delovnih ur.

Višeani iz Slap bodo opravili 100 
delovnih ur pri sečnji drv, na gradi- 
liščih pa 50 ur prostovoljnega dela 
Poleg tega so se obvezali, da se tiodo 
udeležili dveh filmskih predstav, or­
ganizirali dva študijska sestanka ter 
en mladinski sestanek, na katerem 
bodo govorili o pomenu Oktobrske 
revolucije.

Prebivalci ter, aa Zalog, Sp. Kašelj 
in Podgrad so se obvezali, da bo pri 
obnavljanju Gasilnega doma 10 ljudi 
v stotih urah izvedlo vsa potrebna 
dela. Poleg tega bodo obnovili men­

zo in zadružno gostilno s šestimi 
ljudmi v 60 prostovoljnih urah. V 

ostincah bo 15 ljudi delalo 100 ur 
pri sečnji drv. Poleg tega bodo orga­
nizirali tečaj za nepismene pri »Silo­
su«, ki ga bo vodila tov. Sicherl Ivi­
ca, AFŽ pa bo organizirala 2 bralna 
krožka.

Tov. Cerae Stane iz terena Polje
bo popravil v Domu ljudske prosve­
te električno napeljave v osmih 
prostovoljnih urah. Na istem terenu 
bodo v Času tekmovanja dali 140 de­
lovnih za zasipanje bombnih lija­
kov. Imeli bodo tudi dva študijske 
sestanka, uredili Dom ljudske pro­
svete v 100 delovnih urah in izme­
njali ter uredili »Stenčas«. Število či 
tateljev v četrtni knjižnici bodo v 
’em tednu zvišali za 20 odst.

Sindikalna podružnica tovarne! no­
gavic v Savljah bo v pletenju svile­
nih nogavic dvignila produkcijo za
1 odst., kvaliteto izdelkov pa za 2 
odst. Pri venižkanju nogavic bodo čla­
ni podružnice izboljšali kvaliteto za
2 odst., pri šivanju nogavic pa za 4 
«odst. Dvignili bodo produkcijo pri re- 
pasiranju nogavic za 6 odst. Pri ple­
tenem perilu pa bodo dvignili storil­
nost za 2 odst., kvaliteto izdelkov pa 
za 0,5 odst. V dežnikariji bodo izbolj­
šali organizacijo dela in pravilno 
uredili delovni način. Zmanjšali bodo 
neupravičene zamude in tudi razne 
druge upravičene izostanke. V kul­
turno-prosvetnem delu so se obve­
zali, da bodo uredili »Stenčas«, nasto­
pili s pevskimi točkami na proslavi 
v Ljubljani ter se aktivnejše udele­
ževali študijskih sestankov, ki se jih 
je dosedaj udeleževala po večini 'e 
mladina. Na prostovoljnem delu bo­
do v času tekmovanja napravili skup­
no 250 ur.

Prebivalci terena Mala vas-Ježica 
bodo v tednu tekmovanja z 28 ljud­
mi opravili 240 ur pri sečnji drv. 
jti.'e  vozniki iz Ježice bodo vsak 
dan pet ur brezplačno vozili drva. 
Na prostovoljno delo pri gradnji Li­
tostroja in izkopu cevovoda v Klečah 
bodo prite ili še 10 novih prosto­
voljnih delavcev, od katerih bo vsak 
opravil po 10 delovnih ur. Organizi­
rali bodo tudi dve predavanji, ki se 
jih bo udeležilo 300 ljudi iz obeh va­
si. Organizirali bodo tudi dva nova 
študijska krožka, mladina pa bo 
-kupno obiskala eno filmsko pred­
stavo.

Rudnik in železarna v  Varesu napovedujeta v  proslavo 
tridesetletnice Oktobrske revolucije tekmovanje vsem 

podjetjem črne metalurgije v  Jugoslaviji
D e lo v n i k o le k t iv  r u d n ik a  ln  ž e le ­

z a r n e  V a re ä  j e  n a p o v e d a l  z a  p r o s la ­
v e  30. o b le tn ic e  v e l ik e  O k to b r s k e  so­
c ia l i s t ič n e  r e v o lu c i je  e n o m e s e č n o  t e k ­
m o v a n je  v s e m  r u d n ik o m  in  p o d je t je m  
č r n e  m e ta lu r g i j e  v  n a ä j  d r ž a v i .

Zavedajoč se zgodovinskih dejstev, 
ki jih je prinesla velika Oktobrska 
socialistična revolucija in ki se danes 
odražajo tudi pri nas, želimo dati tej 
proslavi poseben pomen in obeležje 
trajne vrednosti.

Pri tem smatramo, da bomo oblet­
nico velike Oktobrske revolucije naj­
bolje proslavili z ojačenim delom in 
prizadevanjem, da izpolnimo naloge 
Titovega petletnega plana, in smo za­
to sklenili v tem razdobju proslave 
razviti izredno tekmovanje in ojača­
no delo v vseh panogah naše iroiz- 
vodnje in ostalega dela.

Na splošni konferenci vsega našega 
delovnega kolektiva smo sprejeli tek

m ovalni plan in obenem sklenili, da 
bomo v ta  namen pozvali na izredno 
enomesečno tekmovanje vsa podjetja 
zvezne črne metalurgije.

Tekmovanje traja od 7. oktobra do 
7. novembra 1947. Tekmujemo zato, 
da povečamo delovni učinek in pri­
hranimo glavni potrošni materia] na 
tono proizvodnje blaga, nato v de­
lovni disciplini in v tem, kdo bo bo­
lje Izvršil svoje obveznosti do drugih 
podjetij kupcev, kdo bo bolje preskr­
bel delavstvo z osnovnimi predmeti 
in živili za zimo s svobodnih tržišč 
in kd0 bo bolje organiziral anaifa- 
betske tečaje.

Končni uspeh tekmovanja bo oce­
nila in proglasila zmagovalca mešana 
komisija, sestavljena iz predstavni­
kov generalne direkcije črne metalur­
gije zveznega ministrstva za rudar­
stvo ln predstavnikov centralne 
uprave Zveze kovinarjev.

V četrtek. 23. oktobra bo ob 20. v okviru Ljudske unlverg» pre­
daval v veliki dvorani kina Matice član IOOF tov. Stan« Kavčič 
O B O R B I  N A P R E D N I H  S I L  Z A  M I R  I N  D E M O K P  A- 

C I J O. — Vstop prosti

Vojni zločinec Maier-KaiMtsch 
:- i  danes in nekdaj

Za-krimjemi nacistični zločinec Maier- 
Kaibitsch zanika pred sodiščem v Ce­
lovcu drzno in cinično vsako krivdo. 
Izgovarja se, da ni vodil nasilnega 
izseljevanja Slovencev in da je za to 
izseljevanje izdala ukaz Gestapo. Tu­
tti zanika, da bi bil član nacistične 
stranke v času, ko je bila ilegalna.

Vse slovensko in avstrijsko antifa­
šistično ljudstvo na Koroškem pa ve. 
da je Maier-Kaibitsch poosebljenje ti­
ste zagrizene velikonemške šovinistič­
ne politike, ki je desetletja gospodar 
sko in moralno zatirala in uničevala 
koroške Slovence, dokler ni končno 
pričela dejanskega iztrebljenja sio- 
venskega ljudstva na Koroškem. To 
ljudstvo je nad vojnim zločincem 
Maier-Kaibitschem že davno izreklo 
najtežjo obsodbo, kakršno zasluži.

Spričo predrznega Kaibitscbevega 
zanikanja naj navedemo samo nekaj 
dokazov iz nemških virov za njegovo 
krivdo.

Njegov sovrstnik gauleiter dr. Fried 
rich Rainer le med sodno raprav« v 
Ljubljani izjavil, da je bil Kaibitsrh 
pobudnik in organizator prisilnega 
izseljevanja Slovencev na Koroškem 
Gorenjskem in v Mežiški dolini in da 
ie popolnoma gamostojno vodil vge 
teroristične akeije, saj je imel nešteto 
visokih funkcij v nacistični hierarhiji. 
Bil_ j6 poslevodeči tajnih koroškega 
Heimatbunda, nadalje SS-ovski Stand­
artenführer. državni komisar za utrje­
vanje nemštva in pooblaščenec SS-ov- 
skega državnega vodje Himmlerja, vod- 
ia urada za obmejno ozemlje in vodja 
glavnega deželnega urada za narod­
nostno vprašanje. Že v februarju 1942. 
je gauleiter Rainer v svojem govoru v 
Velikovcu poveličeval zasluge Maier- 
Kaibitscha in dobesedno izjavil: »Tu­
kaj na starih koroških tleh obrambnih 
bojev čutim nujno potrebo, da izrečem 
kameradu majorju Maier-Kaibitschu za 
njegovo delo najiskrenejšo zahvalo.«

Glasilo nacistične stranke za Koro­
ško »Kärntner Grenzruf« z dne 11. II. 
1942. štev. 41 je s tem v zvezi objavil 
dolg članek o uspešnem »delovanju« 
Maier-Kaibitscha v ponemčevanju Slo­
venske Koroške. Objavil je tudi sliko 
Maier-Kaibitscha, oblečenega v uni­
formo rajhovskega majorja, ki ga

Ljsablfana je pozdravila vojaške 
obveznike

Včeraj popoldne je Ljubljana pri­
srčno pozdravila vojaške obveznike, ki 
so se pred svojih odhodom v edinice 
JA zbrali.

Z vojaško godbo na čelu so vriska­
joč prikorakali v dolgi vrsti na glavno 
postajo, kjer so jih pričakovali sorod­
niki in prijatelji, med njimi pa števil­
ne članice AFž z vseh ljubljanskih te­
renov z zavitki cigaret, bonbonov in 
sadja ter šopki cvetja. Na lim je že 
čakal dolg vlak, okrašen s smrekovi- 
mi vejicami. Dobro razpoloženi so od- 
tožili prtljago in se v polkrogu raz­
mestila pred tribuno, kjer jam je v 
slovo spregovoril zastopnik mesta 
Ljubljane, ki je v svojem govoru po­
udaril. da se bodo vežbali v tem, da 
bodo branili pridobitve domovinske

Na Šahovskem Sampionalu vodi Puc
V nadaljevanju prekinjenih partij 

je prišlo do nepričakovanega pre­
okreta v partiji Pirc—Gligorič, ker 
je Pirc zagrešil usodno napako ter 
doživel nesrečen poraz. S tem si je

seveda Pirc pokvaril najlepše izglede, 
nasprotno pa se je dvignil Gligorič. 
Dr. Trifunovič je z nadami na zmago 
znova prekinil partijo proti Kostiču.

V 14. kolu je prišlo do prve odlo­
čitve šele po trd in pol umi borbi. 
Gligorič je osvojil sicer kmeta v stari 
indijski protj Bidevu, ki je pa dobro 
držal položaj, dokler ni Bidev v 86. 
potezi prevzel izgubo figure in se 
vdal Dr. Trifunovič in Gruber sta 
igrala izmenjalno varianto damskega 
gambita in po korektni igri zašla v 
izenačeno trdnjavsko igro. Dr. Vid­
mar ie kot črni v srednji igri ugrabil

imenuje bores ae nemško Koroško. 
»Nihče drug kakor naš stotnik, kakor 
imenuje ljudski glas oficirja Maier- 
Kaibitscha, ki je medtem napredoval 
v čin majorja, sme biti danes odliko­
van za vse one, ki so vodili borbo za 
nemško Koroško,« pravi omenjeni 
članek.

Kaibitsch je «tal vedno v središču 
bojev zoper Slovence ie  od decembra 
1918 v Grabštajnu in povsod drugod 
na Koroškem; skupaj z znanim voj­
nim zločincem Stelnacherjem pa je v 
maju 1919 zasedel Mežiško dolino in 
vkorakal v Guštanj. Kot generalni 
tajnik Heimatdiensta, ki se je pozneje 
oreimenoval v Heimatbund, je orga­
niziral v Podjuni in Rožu »domovin­
ske krožke«, imenovane »Heimatkrei­
se«. »ki so bili borbena organizacija 
za gojitev tradicije obrambnih bojev«, 
to je za preganjanje in teroriziranje 
Slovencev. Članek pravi nato dobe­
sedno: »Pri tej priložnosti pa se ne 
sme in se tudi noče prezreti, da je 
ravno Maier-Kaibitsch z ustanovitvijo 
»Heimatkreisov« ustvaril varno tori­
šče ilegalnih formacij «nacistične stran­
ke v Podjuni in Rožu ta neovirano 
ilegatnofdelo. Posebej je treba v zve­
zi s tem omeniti nedeljske prireditve 
v »Domu domovine« v Dobrli vesi. 
kjer s« je v zimskih mesecih nedeljo 
za nedeljo v letih 1936, 1937 in 1938 
zbirala nacistična mladina velikov- 
škega okraja k ilegalnemu delu.«

»In končno je doletela Maier-Kai­
bitscha «rečna usoda, nadaljuje član- 
kar v »Grenzrufu«, da je v aprilu 
1941 na čelu bataljona vkorakal na 
jugoslovansko mejo in v «klopu pla­
ninske lovske divizije drugič zasedel 
in za večno osvobodil Mežiško dolino. 
Zato je bil odlikovan z železnim križ­
cem in je napredoval v majorja raj- 
hovske vojske. Izpolnila se mn je dav­
na želja, da je postala Koroška v svo­
jih zgodovinskih mejah zopet nemška 
pod varstvom Velike Nemčije in da 
bo za večno izpolnjevala «voje nem­
ško poslanstvo. Ime Maier-Kaibitscha 
ie častno združeno z imenom gaulei- 
terja Rainerja in drugimi možmi, k' 
so pomagali u stvariti nemško Koro­
ško.« To je slika Maier-Kaibitscha od 
nekdaj. —er.

vojne, da bodo tista močna armada, 
ki bo čuvala mir, za katerega se bore 
vsi demokratični narodi sveta na čelu 
s Sovjetsko zvezo. Vzgajali pa se ne 
bodo le vojaško, temveč tudi politič­
no in kulturno, kajti le tako bodo do­
bro branili našo državo. Govor zastop­
nika Ljubljane so novinci navdušeno 
pozdravili z vzkliki svoji dragi domo­
vini Jugoslaviji, njenemu voditelju 
maršalu Titu, Komunistični partiji in 
SKOJ-u.

Ko «o se namestili v vagone, eo
prejeli iz rok članic AFŽ skromna, a 
prisrčna darila, in ostali z njimi in s 
svojimi prijatelji v prisrčnem pomen­
ku ob zvokih godbe, veselih pesmi in 
prešernih vriskih do odhoda vlaka.

Kulžinskemu kmeta in ima lepe (zgle­
de v končnici. Germek je Kostiču. ki 
je spet uporabil priljubljeno holand­
sko obrambo, v srednji igri tudi od­
nesel kmeta trr se mu obeta zmaga. 
Tot in inž. Vidmar vodita v Caro- 
Kann obrambi težavno pozicijsko igro 
z izenačenimi izgledi Prav tako sta 
iz slovanske obrambe zašla v težavne 
in zapletene boje Markovič in Tomo­
vič. Španska igra med Miličem in Ra- 
doičičem ima miren in izenačen po­
tek. Puc je v španski igri Božiča 
kmalu potisnil v obrambo, ga oklenil 
na kraljevem krilu ter ga s težkimi 
figurami v 34. potezi postavil pred 
nerešljive matne grožnje. S to lepo 
zmago se je Puc še vedno obdržal na

vodstvu, ker še ni dokončana partija 
med Gligoričem in inž. Vidmarjem.

Trifunovič je dobil proti Gruberju, 
ki je 6labo vodil trdnjavsko končni­
co. Vukovič je proti Pircu spregledal 
figuro in se vdal. Milič je v končnici 
premagal Radoičiča. Tomovič je zelo 
slabo nadaljeval, izgubil figuro in 
trdnjavo in 66 moral Markoviču vdati. 
Ostale partije so prekinjene.

Stanje po 14. kolu je naslednje: 
Puc 10, Gligorič. Trifunovič 9 in pol 
(1), Pire 9. dr. Vidmar, Markovič 
8 in pol (1), Tomovič 8 in pol, inž. 
Vidmar 7 (2). Božič, Milič. Bidev 7, 
Tot 6 (1) »d.

Danes se igra 15. kolo z naslednji­
mi pari: Vukovič—Gligorič, dr. Vid­
mar—Pirc, Radoičič—dr. Trifunovič. 
Vidmar ml.—Puc, Tomovič—Milič,
Božič—Markovič, Bidev—Tot, Kostič— 
Kulžinftki in Gruber^-G e ra  ek.

P r o s la v a  o sv o S o rfttv »
Beograda v  reškl luki

Reka, 21. ok t Na atjvečjam jugo­
slovanskem trgovskem parniku »Beo­
grad«. ki je zasidran v reškem pri­
stanišču, to včeraj slovesno proslavili 
tretjo obletnico osvoboditve Beo­
grada.

Proslave »e je udeležila via posad­
ka ladje * poveljnikom Perom Glun- 
čičem na čelu. podpredsednik GNO-a 
Reke Franjo Kordič, za Jugoslovan­
sko slobodno plovidbo, ki ji pripada 
ladja, direktor Jendo Cižek, za ge­
neralno direkcijo trgovske mornarice 
direktor planskega sektorja Ante Mi- 
haljevič in za Zvezo pomoščakov, pri­
staniških in ladjedelniških delavcev 
član centralne uprave Ante Bujas.

Poveljnik ladje Pero Glunčič je 
imel govor, v katerem je naglasil, da 
je preživljal Beograd med fašistično 
okupacijo težke dneve, vendar ni bi! 
nikdar pokorjen ter se je vedno bo­
ril v prvih vrstah z« svobodo in de­
mokratične pravice narodov Jugosla­
vije. Zato upirajo danes v Beograd 
kot glavno mesto FLRJ. oči vsi brat­
sko zedinjeni narodi Jugoslavije, ker 
vedo. da bodo sedaj njihove težnje in 
želje uresničene.

Celje Beogradu oö tretji 
obletnici osvoboditve

Beograd. 21. okt Okrajni odbor 
Osvobodilne fronte v Celju, mestu» 
ljudski odbor Celja in predstavnik] 
JA v Celj'u so poslali glavnemu odbo­
ru Ljudske fronte Beograda ob oblet­
nici osvoboditve Beograda tole brzo­
javko:

»Okrajni odboT OF. mestni ljudski 
odbor in prdstavniki JA mesta Celja 
pošiljajo ob tretji obletnici osvobodi, 
tve Beograda vam in prebivalstvu 
glavnega mesta FLRJ svoje iskrene in 
borbene pozdrave. O sv o b o d ite v  Beo­
grada po Jugoslovanski armadi in 
Rdeči armadi je temeljito izpremenjlo 
značaj glavnega mesta, ki je postalo 
v novi Jugoslaviji za naše narode sre. 
dišče bratstva in enotnosti, demokra. 
cije in napredka in blesteč primei 
vsem zatiranim narodom.

Letos se je vrnilo 
2400 Izseljencev

Beograd, 21. okt. Jugoslovanske or- 
ganizacije v inozemstvu pomagajo in 
podpirajo naše izseljence, ki se žel* 
vrniti v domovino. »Svet kanadskih 
Jugoslovanov v Ameriki« in »Slobod­
na Jugoslavija v Belgiji« sta poma­
gala našim oblastem pri organizira­
nju prevozov in obveščanju izseljen­
cev. Letos se je lahko vrnilo v do­
movino okrog 2400 naših izseljencev 
iz raznih krajev sveta. Do konca leta 
bo prišlo še okrog 1000 izseljencev.

V marcu se je vrnilo iz Belgije 
105, v oktobru pa 276 izseljencev; i* 
Kanade sta prispela dva transporta 
v juliju in avgustu, v vsakem po 500, 
iz Nove Zelandije 50, iz Holandije 
200. iz Westfalske 240 in iz Francija 
526 izseljencev.

Jugoslovanke v  Ameriki 
za osirotele otroke

Sarajevo. 21. okt. V skrbi za otroka, 
katerih starši so padli v narodno osvo- 
bodilni vojni, so poslale nedavno ju­
goslovanske žene v Ameriki, združen* 
v društvu demokratičnih Srbkinj za­
padne Pennsylvanije. gojencem dečje- 
ga doma »Rade Vranješevič« v Banja 
luki bogata darila.

Poslale so okrog 40 postelj i  žimni­
cami, 10 malib žimnic, 80 blazin, 110 
odej, 144 rjuh, 200 brisač, 80 obleke 
in večjo količino ostalih potrebščin. 
Poslale so tudi kompletno obednioo 
za 60 otrok iri sicer od jedilnega pri­
bora do solnice. Za kuhinjo je prišlo 
50 kosov raznega kuhinjskega pribo­
ra. Jugoslovanske žene n i»  pozabile 
poslati malim gojencem niti igrač. 
Poslale so jim 60 žog. razne priprave 
za skupinske in posamične igre, bar­
ve, risanke in šolske tablice. Poslale 
so tudi celotno opremo za otroško am­
bulanto.

Poleg daril so poslale tudi pismo, v 
katerem j«e med drugim rečeno:

»S tem darilom želimo pokazati 
ogromno ljubezen za te otroke, da 
prinesemo še več veselja v njihovo 
življenje in pokažemo, da so vse naj­
boljše želje Srbkinj, kj žive v Ame­
riki, kakor tudi ostalih žen ameriških 
Jugoslovanov, na strani današnje Ti­
tove Jugoslavije.« ______

Ugodnost za  potujoče 
matere na železnici

S 1. novembrom t  L bo ca EelesnJd 
uvedena novost, ki jo bo gotovo vsa 
javnost pozdravila z nedeljenim odf» 
bravanjem. Spričo še zmerom preveli­
ke gneče, ki spremlja naš potniški 
promet posebno ob koncu vsakega te­
dna. in pomanjkljive discipline potni­
kov samih, ki tu in tam v skrbi za 
svojo udobnost ne upoštevajo sopotni­
kov, ki zaslužijo posebno obzirnost, 
se je železnica odločila, da bo poslej 
pri vseh brzih, pospešenih in potni­
ških vlakih na glavnih, po potrebi pa 
tud.i na lokalnih progah uvedla v «vseh 
rednih garniturah posebne prostore ra 
potujoče matere z otroki. V te oddel­
ke od n. polvozove ali tudi cele vozo­
ve bodo imele pristop samo matere z 
otroki (starimi do 4 let) ali pa oč* 
odn. njihov spremljevalec. Vsi ti od­
delki odn. vozovi bodo na zunaj ozna­
čeni kot rezervirani za »matere z de- 
co«. sprevodnikom pa ie posebej na­
ročeno. naj pazijo, da bodo te oddel­
ke res uporabljali pravi upravičenci. 
Povrh tega je železnica odredila, da 
se morajo ti vozovi uvrščati v sredino 
vlakov, oddelki pa naj bodo tudi pri­
pravljeni sredi voz in ne na oseh. 
kar vse bo pripomoglo, da bodo ti vo­
zovi tekli čimbolj mirno in udobneje 
za potujoče matere z deco.

železnica je torej ukrenila, da bo 
majhna deca v spremstvu staršev g 
čim manjšimi nevšečnostmi prebila 
potovanje po železnici, od potujočega 
občinstva pa je odvisno, da bo to 
ugodnost prav izkoriščalo jn tudi sa­
mo pomagalo, da bo ta novost res do­
segla pravi namen.
(Iz glavne direkcije za eksploatacija 

železnic)



Miše kulturnc-prosvetno delo nat utruiie v luaeh vero v novo
srečnejše Isviieme, ki ne pozna izkoriščanja

V nedeljo 19. oktobra s o s e r  Ljub­
ljani zbrali člani plenuma Ljudske 
prosvete Slovenije, da bi pregledah 
uspehe

Sejo plenuma je otvoril tov. Fran 
Kimovec-Ziga, podpredsednik izvršne­
ga odbora Ljudske prosvete Sloveni­
je in pozdravil ministra za prosveto 
tov. dr. Jožeta Potrča, predstavnika 
univerze dr. Stanka Škerlja in ostale 
predstavnike kulturnih ustanov. Mi­
nister dr. Jože Potrč je v svojem po­
zdravu dejal med ostalim, da danes 
stremimo za tem. da bi vsakdo uži­
val sadove kulture in jih tudi ustvar­
jal. Želimo pa tudi, da bi prav to 
ustvarjalnost dvignili še na višjo 
stopnjo. Tej iniciativnosti moramo 
dati udarno moč. med ljudstvom mo­
ramo pospeševati družbeno zavest, 
ohranit vse pridobitve narodno osvo­
bodilne borbe, posebno bratstvo in 
enotnost naših narodov. Ce se bomo 
zavedali važnosti idejne vloge Ljud­
ske prosvete, takrat bo Ljudska pro­
sveta uspešno delovala. V tem smi­
slu je treba pospeševati, kar je do­
bro in slabo iztrebiti.

Za, njim je spregovoril tov. Fran 
Kbnovec-Žiga, ki je označil zunanji 
in notranji politični položaj in pouda­
ril. da poteka seja plenuma v času 
velikih, socialnih, družbenih, poli­
tičnih. kulturnih in ideoloških doga­
janj. Zato moramo biti vsak dan bolj 
zavestni aktivni borci na strani sil 
napredka. Ko je omenil nedavni II. 
kongres Ljudske fronte Jugoslavije, 
je predvsem poudaril, da predstavlja 
Ljudska fronta s Komunistično parti­
jo Jugoslavije na čelu, politično in 
idejno monolitno organizacijo vseh 
rodoljubov uaše domovine. Ljudska 
fronta daje idejno jasnost našemu 
kulturno prosvetnemu delu. Prosvet­
ni aktivisti so dolžni ljudstvu posre­
dovati znanje in ga kulturno dvigni­
ti. Prav zato moramo naše delo raz­
vijati v smeri tradicij narodno osvo­
bodilne borbe, po preizkušenih znan­
stvenih dognanjih marksizma in leni­
nizma. Gojiti moramo v kulturno 
prosvetnem delu bratstvo in enotnost 
naših narodov s kulturnimi ustvari­
tvami vseh naših narodov, narodov 
Sovjetske zveze in vsega naprednega, 
kar so ustvarili slovanski in ostali 
napredni narodi. Dalje moramo utr­
jevati v ljudeh vero v novo srečnej­
še življenje, ki ne pozna izkorišča­
nja. Zato bo zavzelo naše kulturno 
izživljanje borbeno stališče do vseh 
oblik reakcionarnega izkrivljanja 
prave ljudske prosvete.

Tov. Uroš Kraigher, tajnik Ljud­
ske prosvete Slovenije, pa je v pr­
vem delu svojega referata v pregle­
du festivalov ugotovil njihove dobre 
in slabe strani, v drugem delu pa je 
obdelal bistvena vprašanja današnje 
Ljudske prosvete in prikazal naloge, 
ki stoje neposredno pred nami. Tako 
je tov. Uroš Kraigher pondaril, da je 
bila najbolj nova značilnost letošnjih 
festivalov povezava teh. v bistvu kul­
turno prosvetnih prireditev, z važni­
mi dogodki v naši produkciji, to je 
v naši borbi za plan. Festivali, ki so 
bili na dan. ko se je začelo ali za­
ključilo neko razdobje v produkcij­
ski borbi, ki so torej neposredno 
spremljali in poudarili pomen te bor­
be, so bili najprivlaenejši, vendar je 
letos prevladovala druga, izrazita vr­
sta festivalu.. To so bili festivali, ka­
terih naloga ni bila vezana na dolo­
čen dan. Vsebina takih festivalov je 
bil splošen prerez delovnih uspehov 
sred: prvega leta petletke, bolj ali 
manj združen s pregledom kulturno 
prosvetnega dela frontnih organiza­
cij. Zato se je  težišče iz kulturno 
umetniškega dela preneslo na nove 
oblike (razstave in parade dela). Ta 
napor je za splošno popularizacijo 

lana v njegovem prvem letu veli- 
ega pomena in pomeni tudi velik 

uspeh. Tov. Kraigher se je dotaknil 
tudi v zvezi s festivali proslav ob ob­
letnicah ustanovitve nekaterih naših

slavnih partizanskih brigad. Te pro­
slave so bile napačno pojmovane kot 
nekakšne ozko zaključene svečanosti 
borcev tistih brigad, ne pa kot sve­
čanosti, ki naj bi zajele vse frontne 
organizacije okolja. Za kulturno 
umetnibli sektor Ljudske prosvete pa 
sta važni zlasti dve napaki: festivali 
niso dokazali dovolj idejne poglo­
bitve in niso našli načinov za po­
glabljanje bratstva enotnosti na­
ših narodov. Ko je govoril o nalogah 
Ljudske prosvete je tov. Uroš Kraig­
her ugotovil, da ne moremo govoriti 
po kongresu Ljudske prosvete, da bi 
se ljudska o ros veta živahno in z vso 
odgovornostjo lotila nalog, ki so bi'e 
na kongresu sprejete zlasti v zvezi z 
vaško prosveto. Tudi tako imenova­
no mrtvilo na »odročju množičnega 
samo i zol i ra ž e ranja v poletnem času 
ui opravičljivo, sa j smo vendar v >>r- 
vem planskem letu. Že samo to del­
no mrtvilo je dokaz, da prosvetni ak­
tivisti niso doumeli življenjsko nujne 
zveze med načrtnim gospodarstvom, 
to je med borbo za socializem in za 
izobrazbo osnovnih delovnih množic. 
Vendar pa je razvoj od kongresa do 
danes prinesel v marsikaterem pogle­
du mno'-o jasnejšo situacijo, ki nam 
pomaga, da bomo smernice, sprejete 
na kongresu, globje razumeli in se 
jih lotili z večjo samostojnostjo in 
iniciativnostjo. Zato morajo ljudsko 
prosvetni aktivisti zaostriti borbo 
proti nevednosti, babjevernosti. brez- 
idelnosti in ideološki neizčiščemsii. 
Gleda ljudsko prosvetnih svetov pa 
je tov, Uroš Kraigher poudaril, da 
so bili LPS-i vse preveč samo orga­
nizatorji neposrednih akcij, namesto 
da bi bilo predvsem vodilni usmerje­
valni organi. Zato mora vsak LPS 
poznati problematiko svojega delov­
nega področja, poglobiti se mora v 
študij posameznih problemov, pro­
učiti vse možnosti dela in iz tega :z- 
najti najprimerneiše oblike, s ka­
terimi bo uspešno sodeloval v vsa­
kem posameznem sektorju na različ­
nih področjih svojega kraja. Močni, 
strnjeni LPS-i so danes najpotreb­
nejši na vasi in na okrajih, kjer je 
treba povezati frontne organizacije v 
okrajnem merilu. Ugotoviti namreč 
moramo, da doslej LPS-i v celoti niso 
imeli v rokah vsega tega razvoja, 
niti v krajevnem, niti v okrajnem, pa 
tudi ne v republiškem obsegu. Zara­
di tega je  kulturno prosvetno delo 
danes v Sloveniji razvito dokaj ne­
sorazmerno. Zato je potrebno prav 
posebno paziti na širše kulturno pro­
svetno življenje zadružnih organiza­
cij in vasi. Prav tu je  potrebno pri­
jeti za delo z vsemi silami in to je 
mogoče prav s sodelovanjem mladine, 
ki je v mnogih vaseh najnaprednejši 
element. Na drugi strani pa moramo 
paziti, da se kulturno življenje za- 
drug ne bi izoliralo od ostalega kmeč­
kega prebivalstva. Ko govorimo, da 
je izobraževalni sektor Ljudske pro­
svete važnejši, ni s tem rečeno, da 
bi za to smeli zanemarjati kulturno 
umetniškega, pač pa načrtno gospo­
darstvo, borba za socializem zahteva­
ta izobraženih ljudi, ki imajo o vsa­
ki važni stvari svoje mnenje, ki so 
politično zreli in razgledani.

Ko se je nadalje tov. Uroš Kraig­
her dotaknil ljudskih knjižnic, je 
poudaril, da so ljudske knjižnice 
osnovna ljudsko prosvetna ustanova, 
brez katere si množičnega izobraže­
valnega dela ne moremo misliti. Po 
lanski enotedenski kampanji smo 
število knjižnic le malo povečali. Tak 
položaj knjižnic, kakršnega imamo 
danes, bi ne bil problem, če bi naše­
mu človeku bila knjiga le sredstvo 
za kratkočasje. Spričo naših nalog pa 
je stanje knjižnic v Sloveniji ne­
vzdržno. Treba je dvigniti raven 
ljudskih knjižnic, skrbeti, da si na­
bavijo novih naprednih, za njihovo 
območje primernih knjig in širiti 
kros bralcev. Važna je pri tem vloga 
knjižničarja, ki odkriva talente in

usmerja ljudi v izobrazbo in stroko. 
Zato morajo knjižničarji organizirati 
bralne večere, ki pridejo največ v 
pošiev na vasi, .jer niso razvite dru­
ge oblike kulturnega življenja.

Ogromne važnosti je študij. Poleg 
skupinskega študija je treba propa­
girati tudi individualen študij. Naj­
važnejša oblika študija so predava­
nja. Zato moramo razgibati Ljudske 
univerze v ?seh večjih krajih, skr- 
btii zato, da bodo predavanja pestra 
in da zajemajo od splošno izobraže­
valnih tem pa vse do razlage najak­
tualnejših vprašanj s področja Ljud 
ske fronte, borbe za plan itd. V kul­
turno umetniškem sektorju pa se je 
treba najpop,..j boriti proti brezidej- 
nosti in odmaknjenosti. Kajti nase 
diletantske družine na odru ne 
spremljajo aktualnih dogodkov. Po­
leg kulturne umetniške samodejavoo- 
sti pa bodo morali ljudsko prosvetni 
sveti skrbeti vse bolj zato, da bodo 
poklicni umetniki nastopali tudi na 
podeželju (koncerti, literarno-glasbe- 
ni večeri, gledališke predstave itd). 
Potrebna je tud: množično kulturna 
vzgoja v obliki izletov, treba bo bolj 
organizirano izkoriščati radijske spre­
jemnike. biti v stalni zvezi s kine­
matografi in organizirati skupinske 
obiske filmov.

Po referatu tov. Kraigherja se ie 
razvila obširna diskusija, kjer so go­
vorili tudi predstavniki raznih kul­
turnih ustanov in pojasnjevali razna 
vprašanja kot na primer: o avtor­
skem pravu, o posredovalnici koncer­
tov itd. Po raznih poročilih in disku­
siji so bili spreieti sledeči sklepi:

V duhu sklepov pomladanskega 
kongresa Ljudske prosvete Slovenije, 
v skladu z nalogami, ki so si jih za­
dale organizacije OF, zlasti ESS in 
LMS na svojih kulturno prosvetnih 
posvetovanjih ter pod vodstvom Oj' 
bomo povezovali v krajevnem, okraj­
nem in slovenskem obsegu vse list* 
kulturno prosvetne napore naših or­
ganizacij. pri katerih je  povezava po­
trebna. V koordinirani akciji kultur­
no prosvetnih aktivov, sindikalnih, 
mladinskih, zadružnih, ženskih in 
vseh frontnih organizacij se bomo 
vztrajno in sistematično borili za po- 
pulatno ekonomsko in politično vzgo­
jo delovnih množic mest in vasi, ta­
ko, da bo po naši skupni kontroli 
nam pristojnih področij za poljudno 
razlago konkretnih nalog v okviru 
petletnega ,-ospodarskega načrta za 
popularizacijo socialno ekonomskih in 
političnih perspektiv borbe za plan, 
kot borbe demokratičnih množic Ju­
goslavije proti imperialističnim voj­
nim hujskačem in njihovim agentom 
v naši domovi;!. Nepopustljivo se 
bomo borili proti vsakemu poizkusu 
vdora reakcionarnih protiljudskili 
ideologij, proti vrivanju sovražnih 
elementov v ljudsko prosvetno živ­
ljenje našega ljudstva in proti vsem 
akcijam, ki bi hotele izkoristiti ne­
vednost ali verska čustva zlasti kmeč­
kega ljudstva kot bazo za propagan­
do proti pridobitvam naše osvobodil­
ne borbe. Razvili bomo vse možnosti 
množičnega ljudsko prosvetnega dela 
za dvig izobrazbe, političnega obzor­
ja in knltnrnega življenja najširših 
delovnih množic zlasti na vasi, _ za 
oblikovanje novega patriotizma viso­
ke družbene zavesti, svobodnega, ve­
drega in ponosnega državljana Tito­
ve Jugoslavije. Zato bomo:

1. S skupnim naporom vseh front­
nih organizacij podvojili do 29. no­
vembra število ljudskih knjižnic v 
Sloveniji in oskrbeli vse knjižnice z 
naprednimi knjigami. Organizirali 
bomo stalno tekmovanje za prehodno 
zastavico med vsemi okraji, kateri bo 
najbolje rešil nalogo dviganja ljud­
skih knjižnic na tako stopnjo, da bo­
do lahko ustrezale današnjim potre­
bam ljudskega izobraževanja. Potre­
ben pravilnik za tekmovanje bo iz­
delal IOLPS. Povezali bomo študij 
mladine in drugih članov OF v va­

seh, kjer bo to potrebno zaradi bolj­
šega uspeha študijskih skupin. V po­
vezavi bomo nudili pomoč tem štu­
dijskim skupinam. Kot najosnovnej­
šo in najlažjo obliko samoizobraževa- 
nja bomo do vseh mej možnosti_ raz­
širili navado prostih bralnih večerov 
zlasti le v oddaljenih vaseh in nase­
ljih. Bralni večeri bodo v takih pri­
merih povezovali vse ljudi iz bližnjih 
hiš pod vodstvom najagilnejših — ne- 
glede na to, ali so to mladinci ati 
drugi člani OF. Bralne krožke bomo 
razvili v prijetno, poučno in zabav­
no obliko osnovnega izobraževanja 
in spoznavanja kulturnih dobrin.

2. Organizirali bomo v okrajih ‘n 
vseh večjih centrih ljudske univerze, 
ki bodo vsemu svojemu območju nu­
dile predavatelje, teme in gradivo za 
p: 'avanja. Do 29. novembra t. 1. 
hem poslali IOLPS seznam aktiva 10 
predavateljev iz vsakega okraja, ki 
bodo do tega dne imeli pripravljeno 
vsaj po eno predavanje za okrajno 
ljudsko univerzo in se bodo obvezali 
predavati o tej temi po vsem okraju. 
V seznamu bodo tudi teme preda- 
varj.

3. V LRS bomo obravnavali vsa 
tekoča vj' sanja kadar bo treba v 
povezavi raznih organizacij, foru­
mov in iista>.. pomagati dopolnilnim 
tečajem, kmečko nadaljevalnim šo­
lam, večeinim (delavskim) gimnazi­
jam in raznim ženskim tečajem, pri 
čemer prihaja zlasti v poštev pove­
zava mladine s sindikatom prosvetnih 
delavcev, delavskih sindikatov z nsta- 
itovami. Popularizirali bomo spozna­
vanje tebnise v sodelovanju z dru- 
štv . inženirjev in tehnikov, komi­
sijo tehnike in šport in dr.

4. Nadaljevali bomo borbo proti 
brezidejnosti in odmaknjenosti knl- 
turno umetniškega dela od naše druž­
beno politične stvarnosti. Z medse­
bojnim bogatenjem na osnovi borbe­
nih pridobitev mladine na progi, de­
lavcev v produkciji in kmetov v kme­
tijstvu bomo dvigali idejnost in kva­
liteto kulturno umetniških nastopov 
in iskali izraza novih človeških kva­
litet starega partizana in udarnika v 
kulturno pr. etnem delu. Zaradi te­
ga bomo v življenje in delo pevskih 
zborov, igralskih in drugih kulturno 
umetniških skupin uvedli tudi štu­
dij, zlasti štucij kulturnih ideolo­
ških in umetniških vprašanj ter kul­
turne zgodovine Slovencev, jugoslo­
vanskih narodov, slovanskih narodov 
ter napredne knltnre sploh.

5. Poleg kulturno umetniškega 
udejstvovanja bomo v povezavi or­
ganizacij in ustanov povečali skrb za 
kulturno vzgojo ne samo mest, am­
pak tudi oddaljenega podeželja. Sku­
šali bomo nuditi na svojih področjih 
čim več gostovanj, predavateljev, 
koncertov, literarnih in glasbeno lite­
rarnih večerov, gledaliških predstav, 
razstav, izletov v kulturne centre, s 
čimer bomo povezovali delavce in 
kmete z d. lovna inteligenco zlasti z 
kulturnimi delavci. Skrbeli bomo za 
čim bolj množično izkoriščanje ra­
dijskih aparatov, kinematografov in 
vsega tiska. Ker je  od vsega tiska, 
pri katerem je ljudska prosveta za­
interesirana trenutno najmanj _ raz­
širjen sam Obzornik, mesečnik za 
ljudsko prosveto, bomo izvedli širo­
ko akcijo za pridobitev naročnikov 
Obzornika.

6. V skrbi za nove kadre za ljud­
sko prosvetno delo bomo v novem­
bru in decembru organizirali po 
okrajih, večjih centrih, po skupinah 
okrajev ali pa okrožnih centrih teča­
je za ljudske knjižničarje, konferen­
ce predavateljev, tečaje za igralce, 
režiserje, pevovodje, plesne skupine, 
godbenike itd., skratka iz najširših 
množični- osnov bomo dvigali nove 
kadre za propagando izobrazbe, za 
propagando plana, končno kadre za 
politične aktive ter za samo produk­
cijo. Delali bomo z ljudskimi talenti 
in jih usmerjali v ustrezne šole.

Ob novem sistema plačevanja 
državnih uslužbencev

S 1. oktobrom  t .  L Je stopila v veljavo 
republiška uredba o p lačevanju  državnih 
uslužbencev. Omenjena uredba o plačah 
državnih uslužbencev in uredba o razpo­
reditv i uslužbencev po strokah  in pokli­
cih pom enita napredek pri vodstvu naše­
ga gospodarstva in prinašata  koristi ljud­
ski skupnosti in predvsem  tud i državnim 
uslužbencem samim. Novi uredbi im ata 
poudarek  na  strokah , na  osnovi delov­
nih uspehov, na  pomembnosti in odgo­
vornosti dela in om ogočata, da  je  vsak 
pravilno nagrajen za svoje delo.

Dosedanji sistem  p lačevanja državnih 
uslužbencev ni upošteval cele v rste od ­
ločilnih momentov pri nagrajevan ju , od ­
krival je  vedno več nepravilnosti in pro­
tislovij. . Za plačilni razpored so bila v 
glavnem  m erodajna delom a službena le­
ta , deloma šolska izobrazba, zanem arjalo 
pa se je  osnovno m erilo, k i je  v uspehu 
dela, odgovornosti dela. D ogajalo se je, 
da so bili visoko kvalific irani strokov­
njaki, inženirji, zdravniki itd . ponekod 
slabše p lačani k o t navadne adm inistra­
tivne moči. Številni prim eri so vedno bolj 
zah tevali po tem eljiti spremembi dose­
danjega sistem a plačevanja drž. uslužben­
cev in so terja li novega načina k a tego­
rizacije in sistem atizacije v plačevanju 
državnih uslužbencev.

Drugi razlog, ki je narekoval sprem em ­
be plačevanja državnih uslužbencev, je 
v bistvu socializacije sam e. Na osnovi 
p lanskega gospodarstva se v naši državi 
postopom a dviguje življenjski standard  
prebivalstva. To je  mogoče zato , ker 
usm erja plan gospodarsko življenje v  in ­
teresu  povečanja družbenega b ogastva  in 
neprestanega dv iganja gm otne in k u ltu r­
ne ravni delovnega ljudstva . Z vsemi 
narodnim i dohodki v novi Jugoslaviji 
razpolaga ljudstvo , delovni ljudje, ne pa 
izkoriščevalski razred i, k i si prisvajajo  
levji delež dohodkov, k i jih ljudstvo 
u s tv a rja  v  kapitalističn ih  deželah.

Družbena lastnina proizvajalnih sred ­
stev  in plansko gospodarstvo om ogočata 
dviganje živ ljenjskega standarda  in s 
tem  vedno večje izboljšavanje splošnih 
razm er. N aša zvezna vlada, k akor tudi 
naše republiške vlade posvečajo neum or­
no skrb  povečanju blaginje prebivalstva. 
Eden izmed tak ih  dokazov je p rav  u red ­
ba o p lačevanju  državnih uslužbencev.

Novi sistem  p lačevan ja je  urejen tako , 
da so osnovne plače urejene po pokli­
cih, to  je  po narav i in pomenu dela, ki 
ga kdo opravlja, in je  napredovanje v 
plači odvisno od napredovanja v poklicu, 
to  je od uspeha, od uspešnega dela v 
poklicu. T a uredba prinaša povprečno po­
večanje plač državnim  uslužbencem za 
19 */i, k a r  pom eni p recejšnje izboljšanje 
v prim eri z dosedanjim  plačevanjem . Mar­
sik je  bo osnovna plača samo del dohod­
kov in bodo še nadaljn je  razlike, k i pa 
bodo seveda odvisne od učinka dela, od 
odgovornosti posam eznih funkcij, od po­
ložajne doklade itd . T ak  sistem  omogo­
ča  pravilno  nagra jevan je  po posam eznih 
strokah , v kakovo'sti dela, v  uspeha dela. 
S tem  bo odpravljena m arsikatera  k r i­
vica, k i je  b ila v dosedanjem  sistem u 
p lačevanja in n ag ra jevan ja  neizogibna.

N adaljn ja  posebnost novega urejevan ja  
p lačevanja državnih uslužbencev je  v 
tem , da  povišanje plače n i opravljeno 
enakom erno, k er v dosedanjem  načinu 
plačevartja ni bil urejen  pravilen odnos 
v  plačah med nižjimi in višjim i poklici, 
k akor tud i ne med plačam i v posam eznih 
strokah . N avajam o prim ere, ko  je  imel 
doslej na  prim er agronom  le m alenkost 
višjo  plačo, k o t je  bila povprečna plača 
učitelja, a  znatno m anjšo od profesorjeve 
plače. Povprečna zdravnikova plača je 
bila m anjša od povprečne plače sredn je­
šolskega profesorja ; plače nekaterih  s tro ­
kovnjakov so bile nižje k o t plače neka­
terih  adm inistratorjev .

Načelo, k i je  narekovalo  novo ureditev 
plač državnih uslužbencev, sloni na  edino 
pravilnem  pojm ovanju: kd o r družbi več 
daje, je  upravičen od n je  več prejem ati. 
Večji učinek, v eč ji 'u sp eh  dela, večja  od­
govornost za delo, zahtevajo  večjo p la­
čo, k a r  je  povsem  naravno  in pravično. 
Zato je  prav , da osnovna plača tvo ri le 
del prejem kov državnih uslužbencev. 
U redba dodaja  še poleg dodatkov  po 
uspehu dela položajno doklado, posebno

osebno doklado in prem ijski dodatek . Sa­
mo na ta  način je  om ogočeno pravilno 
in pravično n ag ra jevan je  in samo tak  
sistem om ogoča boljšo organizacijo  deia, 
večjo in iciativnost pri deiu, sk ra tk a  do­
bro in uspešno delo. Eno z drugim  je  v 
zvezi in eno z drugim  je  tis to , k a r  daje 
osnovo celotnem u našem u napredku  in 
dviganju življenjskega sta n d a rd a  našega 
delovnega človeka.

K do dobi posebne doklade? Položajne 
doklade prejem ajo tisti uslužbenci, ki 
opravljajo  posebno odgovorno službo 
(n. pr. v vodstvih podjetij in ustanov). 
N ekatere službe zahtevajo  ljudi večjih 
osebnih zm ožnosti, iznajdljivosti, poseb­
nih organizacijskih sposobnosti itd. Ce 
pride na tak o  m esto usiužbenec z nižjo 
strokovno izobrazbo, k o t je  za tisto  zva­
nje potrebno, in zaradi teg a  ne ustreza 
stopnji nove kategorizacije, dobi polo­
žajno doklado za svoje izredno službeno 
mesto.

Posebne osebne doklade p ripadajo  
uslužbencem, k i s svojo delovno vnemo, 
nadurnim  delom, s posebnimi izkušnjam i 
in napori dosegajo posebne uspehe, dalje 
oni, k i opravljajo  več služb hkrati, ali 
ki opravljajo  svoje delo v težjih  okoli­
ščinah, in podobno.

Prem ijske doklade pa  se dajejo  iz več­
jih  prihrankov v denarju  ali m aterialu , 
za prihranke na času, za racionalizacijo 
v delu, za skupne uspehe itd .

Eno k o t drugo bo omogočilo, da  sbo 
neva ureditev plač bolj p ravilna, boli p ra ­
vična in bolj ustrezajoča naši družbeni 
stvarnosti. O dstranila bo dosedanja pro­
tislov ja  in krivice, da ja la  bo prednost 
pridnejšim , da jala  bo pobude za vse­
splošno boljše delo. N ova uredba pri­
naša s tem veliko korist skupnosti in 
poedincem.

Značilno za naš gospodarski položaj jc 
p rav  to , da  v času, ko se v vseh kap i­
talističn ih  državah bore delovni ljudje 
vseh poklicev s stavkam i za zvišanje 
plač, ko se bore p roti brezposelnosti in 
drugim zlorabam  kapitalizm a — izdaja  
naša ljudska oblast uredbo o povišanju 
plač državnih uslužbencev. To je mogoče 
samo zaradi tega , k er je pri nas država 
čuvar koristi delovnega ljudstva. Zato 
tak e  uredbe, k o t je  uredba o plačah d r­
žavnih uslužbencev, k i vsakem u om ogoča 
napredovanje po njegovih sposobnostih 
in po njegovih uspehih, ki vsakega n a ­
gra ju je  po njegovem  delu. Naš delovni 
človek, naš uslužbenec zato z gotovostjo  
gleda v ju trišn ji dan. Ve, da država ni­
m a drugih  interesov k o t interese delov­
nega človeka. T a zavest upravičeno od­
p ira  našemu človeku še lepše poglede 
v bodočnost, ki ga  vzpodbuja p ri nje­
govem ustvarjalnem  delu.

S proge šaasac'Ssi'aševa

Milena Dah: Mlada bosanska mati

Tovariš, tovarišica, ali si že 
redni podpornik 

Socialnega fonda 0 F?

D v a  k o m lc a
P ožar! Gori sredi dopoldneva kozolec 

zadružn ika Špegla v  Šmartnem pri S!o- 
v en jg radcu . L jud je  hitijo skupaj, požar 
pa  se širi in zajem a m rvo, liže kom aj 
sinoči zloženi fižol, ugonablja deske, 
špeg lovhn  se k rč i srce od bojazni, da se 
požar ne razširi še n a  ostale objekte. 
Tam , nedaleč od požara sto ji debel go­
spod in m ežika še bolj debelemu — oba 
s ta  u trp e la  pod novo oblastjo  »krivico«. 
P rv i je  im el preveč zem lje, drugi ne 
more več špekulan tsko  trg o v a ti. K do je 
požgal? Tam  nek je  s ta  se ig ra la  o troka 
— seveda, o n adva s ta  k riva! O troka za­
s ik a ta  k rivdo.

To se je  zgodilo 1. ok tob ra . In  čez
10 dni zopet gori. Zvečer. To pot krasen  
zadružni kozolec, kom aj stre lja j od Špe 
g lovega. N a videz čisto nedolžen požar, 
toda  gori iz istih  vzrokov k o t špeg lov . 
In kako prem išljeno! Z adružniki p rebi­
rajo  ob hlevu krom pir, lep in debel. Ne­
nadom a gori! Zadružnik Jože steče k 
plam enu, se vrže na ogenj, gasi s snopi 
a jde , a  požar se š i r i . . .  Hitro ven za­
družne vozove, orodje! P rihaja jo  gasilci. 
Vode ni. Zadružniku K arnerju  gori zad­
n ja  a jd a , slam a, m rv a . . .  »Prokleti hu­
diči,« se u trg a  globoko iz srca zadruž- 
nici K arlini.

Poglejm o malo nazaj!
*

Ste že videli Mislinjsko dolino?
Med zadnjim i izrastk i K aravank  z Gra­

ško goro, goro borb in simbolom našega 
upora, med zaraslim i pohorskim i hribi in 
K oroškim i skalnatim i planinam i z Uršljo 
— čepi vsa lepa. Vasi m ežikalo v jesen­
sko ščem eče zlato. Ni predolga, ne pre­
široka , da se ne H  mogli c«lo tu jci po­
čutiti v njej k akor v skrom ni čedni 
km ečki hišici, k o t doma. Vzaolž te  k o t­
line, od S iovenjgradca pa do Dovž, se 
vleče tem an dobravski gozd, ostanek 
nekdanjih  prašum . Dane« je že m nogokje 
izsekan in pom lajen. Nepozabna D obrava 
s sončnimi iasatni in stezam i, pokritim i 
z ig lifevjem ; če se v Dobravi zgubiš, 
lahko tav aš  dva dni pa ne najdeš pot: 
ven.

Po gričih nai' doli in  na pt>l *»z
padli grado '1  sred-'«veš)-; sto?

če, nazobčani zidovi. V ečino teh  je zob 
časa .dodobra razgrizel. N a razvalinah 
m ogočnega T hurnovega dvorca v Legnu, 
k je r je  bil v  16. sto letju  sedež teg a  ve­
ljaka  in pokrajinsko sodišče, pa  je z ra ­
sel čeden dom delavca S isem ika; ječe 
so preurejene v s tanovan ja  in k le ti,, šupa 
pa, pod k atero  so sta le  vislice (ki so 
m nogokrat zaškripale pod težo tlačana), 
je že zdavnaj izginila.

Izginili so grofje, zagospodovali pa so 
dolini kapitalisti. Mnoge km etije so po­
stale svobodne, razbohotile so se. In 
spet jih  je  tok  potegnil v vrtinec — 
izginile so v lastninskih listih — s pre­
nosom vseh pravic na enega ali d ružeča  
kap italista .

V Šm artnem , srcu zgornje Mislinjske 
doline, so se razživeli K acovi. Grad Vo- 
driž z mogočnimi hrasti po g rajsk ih  go­
zdovih, pohorski tem ni lesovi, k i so bili 
večinom a nekoč lastn ina grofov Tfcur- 
nov, pozneje pa  km etov svobodnjakov, 
»Mačkova huba« in »Grevolova huba« 
itd . — vse K acovo. In sijalo je sonce 
sreče na  K acovo družino. Saj so tudi de­
lali k a jpada , K acovi. Eden se je  ves dan 
»potil« v  trgov in i in gostilni, drugi se je 
»pehal« z lesno trgov ino  in parnim  mli­
nom, gospa so pridno bodili in priga­
njali mnoge dninarje, da niso sta li pri 
delu. In kopičili so se milijoni, ne samo 
sto tak i. K o so bile volitve, so sklonili 
ponižni delavci, kočarji in dninarji glave 
in šli na  volišče, k ak o r so »gospa uka 
za)i«. K a jti kdo bi tvegal v tistih  časih 
boren košček k ru h a  za p repričanje; in so 
volili n. pr. Je v tič a  — seveda enoglasno. 
Velikodušno so dali gospa na  razpolago 
celo svoj avto  in nakuhali gu ljaža, vino 
pa se je  pilo k a r  iz skodelic. Vsak pe­
tek so gospod župnik brali črno mašo 
za rajnega Ferdinanda K aca in tu ni 
politično prepričanje nič motilo. Neko ju ­
tro, bilo je ravno na petek , so se gospa 
K acova po maši zelo razburili nad ne 
kirn predrznim delavcem , ki je  zahteval 
m alenkostno povišanje dnevnice: »Le ča­
kajte , še za dinar na  uro  boste radi de­
lali!« Pa so bili gospa pobožni in dobri.
Delavec je  sklonil g la v o __

K očarji so živeli zelo težko življenje 
t'Sta leta. Dobro se spominjam, kako  nam
- bito, ko sem za m aturo nujno potre

bovala 50 d inarjev  za kolek . Cče-voznik 
je  prehodil pol Šm artna, obiskal In po­
prosil za posojilo tud i K acove, pa  ni 
prejel m alenkostnega zneska: »Služit naj 
gre, dekle. T reba nam je dekel!« In te ­
gale dogodka se tudi točno spominjam. 
T ak ra t se je  naš, od dela zgaran i a ta  
razjokal ko t mali o trok : Mama je rodila 
osm ega o troka . P ri hiši pa ni bilo niti 
d inarja. Oče je  prosil m agnata  K aca, da 
bi dai e n o  s a m o  b e l o  š t r u c o  za 
dva  d inarja  na kredit. On pa je z ne­
voljo — prošnjo odklonil. T ak ra t so srca 
m ladih zaplam teia v čudnem žaru: im a­
jo, pa ne dajo. — — — Takih dogodkov 
bi človek mogel nanizati — ravno tako 
kak o r tudi dokaj dokazov »mehkega 
srca«, saj so ob birmi imeli po 50 bir­
m ancev.

Vas Šm artno je bila ta k ra t takale : trije 
trgovci, tr ije  gostilničarji pa K acovi s 
svojo lesa trgovino, par velikih km etov, 
vse ostalo pa so bili priložnostni d e ­
lavci kočarji in so bili seveda od go­
spode odvisni. V sekakor. In rubežni bob 
ni so peli po v a s i . . .

*

Pa so prišli tudi za Mislinjsko dolino 
težki časi, okupacija. Večina Šm arčanov, 
posebno delavcev in malih ljudi, je  že­
lela, da se »položaj sprem eni, pa če p ri­
de sam vrag.« In se H itlerja mnogi niso 
preveč ustrašili. N ekateri so celo živo 
agitira li za nov red, »ko bo delavec pri­
šel do besede«. O rtsgrnppenluhrer je po 
stal vaški »šmugler« Petrič , ki je  po­
zneje hotel izseliti 40 družin; njegov n a ­
slednik Brezovnik Peter, bivši cestar, je 
bil tud i goreč pristaš fašistov. V tistib 
dneh je šm arško župnišče postalo ’a 
mnoge zavedne Slovence p rava  mučilni­
ca. Tudi K acovi so prišli vanj, im etje je 
bilo zaplenjeno. Že pozimi leta 1941 je 
zavrelo na Pohorju, tro jke  na l»renu so 
delale. Ko so Nemci pokazali s^ot» nra- 
vo lice in začeli s selitvam i, pobijanjem , 
internacijam i in zapori, so spregledali 
mnogi, ki so preje verjeli petokolonašem . 
»Delavec ni prišel do b esede« . .  šu š lja ­
joče so se širile uporne vesti po dolini, 
prinašali so jih večinoma gorjanci, k i so 
se neverjetno poglobili v politiko.

Imena Štiblerievih, L ahovnikov !er 
Marcelovih bodo ostala zapisana na p r­

vih straneh  kron ike narodno  osvobodil­
ne borbe v  teh  k rajib . Rasli so aktiv isti. 
Zdovčevi fan tje  k a r  štirje , Gamzov Slav­
ko, R otovnikov K arel je že 1. 1942. v 
Šl. Vidu v farovžu pogorel s šestim i d ru­
gimi partizan i. Upor je  pozival vse v 
borbo. Večina Šm arčanov se je  p rik lju ­
čila OF, le nekaj izjem je  bilo v  vasi, k i 
so vztrajno  do konca prorokovali Nemcu 
srečen konec. Seveda so pridno p rav  tak i 
pom agali v H eim atbundu in ovajali vse 
sum ljive, da se je  p rav  lahko znašel šel 
gestapa v partizanski hiši.

V Špeglovi hiši ob robu D obrave so 
se često zbirali partizani. H čerke so bile 
ak tiv istke , v  hiši se je zbirala b rana  za 
vojne edinice, m ati je  pekla k ru h  za ra ­
njence. T isk je  rom al skozi njihovo hišo 
v vas. In spoznale so ta  dom dom ala 
vse operativne edinice k o t zanesljivo In 
dobro.

Mati Špeglova se je pridno seznanjala 
(kljub tem u, da je  bila vzgojena v  s ta ­
rem klerikalnem  duhu in v sk ra jn i po­
božnosti) v večerih ob m edli brljtiki s 
program om  narodno osvobodilne borbe, 
vsa družina je štud ira la  — ne, požirala 
ilegalne časopise in m arxistična lite ra tu ­
ra si je počasi u s ira la  pot v  srce; dolge 
nočne debate z gosti -  partizani so u tr ­
jevale, brusile značaje vseh, izbrusile 
ljudi za borbo.

Šm artno ob osvoboditvi. P rešerna ra ­
dost se je m ešala z grenko žalostjo  za 
onimi, ki so padli in se niso v račali. 2e 
tiste  p rve dni pa so navdušeni bivši hit- 
lerjanci napovedovali, da  pridejo zdaj pa 
zdaj Angleži in postavljali so d a tu m e . . .

V račali so se izseljenci in interniranci. 
Vrnili so se tu d i K acovi, vrnil se je  žup­
nik in vračali so se partizan i na svoje 
domove. Volitve v krajevn i ljudsk i od ­
bor so našle « v as že nekako razdeljeno. 
Opaziti je  bilo podtalno delo v rušenju 
av to rite te  mlade ljudske države. Še huje 
je  bilo to čutiti ob drugih volitvah , k a j­
ti medtem je bila izvedena že agrarna 
reform a in K acovi so obdržali te okrog 
10 ha zemlje od svojih 600 ha.

*

Spominjam se zbora agrarn ih  in teresen­
tov . Razdelili so se v dve grupi. Sredi 
desnega k rila  je  bila K acova žlahta in 
njihovi hlapci te r svesti podrepniki, ne­

k a te ri »politično indiferentni« in  nekate­
ri, o k a te rih  se že dolgo ve, da upajo 
na »izpremembo«. Močnejše levo krilo  pa 
so vodili delavci in m ali km etje , p a rti­
zanski borci in ak tiv is ti OF. T akoj ob 
p ričetku  sestanka je  desno krilo  zagnalo 
tak  k rik  in v ik p ro ti agrarn i reform i in 
p ro ti krivici, k i jo oblast dela »predob­
rim« K acovim , da se je  tem eljita  o rgani­
zacija nastopa k a r  čutila. Istočasno je 
predložil KLO Šm artno s p redstavn iko­
vim in ta jn ikovim  podpisom  ag rarn i k o ­
misiji, ki je b ila vsestransko na mestu, 
prošnjo ozirom a uradno potrdilo , da  se 
K acovi sm atrajo  samo »h km etom « in ne 
ko t ve leposestn ik i. . .  Na sram oto o rg a­
n izatorjev  sam ih pa so se p rav  v n ji­
hovih vrstah  oglašali — agrarn i intere­
senti za to  zemljo!

Zgodovinski ak t, za  katerim  je  težilo 
delovno ljudstvo  Mislinjske doline že 
izza Thurnovih časov, je  bil izvršen. 
Zemlja je bila razdeljena med m ale po­
sestnike, razdelila se pa  niso zem ljišča, 
na  katerih  so s ta la  gospodarska poslopja 
K acovib s krasnim  velikim  kozolcem.

G ospodarsko in politično življenje k ra ­
ja  se je  odvijalo odslej še k a r  dobro; 
vse ljudstvo  je  s prizadevanjem  začelo 
z gradn jo  ozirom a obnovo šole, gospo­
darske akcije so potekale zadovoljivo. 
Minevali so napovedani datum i in spre­
membe ni hotelo biti.

Večina agrarn ih  in teresentov — de­
lavcev pa je  našla  v  naraščajoči Indu­
striji svoj sta ln i zaslužek in po zakonu 
ni bila več upravičena na  brezplačno npo 
rabo oziroma na  lastn ino  ag rarne  zem­
lje. Nujno je  m oralo slediti dejan je , da 
se je ta  zemlja pretvorila  v skupni ob­
delovalni sklad, h  katerem u so nekateri 
upravičenci dodali svoje zem ljiške dele­
že in je  tako  nastala  osnova za k m e ­
t i j s k o  — o b d e l o v a l n o  zadrugo. 
Seveda so z razum evanjem  pristopili tu ­
di Štiblerievi in Špeglovi, borci in a k ­
tivisti.

Peščica ljudi pa se Je v vasi zaklela: 
»Zadruga m ora propasti!«

Ponoči so k radli sad je  k a r  na  debelo, 
se posm ehovali ogrom nim  naporom  za­
družnikov in med ljudm i se je šušljalo, 
da »so gospa K acova vse zapisali, k i ho­
dijo delat v  zadrugo, k er bodo vsi ti

pošteno gor p la č a li . . . « .  N a vse krip lje  
so si prizadevali sp rav iti zadružnike iz 
tira . K akor nebogljeno dete se je  m la­
da zadruga zvijala  v  raznih težavah , do­
m ala brez razum evanja k ra jev n eg a  lju d ­
skega odbora, brez potrebnih stro jev  in 
gospodarskega orodja. N aša m lada ljud­
ska oblast je  skušala  večino teh  težav 
s prizadevanjem  zadružnikov odprav iti, 
politična borba p a  je  neizprosno d iv jala  
še naprej.

R azlaščeni K acovi so hoteli neovirano 
se ja ti, k akor se jim  je  zdelo. P asli so ži­
vino na  sedaj zadružnih trav n ik ih  in jib  
hoteli tu d i kositi. K o p a  je  zadružnica 
pristopila s predsednikom  zadruge h 
»gospej«, d a  bi ji  dopovedale o se tv e ­
nem planu zadruge, jo je  K acova grobo 
nahrulila. In  m ati, k i jo  je  prekalila  bor­
ba v  odločno ženo, je  prišla  v dna duše 
ogorčena dom ov, še bolj p o trjena  v p ra ­
vilnost m lade zadruge. »Ne gre ta  več 
sam o zanjo, za  našo  zadrugo«, je  dejala, 
»Tu je  borba m ed vsem , k a r  je  v  vasi 
negativno in med vsem, k a r  je  pozitivno 
in predano Osvobodilni fronti.«

*

In  tak o  Je m oralo p riti do teg a . da  
s ta  pogorela k a r  d v a  k o z o l c a ,  oba 
iz zadružnega področja  (eden Je bil la s t 
zadružnika, d rag i p a  v  uporabi k m e t 
obd. zadruge). Skupna škoda se ceni n a  
po ldrag  m ilijon dm arjev .

K o je  gorel kozolec Špeglovih, je  de­
ja la  ženska, znana nasprotn ica zadruge: 
»Ne bo dolgo, da  se bo tak o  zgodilo tu ­
di z zadružnim «. In  že p red  meseci js  
dekle govorilo: »Ta kozolec m ora pocve- 
te ti. Ce ga  ne  bo kdo d rag  požgal, g a  
bom pa  jaz.«

Po vasi so k ak o r bav-bavi zaplahutale 
različne vesti o kolhozih in skupnih  k o t­
lih ,razlastitv i p riva tne  lastn ine itd . P o ­
sam ezniki so se spuščati celo v  osebno 
gonjo p ro ti vsem, k i so delati za  napre­
dek zadruge.

•
Jek lene volje zadružnikov p a  ne bodo 

zlomile težav e : v borbi se  bodo p rek a­
lili, v  ljubezni do dom ovine izpolnjevali 
načrt. Oni dobro vedo, da  se » ž e l e z o  
v  o g n j u  k a l i « .

M arija Pelo
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Amerika hote dobiti neomeleno gospostvo 
v Organizaciji Združenih narodov

Kolonijam priznana pravica, da se lahko neposredno obračajo na komisijo za  A zijo  m
vzhodDaljni

Hosier m, 20. okt (Ta») »Pravd*«
piše:

Zasedanje Generalna skupščine «e 
niti od daleč ie  ne približuje raklju- 
čitvi, vendar je že povsem mogoče ne 
samo označiti nekatere njegove bist­
vene Lastnosti, temveč tudi glavno 
smer linije, ki jo izvaja angloeakson 
ska diplomacija. Preteklost je poka­
zala nove prepričljive dokaze, da Ima 
ta linija daljnosežne cilje. Dejansko 
imamo posla s posebno strategijo, ki 
je usmerjena na sdstraniter Združe­
nih narodov in na nstanoritev napa­
dalnega rojaško-političnega bloka, ki 
bi povsem služil ZDA Kaj bi druge­
ga diktiralo »slavno« stališče anglo­
saksonske diplomacije do grškega 
vprašanja, čigar nezamotani smisel 
je v tem, da se v bodoče Grčija upo­
rabi kot vojaško mostišče za napad 
proti ljudskim demokratičnim repub­
likam balkanskega polotoka in Podo­
navja. če ne politika osnovanja take­
ga bloka?

Kakšnim ciljem — rasen eOjem sa
odstranitev osnovnih načel Zdrnženih 
narodov — bi služil program za 
ustvaritev tako imenovane »male 
skupščine«, ki j« je predlagala ame­
riška diplomacija, in ki je poklicana, 
da ozakoni nekontrolirano gospostvo 
Amerike v OZN?

Kakor je bilo pričakovati prikri­
vajo uradni predstavniki ameriške in 
britanske vlade dejansko vsebino svo­
je strategije z vrsto izjav, da na sve­
tu ni bilo in ni iskrenih in prepriča­
nih pristašev »najglobljega« in »po­
štenega« mednarodnega sodelovanja. 
Nevešče ravnanje nekaterih diploma­
tov vznemirja celo Churchilla, ki bi 
raje snel to preprosto krinko, Znani 
patriarh vojnih hujskačev je podal 
pred kratkim rezultate »dolge poti«, 
ki so jo napravile Velika Britanija 
in ZDA v zadnji hl2 mesecih, to se 
pravi po njegovem govoru v Foulto- 
nu. Umljivo je, da Churchill ni imel 
svojega novega govora zaradi kakšnih 
zgodovinskih podatkov. Njega ne za­
nima včerajšnji dan. temveč jutriš­
nji. ne zanimajo ga toliko rezultati 
kolikor perspektive. Tudi on brez od­
visnih besed odkrito poudarja potre­
bo. da se Organizacija Združenih na­
rodov izpremeni v orodje neomeje­
nega gospostva ZDA

Nov poraz kolonizatorjev
New York, 20. okt (Tass) Komite 

št. 2 Generalne skupščine Združenih 
narodov (za ekonomska in finančna 
Tprašanja) je razpravljal v zadnjih 
dveh dneh o resoluciji sovjetske dele­
gacije, ki se nanaša na sestavo in 
program dela ekonomske komisije za 
Azijo in Daljni vzhod. Sedaj so v ko­
misiji predstavniki naslednjih 10 dr­
žav: Sovjetske zveze, Avstralije, Ki­
tajske, ndije, Holandske, Filipinov, 
Siama, Velike Britanije, ZDA in 
Francije. Nekatere izmed 'eh držav 
niso države Daljnega vzhoda.

Upoštevajoč veliko zanimanje pre­
bivalstva Azije in Daljnega vzhoda 
za delo tega regionalnega ekonomske­
ga organa Zdrnžeuih narodov, pred­
laga sovjetska delegacija v svojem 
načrtu resolucije, da naj se sestava ko­
misije izpopolni s predstavniki vseh 
držav Azije in Daljnega vzhoda, ki 
so članice Zdrnženih narodov in še 
niso članice že obstoječih regionalnih 
ekinomoskih komisij, kolonijam pa 
naj bi se zajamčila pravica, da bi se 
smele obračati na komisije in ne pre­
ko držav, ki jih opravljajo.

Med razpravljanjem o tem predlo­
gu so kolonizatorske države skušale 
preprečit; samostojno nastopanje ko­
lonij na mednarodni pozornici. Pred­
stavnik Velike Britanije je izjavil, da 
se lahko kolonije razgovarjajo z med­
narodnimi organi samo preko držav, 
ki jih upravljajo. Holandski predstav­
nik je takoj priskočil na pomoč angle­
škemu delegatu in prepričeval člane 
komiteja, da je mogoče indonezijske­
mu narodu, ki šteje 70 milijonov, do­
voliti sodelovanje v mednarodnih or­
ganih Združenih narodov šele po pre­
teku »prehodnega razdobja«.

V obrambo razlogov angleškega 
predstavnika je nastopil tudi franco­
ski delegat. Ko je šel molče preko 
vojne v Indokini, je na vse mogoče 
načine hvalil francoski kolonialni si­

stem ta Izjavil, da Js porivanje kolo­
nij k sodelovanja pri delu ekonom, 
ske komisije za Azijo fn Daljni vzhod 
»vmešavanje v notranje zadeve kolo­
nialnih držav«. Indijski delegat je 
protestiral proti poizkusa, da bi izo­
lirali deset in deset milijonov prebi­
valcev Vietnama ta Indonezijske re­
publike ta Izjavil, da bo glasoval za 
sovjetski predlog.

Jugoslovanski delegat je branil pra­
vico kolonij, da bi čimprej dobile sa- 
monpravo.

Sovjetski delegat Aru tu n Jan je pri. 
pomnil, da ni mogoče upravičiti po­
izkusov, da W kolonije obdržali v 
brezpravnem položaju. Ustanovna li­
stina upošteva možnost uvedbe med­
narodnega sistema skrbništva. Pred­
loženi načrt resolucije ne predvideva 
nikakršenga vmešavanja.

Delegati Ukrajinske bi Beloruske 
SSK eo podprli predlog sovjetskega 
delegata.

Za prvi del sovjetske resolucije o
razširitvi sestave ekonomske komisije 
za Azijo in Daljni vzhod so glasovali 
delegati Sovjetske zveze. Jugoslavije. 
Poljske. Ukrajinske SSR. Belorusije 
SSR, Češkoslovaške to Urugvaja. Pro­
ti je glaeovalo 24, 14 delegacij se je 
pa vzdržalo glasovanja. Za drugi del 
sovjetske delegacije o razširitvi pra­
vic kolonij v njihovem razmerju do 
komisije Je glasovalo 13 delegacij 
(Sovjetska zveza. Jugoslavija, Češko­
slovaška, Poljska, Ukrajina, Bela Ru­
sija, Indija, Irak, Libanon, Filipini. 
Sirija, Saudska Arabija in Jemen). 
Proti je glasovalo 9, 14 delegacij se je 
glasovanja vzdržalo. 11 delegatov je 
bilo pa odsotnih.

Privilegiran položaj 
mednarodne banke 

za  obnovo In ra zyo j
Na skopni sej]’ komiteja št. 2 in 3 

je bilo končano razpravljanje o spo­
razumu Organizacije Združenih naro­
dov c mednarodno banko za obnovo 
in razvoj in z mednarodnim monetar­
nim fondom. Kakor je bilo sporočeno, 
je obema tema dvema valutno kredit­
nima ustanovama v načrtih sporazu­
mov z Organizacijo Združenih naro­
dov uspelo doseči zase take pogoie 
ki so v nasprotju z Ustanovno listino 
Pri takih pogoiib prihajajo te usta­
nove v posebno privilegiran položaj 
v sistemu posebnih ustanov, odvze­
majoč OZN pravico, da bi v skladu 
s splošnimi interesi določala smer de­
la teh organov. Zaščitniki banke in 
fonda niso mogli v svojih govorih po­
vedati ničesar prepričljivega proti kri­
tiki, s katero je sovjetski delegat gra­
jal načrt sporazuma.

Komite je z večino glasov priporo, 
čil Generalni skupščini, naj potrdi 
sporazume organizacije Združenih na­
rodov s mednarodno banko za obnovo 
in razvoj in mednarodnim monetar­
nim fondom. Komite je brez razpra­
ve tudi priporočil Generalni skupšči­
ni. naj potrdi sporazume s svetovno 
poštno zvezo za telefonske, brzojavne 
in radijske zveze.

Jugoslovanska resolucija 
o preprečitvi razširjanja 

klevetniških vesti
Jugoslavija je postavila na dnevni 

red Generalne skupščine naslednjo re­
solucijo o preprečenju razširjanja kle­
vetniških vesti, ki škodujejo dobrim 
odnosom med državami in nasprotu­
jejo ciljem in načelom Združenih na­
rodov:

»Ker je mnenja, da organi in sred­
stva informacije — časopisi, listi, ča­
sopisne agencije, radijske oddaje ln 
filmski dnevniki lahko koristno iz­
polnjujejo svoje poslanstvo na med­
narodnem področju, ako spoštujejo 
resnico brez predsodkov, ako širijo 
znanje brez slabih namenov, ako se 
posvečajo stvari mednarodnega miru 
in varnosti, ako delajo za razvoj pri­
jateljskih donosov med narodi, za ob­
navljanje odnosov, zasnovanih na spo­
štovanju njihove neodvisnosti in pra­
vic do samoodločbe; ker je menja, da 
tiskanje in širjenje laži in tendenčnih 
vesti ter klevetniških napisov z na­
menom, poslabšati odnose med narodi

ta hujskat} na vojno — kvari ozračje 
prijateljstva ln mednarodnega razu­
mevanja med narodi ln predstavlja 
nevarnost za ohranitev mednarodnega 
miru ter varnosti, ker je mnenja, da 
se vprašanje svobode Informacij in ti­
ska ne more rešiti, dokler se ne najde 
ustrezna rešitev vprašanja učinkovite 
odgovornosti tiska ta drugih sredstev 
informacije:

X, Generalna skupščina poziva d r  
zave, naj takoj sklenejo zakonodajne 
in druge ukrepe, da bi ugotovile od­
govornost lastnikov Informativnih 
sredstev ln njihovih direktorjev ter 
sodelavcev, ki tiskajo ln širijo lažna 
in tendenčna poročila z namenom, da 
M se poslabšali odnosi med narodi, 
izzvali spori in da se hnjska na voj­
no, ali ki se ndeležujejo klevetnlške 
kampanje, ki temelji na lažnih poro­
čilih, naperjenih proti drugim drža­
vam ali narodom.

2. Poziva države, da napravijo 
ukrepe, s katerimi bi preprečile tiska­
nje In širjenje uradnih ln poluradnih 
publikacij, poročil in vesti, ki niso 
bile pazljivo in vestno proučene.

Pred zd ru žitvijo  čeških 
in slovaških socialistov

Praga, 19. okt. (Tanjug). Predsed­
stvo češke socialnodemokratske stran­
ke je proučilo skupno s predstavniki 
slovaške socialno-demokratske stran­
ke politične in organizacijske pogoje 
za združitev obeh strank v enotno 
socialno-demokratsko stranko Češko­
slovaške. O tem predlogu morata iz­
dati končni sklep kongres slovaške 
socialno-demokratske stranke, ki bo 
v Bratislavi ln kongres češke social­
no-demokratske stranke, ki bo v no­
vembru v Brnu.

Anglija odklanja izročitev 
albanskih vojnih zločincev
Tirana, 19. okt. (Tanjug). Britan­

sko veleposlaništvo v Beogradu je Iz­
ročilo poslaništvu Albanije v Beogra­
du odgovor na noto albanske vlade z 
dne 20. junija, s  katero je albanska 
vlada zahtevala od britanske in ame­
riške vlade izročitev albanskih voj­
nih zločincev, ki so v Italiji, Grčiji, 
Veliki Brianije ln ameriški okupacij­
ski coni Avstrije in Nemčije. Na listi 
so bili kvlzlinški ministri in namest­
niki, oficirji in komandanti oborože­
nih sil izdajalskih organizacij »Bali 
Combatari« in »Legaliteta«.

V svojem odgovoru poudarja bri­
tanska vlada, da se ne sm atra zave­
zano, da bi albanski vladi izročila ka­
teregakoli albanskega državljana, ki 
ga obtožuje kot kolaboracionista. Bri­
tanska vlada Imenuje vojne zločince 
tako Imenovane kolaboracioniste, ali 
sovražnike današnjega režima v Al­
baniji, ter poudarja, da proti obtože­
nim ni baje ničesar obremenljivega 
razen splošnih izjav.

Danska zahteva umik 
Američanov z  Groenlanda
New York, 19. okt. (Reuter.) Danski 

zunanji minister Gustav Rasmussen 
je po prihodu v New York izjavil, da 
bo predložil ameriškemu zunanjemu 
ministru Georgesu Marshallu zahtevo, 
naj ZDA takoj evakuirajo vse svoje 
vojaške baze in metereološke postaje 
na Groenlandu. Danska odklanja tudi 
predajo otoka Združenim državam 
Amerike.

Bitka za  Mukden
Mukden, 19. oktobra. Kakor poroča 

AFP, besne že več dni hude borbe za 
Mukden,srce Mandžurije. Enote Ljud­
ske demokratične armade Kitajske so 
v zadnjih dneh prekinile vse železni­
ške proge, ki vežejo Mukden z osta­
limi mesti. Na vseh sektorjih se Kuo- 
mlntangove čete v neredu umikajo 
proti Mukdenu. Na progi Cangčun— 
Mukden, ki so jo vladne čete prav­
kar popravile in po kateri so dova­
žale ojačenja, je Ljudska demokratič­
na armada Kitajske zasedla skoraj 
vse železniške postaje.

Usoda bivših italijanskih koionii
Vse prizadete d ržave bodo pozvane, da predlože svoje stališče
okt. (Ta».) Namest­

niki ftunanjib ministrov štirih velesi)
se odobrili besedile pisma, v katerem 
bede povabljene vse prisadete vlade, 
da predlo!# svoje stališče de bivših 
Italijanskih kolonij. Sprejet jo bil tudi 
nadaljnji program dela namestnikov 
ministrov in je bilo sklenjeno, da bo 
anketna komisija štirih sil odpotovala 
v začetka novembra in končala svoje 
delo ds začetke junija 1948. V vmes. 
nem času bodo namestniki razpravljali 
o stališčih ostalih prizadetih vlad.

Namestniki so sprejeli sklep o fi­
nančnih vprašanjih ankete v bivših 
italijanskih kolonijah, kakor tudi o 
nekaterih drugih organizacijskih in 
tehničnih vprašanjih.

Stališče nekaterih udeležencev je 
resno zavrta nadaljnji uspeh konfe­
rence. Spomniti se je treba, d« so se 
namestniki ministrov na enem izmed 
orejšnjib sestankov sporazumeli gle.

de večine navodiš With ril 
anketo* komisije, o nekaterih točkah 
pe to še vedno ni mogoče.

Britanska delegacija je vztrajala, 
da naj komisija pri ugotavljanju miš­
ljenja prebivalcev bivših italijanskih 
kolonij ne upošteva mišljenja prebi­
valstva ene kolonije o drugi Po bri­
tanskem predlogu naj bi komisija ugo­
tovila samo mišljenje prebivalstva 
bivših italijanskih kolonij o usodi ta­
stih kolonij, v kateri prebiva. Ame­
riška in francoska delegacija ata pod­
pirali ta predlog. Naravno je, da se 
sovjetska delegacija ni mogla strinja­
ti § tak]m predlogom, ker predstavlja 
direktno razlikovanje zakonitih pravic 
prebivalstva bivših italijanskih kolo­
nij. Sovjetska delegacija je poudarila, 
da namestniki ministrov, ki so dali 23 
prizadetim vladam možnost, da raz­
lože svoje stališče do bodočnosti biv­
ših Italijanskih kolonij, nimajo nika' 
kršnega povoda, da bi odklanjali te 
pravice narodom, ki žive v teh kolo­

nijah In da ao bi upoštevali njiho­
vega mišljenja.

Francoska, kakor tudi ameriška ln 
britanska delegacija, so vztrajno za­
htevale pravico do predložitve amand­
maje k poročilu anketne komisije, kar 
bi pomenita znatno otežkočitj delo in 
omejiti pristojnost komisije. Sovjetska 
delegacija ]e nastopila proti temu 
predlogu, poudarjajoč, da bi tak po­
stopek zelo oviral odločanje o usodi 
bivših italijanskih kolonij, ker niti 
namestniki ministrov niti druge zain­
teresirane vlade ne bi delj časa mogle 
dobiti poročila in tudi ne pravočasno 
pričeti proučevati material. Sovjetska 
delegacija se zato ne more strinjati 
s predlogom, ki bi mogel preprečiti 
delo komisije in povzročiti ogromne 
težave za rešilev ueode bivših itali­
janskih kolonij.

Končno se namestniki tudi niso mo­
gli sporazumeti glede sestave komisi­
je. Razpravljanje o teh vprašanjih se 
bo nadaljevalo.

Francoski narod je na občinskih 
volitvah potrdil svoje zaupanje v KP

Francije
Pariz, 20. okt. (Tanjug) Po nepopol­

nih rezultatih nedeljskih občinskih 
volitev se vidi, da je Komnoistična 
partija Francije kljub vsej kampanji, 
ki jo je vodila združena reakcija pro­
ti njej, ne samo obdržala svoje pozi­
cije, temveč jih je celo okrepila.

Na drugi strani so volitve tudi po­
kazale, da so De Gaulleovo tako ime­
novano »zbiranje francoskega naro­
da« podpirali elementi reakcije in pri­
kriti ali odkriti fašisti. Do sedaj je 
bilo preštetih 3,618.266 glasov, od ka­
terih je dobila Komunistična partija 
30.65 odstotkov. De Gaulleovo gibanje 
je dobilo 38.4 odstotke. Blumovi socia­
listi so znova padli in so dobili 19.3 
odstotke. Narodno republikansko gi­
banje je dobilo 9.3 odstotke.

Dokončni voliivni izidi še niso zna­
ni.

»Humanltč« poudarja v posebni iz­
daji trdne pozicije Komunistične par­
tije in naglasa. da je vladna degeli- 
stična politika privedla do pregrupi­
ranja reakcionalnih sil okrog RPF do 
popolnega poraza MRF in do slabitve 
socialistov. Organ Komunistične par­
tije poziva vse delavske ta demokra­

tične sile, da naj pri drugostopnem 
glasovanju prihodnjo nedeljo porazijo
reakcijo.

Neodvisni »Ce Soir« piše, da je šla 
antidemokratična politika dveh glav­
nih strank v vladi na njihovo lastno 
škodo ta v prid koaliciji reakcionar­
nih ril ta naglaša potrebo po zbliža- 
nju demokratičnih sil »proti sovraž­
niku republike«.

Predstavnik KP Francije Florimond 
Bontč je v zvezi z volitvami med dru­
gim rekel: »Ljudstvo je po vsej drža­
vi potrdilo svoje zaupanje do KP 
Francije, ki jo smatra za steber re­
publike in prvoboritelja za čast ta ne­
odvisnost Francije.

Ugotavljamo, da je degaulistična 
politika vlade, pripomogla k temu, da 
je pričelo narodno-republikansko gi­
banje izgubljati na svoji moči, socia­
listična stranka pa se je znova osla­
bila ter so se pregrupirale reakcio­
narne sile v gibanje »zbiranje franco­
skega naroda«. Ob teh pogojih pozi­
vamo k še krepkejši mobilizaciji de­
lavskih in demokratičnih sil, da se 
onemogoči uspeh zmedenih ljudi tam, 
kjer bo drugo glasovanjei

Angleški delavski razred zahteva 
temeljito spremembo vladne politike
London. 20. okt (Tanjug). »Daily 

Worker« objavlja program britanske­
ga delavskega razreda, ki se glasi:
 ̂ 1. Velika Britanija se mora pridru­

žiti Sovjetski zvezi ta vsem demokra­
tičnim narodom, vštevši tudi napred­
ne elemente v Ameriki, podpirati ta­
ko zunanjo in kolonialno politiko, ki 
bo ščitila mir in demokracijo ter bra­
nila ljudske interese pred diktatom 
dolarskih imperialistov.

2. Treba je napraviti konec odvisno­
sti od dolarjev, skleniti trgovinski 
sporazum s Sovjetsko zvezo, novimi 
evropskimi demokracijami ter država­
mi imperija za dobavo potrebne hra­
ne in surovin v zamenjavo za britan­
ske proizvode, ki eo potrebni tem dr­
žavam.

3. Umaknitev britanskih čet iz Pa­
lestine, Srednjega vzhoda in Grčije, 
zmanjšanje ostale vojaške »obvezno­
sti«, vštevši vojsko v sami Veliki Bri­

taniji Skupno število oboroženih ali 
naj se zmanjša na 50.000.

4. Ohranitev nizkih cen, nadaljeva­
nje dajanja subvencij za hrano, vzpo­
stavitev kontrole nad cenami, izloči­
tev nepotrebnih posredovalcev, zadu­
šitev črne borze ta uvedba kontrole 
nad vsemi zalogami hrane.

5. Z žitom naj se poseje 3,250.000 ha 
in da posebna pomoč malim farmar­
jem.

6. Povečanje davka na profite, uved­
ba davka na kapital ta omejitev divi­
dend.

7. Izdelava plana za glavne industri­
je in takojšnja nacionalizacija indu­
strije jekla.

Ta načrt naj izvedejo s pomočjo de­
lavcev mešani komiteji za proizvodnjo. 
Pri razdelitvi materiala, opreme in 
delovne sile naj se da prednost bi­
stvenim potrebam, bogati brezposelni 
pa pošljejo na prisilna dela.

Imperialistični načrt! za podjarmljenje 
Grčije so neizvedljivi

London, 20. okt. (Tanjug). Central­
ni komite EAM-a je izdal 18. oktobra 
poročilo, v katerem se dotika dogod­
kov v petih tednih vladavine libera­
le v in populistov v Grčiji.

Poročilo poudarja, da je vlada 
tem Času zaostrila državljansko voj­
no, pričela zviševati številčno stanje 
vladnih sil, osnovala razbojniške ba­
taljone — »enote za zaščito province« 
ta banditsko monarhofašistično »na 
cicnatae garde«. Caldaris - Sofulisova 
viada je uvedla preka sodišča v pre­
stolnici, veliko število demokratičnih 
oficirjev ta vojakov pa je odvedla v 
koncentracijska taborišča.

Zaradi vztrajnega odpora grškega 
naroda, ki se že tri leta upira impe-

Po slovanskem  sve tu

Na Poljskem obnavljajo prometne
zveze

Vojna je strahotno uničila pro­
metno mrežo v zapadnih pokrajinah 
Poljske. V mazurski pokrajini Vzhod­
ne Prusije, ki danes pripada Poljski, 
je bila razrušena več kot tretjina ce­
lotnega železniškega omrežja, v za­
padni Pomeraniji in Sleziji pa četr­
tina. Ostale železniške proge so bile 
med vojno več ali manj poškodovane. 
Porušeni mostovi na Odri in ostalih 
rekah ter uničeno brodovje so po 
nemškem umiku onemogočil« rečno 
plovbo. Ceste so prav tako utrpele 
veliko opustošenje v vojni. Da bi Čim- 
prr- usposobili železniško in drugo 
prometno omrežje, so spočetka vlo­
žili znaten del investicij v obnovo 
prometnih zvezi Ker pa je  železniško 
omrežje v zapadnih pokrajinah pred 
vojno služilo interesom nemškega 
gospostva — večji del železnic je 
vezal zapad z vzhodom, predvsem pa 
zelo gosto železniško omrežje Slezijo 
in Vzhodno Prusijo z Berlinom, ve­
liko število avtostrad je imelo strate­
ški značaj — mora današnja Poljska 
vzporedno z obnovo preusmerjati 
prometni sistem in ga prilagojevati 
gospodarskim potrebam države. Polj­
ska stremi za tem, da poveže zapadne 
pokrajine z vso deželo.

Glavna naloga na tem področju je 
zveza Slezije — pomembnega indur 
sirijskega središča Poljske — z mor­
jem, z Odro in s Sčečinom na eni 
strani, na drugi pa z Vislo ta Gdan­
skom. Obenem je treba povezati Sle­
zijo na ju g . z podonavskimi deže­
lami.

V prvem obdobju obnove so obno­
vili poškodovane glavne železniške 
linije, postopoma pa tudi ostale važ­
nejše železnice. Skoro vsak mesec iz­
ročijo v promet kakšno železniško 
progo. Obnova železnic zahteva ve­
liko količino železniških pragov, tir­
nic, konstrukcij za mostove, gradbe­
nega materiala, novih mehaničnih 
delavnic, postajnih in posebnih signa­
lizacijskih naprav.

Skoraj popolnoma so odstranili ru­
ševine mostov iz Odrine struge ta 
omogočili plovbo po njej. Rečno 
ladjevje bodo znatno povečali. V naj­
krajšem času bodo dvignili nad 600 
potopljenih tovornih čolnov in več 
desetin vlačilcev. Razen tega bodo 
zgradili znatno število novih ladij. 
Predvsem bodo dvignili zmogljivost 
rečnega prevoza do morja. Pred 
kratkim eo dokončali obnovitvena

dela dveh zetvornic v Turovi in Be- 
žanovi in gradnjo nove zatvornice v 
Berghofu, ki bodo lahko zadrževale 
približno 180 milijonov kubičnih 
metrov vodel To bo znatno povišalo 
prevozno zmogljivost reke Odre.

Prav tako so posvetili veliko pozor­
nost železniškim mostovom, ki so jih 
obnovili približno 74%. Zelo hitro na­
preduje obnova omrežja ta naprav v 
poljskih pristaniščih. Na področju 
Gdansk—Gdinja so obnovili 12 km 
obrežja in 450 km železniške proge. 
V pristaniščih so zgradili večje šte­
vilo skladišč, 54 mehaničnih žerjavov 
in pristaniški1' transmisij; v gradnji 
je nadaluih 'S dvigal V pristanišči!

Gdansku ta Gdinji so v 11 mesecih 
pretovorili 7,200.000 ton blaga.

Ležišče negorljivih rudnin
V Boleslavickem okraju (Dolnja 

Slezlja) so pred vojno pridobivali 
okrog 4000 ton kvarcita na mesec. 
Vozili so ga v Glivice ta ščečta, kjer 
so ga mleli v posebnih mlinih, da so 
ga nato lahko dalje predelovali v ne­
gorljive materiale. V boleslavskem 
okraju je bilo v vojni porušenih 11 
šahtov, od katerih pa so jih v letu
1945. obnovili pet. Sloji kvarcita leže 
zelo plitvo v zemlji (po većini 1,5 m). 
Sedaj je tu  zaposlenih .600 delavcev, 
ki prlzvajajo povprečno 5000 ton 
kvarcita na mesec.

V  wroelawski tovarni vagonov

riialističnim težnjam britanske, sedaj 
pa tudi ameriške politike, je poskus 
popolnega zastarijevanja Grčije obso­
jen na neuspeh.

Vojni izdatki požirajo državni pro­
račun, mobilizacija pa je iz gospodar­
stva odvedla neobhodm» potrebno de­
lovno silo. Razen tega je bilo odpu­
ščenih iz državne službe na tisoče dr­
žavnih nameščencev.

Predstavniki ameriške vlade, vele­
poslanik Macway ta general Chamber­
lain sta zaradi zagotovitve ameriških 
imperialističnih interesov zahtevala od 
Turčije vojaško pomoč za borbo proti 
demokratičnemu grškemu ljudstvu ta 
sta predlagala Turčiji, da bi se osno­
val skupen grško-turškd generalni štab 
pod ameriško upravo ter sta ji nudila 
v nadomestno del grškega ozemlja.

Tuji imperialisti in njihovi domači 
sodelavci se bodo zelo hitro preprt 
čaLi da so n jihovi načrti za pod jarml je­
nje Grčije in ukinitev suverenih pra­
vic ter demokratičnih svoboščin gr­
škega naroda neizvedljivi. Dejstva jih 
bodo prisilila, da bodo morali pristati 
na iskren sporazum in časten kom­
promis. Osnova tega sporazuma mora 
biti priznavanje ta absolutno spošto­
vanje grške neodvisnosti ta demokra­
cije.

Oba demokratična lista 
v Grčiji ustavljena

Atene, 19. okt. Radijska postaja 
demokratične armade Grčije je odda­
jala v svoji današnji oddaji ob sklepu 
Sofulisove vlade o prepovedi demo­
kratičnih Listov »Rizospastis« in 
»Elefteria Elada« ta zaplembi njiho­
vega premoženja, naslednji komentar: 

»Sofulis je prepovedal demokratič­
na lista »Rizospastis« in »Elefterio 
Eladoc. Cesar ta napravilo prejšnjih 
13 vlad, to je storil sedaj »demokrat« 
Sofulis. Prepoved glasila Komunistič­
ne partije in EAM-a je prišla nepo­
sredno po Izvršitvi zločinske sodbe 
nad 52 demokratičnimi državljani. 
Kdo more še po vsem tem dvomiti, 
da Sofulisova politika o »pomlrjenju« 
ne obstaja v tem, da namerava po na­
logu Američanov grškemu narodu še 
bolj zategniti zanko okrog vratu.

VREMENSKA NAPOVED 
u  «redo 23. ok to b ra  

Nobene b istvene sprem em ba.

Kratke vesti
Institut za proučevanje dialektičnega 

materializma je bil preteklo leto usta­
novljen na jenskem vseučlilišču. Ob 
obletnici instituta je vodja instituta dr. 
Walter Wolf, poudaril razvoj in nalo. 
ge instituta, ki je v tesnih znanstve­
nih vezeh z inozemstvom. Z moskov­
skim in beograjskim vseučiliščem js 
vzpostavljena vez že delj časa, z Lon­
donom ta Parizom pa žete nekaj 
tednov. .

Državna zveza za podpiranje razvoja 
črnskega prebivalstva, ki je največja 
organizacija Črncev v ZDA in šteje 
več kot 500.000 članov, je predložila 
Organizaciji Združenih narodov spo­
menico. v kateri obtožuje ZDA, da iz­
vajajo rasno razlikovanje nasproti 
ameriškim Črncem. Zveza izraža že­
ljo, da bi se njene obtožbe predložila 
v razpravljanje Generalni skupščini.

Kolera v Egiptu. Egi pisk o ministr­
stvo za zdravje je objavilo v soboto 
uradno poročilo o epidemiji kolere v 
Egiptu. Samo v zadnjih 24. urah j* 
umrlo 279 oseb, zabeležili pa so 658 
novih obolenj. Celotno število umrlih 
znaša do sedaj 2271.

Madžarska - češkoslovaška mešana 
komisija, ki proučuje vprašanje od­
stopa treh občin v bližini Bratislava 
Češkoslovaški, je imela te dni prvo 
sejo in je sestavila podkomisijo, id 
bo določila mejo.

Po določbah mirovne pogodbe j* 
bil izveden plebiscit v občinah Bri- 
gue. Moliere, Piene in Librv na iran- 
cosko-italijanski meji. Za priključitev 
k Franciji je glasovalo 2603 (91°/») 
glasovalcev, proti pa 218.

Pod kontrolo kitajske ljudske arma­
de je že nad 90 °/o mandžurskega 
ozemlja. Komunistična partija je ob­
javila program o agrarni reformi. 
Velika posestva z vsem inventarjem 
so bila razdeljena na enake dele, 
tako da tudi lastnik dobi enak del, 
kakor ostali kmetje in poljski de­
lavci.

Poljsko ministrstvo zn plovbo jo
izdelalo investicijski načrt za dela v 
poljskih pristaniščih v letu 1948. Po 
tem načrtu bo 50 odstotkov skupnip 
investicij uporabljeno za dela v šče- 
činskem pristanišču. Investicije za 
obnovo ščečinskega pristanišča se bo­
do povečale za S-krat. Sedaj dokon­
čujejo dela pri izgraditvi pomorske 
šole in šolskih ladij. V Gdinji ta 
Gdansku se bodo pričela nova deta, 
8 katerimi se bo povečala zmogljivost 
pristanišč za pretovarjanje premoga, 
rud, volne in bombaža. Ladjedekr.c* 
v poljskih pristaniščih bodo uspo­
sobljene za gradnjo ladij tako, da bo­
do samo motorje uvažali iz inozem­
stva.

Pred narodnim sodiščem r  Brati­
slavi se vrši razprava prota izdajalcu 
slovaškega naroda Sidorju. ki je od­
soten, dr. Sokolu, dr. Mederlyju in 
dr. Oplostili. Sidor, Sokol in Mederly 
so obtoženi, da so delali že v času 
prve republike na tem, da bj vklju­
čili slovaški narod v blok protide­
mokratično usmerjenih narodov Ev­
rope, s čimer so hoteli ogražati sa­
mostojnost Češkoslovaške republike.

Usodne posledice suše v Švici. 
Reuter poroča, da so imeli švicarski 
poljedelca vsled velike suše 200 mili­
jonov frankov škode. V6led zelo niz­
kega stanja vode v rekah je vlada 
omejila potrošnjo električne struje v 
industriji ta domačih gospodarstvih. 
Manjša industrijska in obrtna podjet­
ja morajo takoj zmanjšati potrošnjo 
električne energije za 10°/o, Velika 
pa za 20%. Prepovedana je potroš­
nja električne struje za segrevanje 
zgradb. Železnice, ki so se posluže­
vale do sedaj izključno električna 
energije, se poslužujejo sedaj parnih 
lokomotiv.

Atentat na ameriški konznlat v Jo- 
rnzalemu. Reuter poroča, da ao na 
poslopje ameriškega konzulata v Je­
ruzalemu vrgli velik peklenski stroj. 
Poškodovan je konzulov avtomobil. 
Vhod v poslopje je popolnoma raz­
dejan. Menijo, da je bil atentat na 
ameriški konzulat izvršen v znamenju 
protesta zaradi stališča ZDA. ki so 
podprle načrt večine anketno komi­
sije za razdelitev Palestine.

Aretacije antlfašfstsv 
v  Avstriji

Doma], l i .  okt Napadi na lokale ta
funkcionarje Komunistične partije v 
Avstriji se vsak dan nadaljujejo. 
Ameriške policijske oblasti so areti­
rale nekaj znanih antifašistov, med 
katerimi tudi sekretarja KP za Gor­
njo Avstrijo.

Glasilo Komunistične partije »Das 
Salzburger Tageblatt« je prejelo od 
ameriških okupacijskih oblasti ukaz, 
naj jim izroči prvi natis lista v cen­
zuro. Ta nedemokratični ukrep proti 
svobodnemu tisku ee nanaša samo na 
omenjeni list, medtem ko za druge 
Liste, ki izhajajo v Salzburgu, ne velja.

Demokratična javnost v Avstriji 
smatra te policijske metode ameriških 
oblasti za izzivanje ta onemogočanj* 
mirnega demokratičnega razvoja.



Zaposlenje žensk ¥ proizvodnji daje
dobre rezultate

Velike investicije za kapitala« te-1 
graditev in proizvodni« zahtevajo, da 
ve do konea petletke poveča Število 
delavcev ▼ Jugoslaviji skoraj ca 1 
milijon. Znaten del novih delovnih 
kadrov bodo tvorile ženske. V posled­
njem času ge ženske v vedno večjem 
Stviln vključujejo v najraznovrstnejše 
poklice. Sicer jih je še vedno mnogo, 
ki hi lahko delale v proizvodnji, pa 
stoje oh strani in tudi podjetja ne 
caposlujejo še ženske v zadostni meri 
ter so med njimi tudi taka. ki ge celo 
branijo ženske delovne siile; vendar 
potrjuje že to, kar je bilo storjeno, 
pravilnost teze, da je sposobna žen­
ska izvrševati mnogo več poklicev, 
kakor jih je izvrševala doslej, in da 
jo učenje za rame stroke tudi zelo 
veseli. Po vseh naših krajih se žene 
in dekleta samoiniciativno prijavljajo 
za razna dela in kjer koli delajo, so 
z njimi zadovoljni, ker so vestne, 
marljive in dsiciplinirane in imajo v 
kratkem času pri delu celo boljše re­
zultate kakor izučeni delavci. Jasen 
dokaz temH je tudi naraščajoče števi­
lo ndarnie po naših podjetjih. N a 
koncu avgas ta je njihovo število do-

delih, ki M jih doslej opravljah Iz­
ključno moški T  našem »Litostroju« 
se je izučilo 28 mladih delavk izdelo­
vati te peska jedra ca notranje odäiv- 
ke. Drag« delajo pri kalupih in pri 
vlivanju železa. Mladi Julka Zupan­
čič in Dragica Ferenčak se učita ca 
livarje. V prvih treh dneh ata samo­
stojno izgotovili 10 kalupov, ko jih 
norma določa samo 8. Milica Domanj- 
ko se uči ca žerjavovodjo. Kmalu bo 
sama vodila 25 tonski žerjav. To delo 
ni lahko in zahteva mn-ogo prisotno­
sti duha. Pri žerjavih pogumno dela 
več delavk tudi v železarni na Jese­
nicah in so se doslej pri tem delu 
prav dobro izkazale. Tam delajo žen­
ske tudi pri lažjih pečeh, ki ne od­
dajajo toliko zdravju škodljivih pli­
nov kakor velike. ZaTedne jeseniške 
delavke se uspešne udejstvujejo na 
polju zaščite dela. Ko so bila tam pred 
kratkim predavanja o zaščiti dela, ki 
je za našo industrijo tako važna, so 
bile najmarljivejše obiskovalke pre­
davanj ženske-inspektorke.

V radarski industriji so prav tako 
ženske zaposlene pri mnogih de­

3Hadinka pri delu v tov am i usnja na Vrhniki

seglo že eno četrtino vseh naših udar­
nikov. Prijavljajo se v raznih strokah 
tudi kot učenke. V gradbeni stroki 
n. pr. so ženske prej kvečjemu me­
tale in prenašale opeko, zdaj pa po­
ročajo iz Celja o treh tovarišicah od 
20 do 35 let, ki so se prijavile kot 
učenke in so si kmalu pridobile z 
marljivim delom tudi naziv udarnic. 
Med njimi je pokazala zlasti veliko 
voljo za napredek in učenje mati še­
stih otrok.

Doslej so se dobro izkazale ženske, 
zaposlene v težki industriji, in to pri

lih. V mežiškem rudniku jih vidimo 
pri transportnih napravah, naklada- 
njn in prebiranju rude. V Trbovljah 
delajo mnoae na zunanjih obratih, pri 
izvozu, na dnevnih kopih, separacijah 
in pri žičnicah. Nekaj se jih bo kma­
lu izučilo za strojevodje na rudniški 
železnici. Vedno več jih je. ki se pri­
javljajo za delo v jami. Zaposlili jih 
bodo v jaških na obzorjih, ki imajo 
svež zrak in razsvetljavo.

Mnogo žensk imamo zaposlenih v 
usnjarski industriji. V naši največji

tovarni h i usnje na Vrhniki, Jih da­
nes dela že 160. T« Število se bo Se 
znatno povečalo. V tej tovarni delajo 
ženske pri vseh delovnih operacijah 
strojenja kože: od prve stopnje, ko 
pride koža v surovem stanja t tovar­
no in jo je treba čistiti, močiti in 
strojiti, pa do končne obdelave lepe­
ga barvastega usnja, namenjenega 
predvsem našim galanterijskim izdel­
kom. Mnogo mladih delavk, ki so tu 
zaposlene, je prejelo prvi strokovni 
pouk na mladinski progi. Na gliki vi­
dimo mladinko Otrin Anico, ki dela 
pri stroju za mehčanje kož in vedno 
znatno presega normo.

Poleg prvega vprašanja, ld je bilo 
v tem. da se ženo sploh pritegne v 
proizvodnjo, se nujno postavlja drago 
vprašanje: številne kadre žensk, ki 
smo jih dosedaj zaposlili in ki so 
večinoam nekvalificirane ali samo 
polkvalificirane (priučene!, moramo v 
čim večjem številu dvigniti na stop­
njo kvalificiranih. V Sloveniji imamo 
danes od skupnega števila kvalifici­
ranega delavstva samo 8*/* žensk s 
kvalifkacijo. Če hočemo, da bodo žen­
ske zares uživale enakopravnost, ki 
jim jo jamčita ustava in zakon in ki 
zahteva za enako delo enako plačilo, 
moramo skrbeti za to. da se ho čim 
ve? žensk strokovno izpopolnjevalo in 
usposabljalo. Po zakonu o petletnem 
planu imamo dve poti za dviganje 
kadrov. Ta zakon zahteva, da se kva­
lificirani kadri vzgajajo v prvi vrsti 
iz mladine, to je iz vrst učencev v go­
spodarstvu. Delavci, ki so si prido­
bili kvalifikacijo v strokovnih šolah, 
predstavljajo najboljši strokovni ka­
der. Čeprav je 'Slovenija glede žen­
skega strokovnega naraščaja med 
ljudskimi republikami na prvem me­
sta ter odpade od celotnega števila 
učenk v Jugoslaviji 42°/» na LB Slo­
venijo, še vedno premalo ženske mla­
dine strokovno izobražujemo glede na 
potrebe naše industrije. Pomisliti je 
treba, da se mora do konca petletke 
število kvalificiranih delavcev v naši 
industriji povečati za 400.000 in da 
bo od tega znaten del odpadel na 
ženske.

Drugi hitrejši način dviganja uspo­
sobljenosti. ki pa ne nudi tako teme­
ljitega strokovnega znanja kakor šo­
la, ki omogoča mlademu delavcu vse­
stranski vpogled v njegovo stroko, so 
strokovni tečaji, namenjeni v prvi vr­
sti priučenim delavcem. Ker imamo v 
naši proizvodnji prav v ženskih vr­
stah pretežno priučen« delavke, pred­
stavljajo strokovni tečaji glavni na­
čin, po katerem si naša delavka lahko 
pridobi kvalifikacijo. Pri tem igra ve­
liko vlogo materialna stran. Zato bo 
treba ženskam, ki se poleg dela tudi 
uče, ustvariti čim ugodnejšo delovne 
pogoje. A  L.

Važen problem v zvest z elektrifi­
kacijo države po petletnem planu je 
racionalna gradnja električnih daljno­
vodov. Pri gradnji teh daljnovodov 
bomo v bodoče uporabljali v čim več­
ji meri stolpe in drogove iz armira­
nega betona, to pa ne samo zaradi 
tega, da prištedimo čim več železa in 
jekla za druge nujne potrebe, temveč 
še bolj zaradi tega, ker imajo stolpi 
in drogovi iz armiranega betona ve­
like prednosti nasproti stolpom iz že­
lezne konstrukcije. Leseni drogovi 
se lahko uporabljajo le za prenos 
električne energije manjše napetosti, 
stolpi iz železne konstrukcije pa so

Inozemstva se zanima za proizvode 
naše kemične Industrije

Ko se je slovenska kemična indu­
strija z nekaterimi svojimi proizvodi 
udeležila velesejmov v Plovdivu, Za­
grebu in Smirni, so se okrog njenega 
razstavnega prostora ustavljali šte­
vilni inozemski interesenti. Mnogo 
zanimanje so pokazovali za klej in 
želatino, to je za izdelke Tovarne 
kleja v Ljubljani. Nič manjše za­
nimanje pa ni bilo za proizvode to­
varne »Donit? v Medvodah, ki izde­
luje tesnila za parovode. S temi 
svojimi izdelki kakor tudi s smolni- 
mi izdelki tovarne Pinus v Račah pri 
Mariboru se je slovenska kemična 
industrija udeležila tudi velesejma v 
Trstu.

Ljubljanski kostni klej je po kvali­
teti tako visokovreden, da ga v takšni 
kvaliteti nikjer drugje ne izdelujejo. 
Po vsem svetu si v tovarnah pohi­
štva. v mizarski obrti, v knjigovez­
nicah, v tovarnah vate in tovarnah 
barv žele ljubljanskega kostnega 
kleja, ki nosi vtisnjeno industrijsko 
znamko — mačko. V času okupacije 
je  bil ta klej za italijanske črnobor­
zijance posebnost, vsš so povpraše­
vali po mačkinem »gatto« — kleju. 
Nadalje izdeluje Tovarna kleja v 
Ljubljani kožni klej, ki je potreben 
v industriji vžigalic, papirja, gume. 
asfalta, usnja, smirkovega papirja in 
v tekstilni industriji. Pomembni pro­
izvod te tovarne je  želatina, naravna 
in tehnična, ki je potrebna živilski 
industriji, foto-industriji, barvarnam, 
tovarnam slamnikov, farmacevtski in­
dustriji. papirni, svilarski in tekstilni 
industriji, za valjčne mase in za či­
ščenje vina. Te proizvode izvažamo 
že danes v Anglijo, Belgijo, Norve­
ško, Severno Ameriko. Italijo, Bri­
tansko Indijo, Egipt itd.

Pred vojno so pri parovodih upo­
rabljali predvsem tesnila nemške 
znamke »Klingerit«. Tehnološki pro­
ces izdelave so Nemci držali v naj­
večji tajnosti. V večini držav so mo­
rali ta tesnila za drag denar uvažati

iz Nemčije. Med vojno in po vojni pa 
klingeritovih tesnil za parovode ni 
bilo mogoče dobiti. Po vsej verjetno­
sti so bile te nemške tovarne uničene. 
Ker so,okupatorji v vsej dobi okupa­
cije brezobzirno izkoriščali industrij­
ska podjetja v naši državi in niso 
strojnega parka in strojnih sestavnih 
delov obnavljali, je pretila nevarnost, 
da bodo morala zaradi izrabljenih 
tesnil na pa: o vodih, mnoga naša :n- 
dustrijska podjetja ustaviti svojo pro­
izvodnjo, ker novih nikjer ni bilo 
mogoče dobiti. Mladi in iniciativni 
strokovnjak tov. Bregar Edo - Don, 
je začel razmišljati, na kakšen način 
bi bilo mogoče doma izdelovati tesnila 
za parovode. To mu je uspelo, in že 
prvi primitivno izdelani izdelki tesnil 
so pokazali, da bodo uspešno služili 
svojemu namenu. Ustanovljena je 
bila Tovarna tesnil »Donit« v Med­
vodah. ki je dobila ime po novatorju 
tov. Donu in je takoj pričela proiz­
vajati tesnila. Kvaliteta se je vedno 
bolj in bolj boljšala in v kratkem 
času je bilo doseženo, da so vse naše 
parne naprave opremljene z dobrimi 
tesnili. Važn pri tesnilih je, da 
vzdrže temperaturo in pritisk. Za 
normalne parne kotle, kakršne ima­
mo pri nas, vzdrže donitova tesnila 
brez nadaljnega najvišje dosežene 
temperature. Produkcija te domače 
tovarne je doslej služila predvsem 
domačim potrebam, v bodočih letih 
pa bo izdelke te tovarne mogoče iz­
važati tudi v inozemstvo, kajti tovar­
na »Donit« svojo produkcijo vedno 
bolj in bolj dviga. Izdeluje tesnila v 
vseh velikostih in oblikah in poleg 
običajnih tesnil izdeluje tudi že tes­
nila prevlečena z grafitom. Ta tesnila 
je treba pri parnih kotlih uporabljati 
na onih mestih, kjer se parovodi od­
pirajo, kajti ob odpiranju parovod iv 
prav grafit preprečuje okvare tesnila.

Interes inozemstva za proizvode 
naše kemične industrije se bo na 
tržaškem velesejmu še povečal.

Za  Izboljšanje veterinarske sltžbe v  L R  Srbiji
Kmetijsko ministrstvo LR Srbije je 

začelo načrtno ustanavljati veterinar­
ske ambulante.

Do 1. 1946. je b!1o okrog 20 provi­
zoričnih ambulant, nato pa so začeli 
graditi modernejše. Letos grade 11 
ambulant in bakteriološke zavode v 
Nišu, Prištini in Novem Sadu.

V načrtu je, da se bodo nekatere 
veterinarske ambulante pozneje spre­
menile v bakteriološke postaje in bol­
nice. V bolnicah za živino bodo zdra­
vili in operirali živino. Vsaka veteri­
narska ambulanta naj bi imela le­
karno, da bi kmetje razen strokovnih 
nasvetov takoj lahko dobili tudi po­
trebna zdravila.

Letos so ustanovili dve postaji za 
umetno oplojevanje živine. V Sabcu, 
v Penšeru in Zlatibora so umetno 
oplodili več kot 2000 zac, da bi iz­
boljšali pasmo. Nameravajo oplojevati 
tudi krave *n kobile. Ambulante ne 
bodo imele samo velikega pomena za

enem tud. služile za izobraževanje
veterinarjev.

V letu 1948. bodo imele veterinarske 
ambulante še to nalogo, da bodo pre­
prečevale in zdravile jalovost živine. 
To delo že uspešno opravlja ambu­
lanta v Kraševcu.

Zaradi nezadostnega števila strokov­
nih kadrov se veterinarske ambulante 
ne grade tako hitro, kakor bi bilo 
treba. V vsej državi je okrog 700 
veterinarjev, od tega v LR Srbiji 
okrog 200. Veterinarjem v LR Srbiji 
pomaga 7 dodeljenih veterinarjev iz 
Bolgarije.

Jesenska setev v Mačvi
V naižitorodmejšem delu Fodrmja 

se je začela setev. Že pet dni orjejo 
kmetje po vaseh Mačve od jrtra  do 
večera. Kmetje ne čakajo več dežja, 
temveč so kljub suši začeli orati in 
sejati. Setev naglo napreduje. Zaradi

. suše številni kmetje zemljo najprej 
zdravljenje živine, -rnpak bodo ob- branajo, nai talsjo ta  zaorjejo seme»

Svobodno ljudstvo st samo 
odmerja davke

Zadnji teden so bili po vsem gro­
supeljskem okraju sestanki, na ka­
terih so razpravljali o pobiranju dav­
kov. Teh sestankov se udeležujejo 

zastopniki vseh množičnih organizacij 
in se posvetujejo, kako se bo najbolje 
rešilo to vprašanje.

V Kompoljah se je na takem sestan­
ku eden izmed odbornikov krajevne­
ga ljudskega odbora nekaj protivil 
in zabavljal čez ljudsko oblast, pa ga 
je sosed takoj zavrnil, češ, nikdar se 
še ni zgodilo, da bi si ljudstvo 6amo 
odmerjalo davke. Za primer mu je 
navedel razmere v bivši Jugoslaviji, 
ko so hodili eksekutorji od hiše do 
hiše in gonili iz hlevov živino, zato 
ker niso mogli plačati previsokih dav­
kov.

Pozval je vse odbornike naj takoj 
poskrbe in pomagajo, da poslednji va­
ščan čim preje izpolni svojo davčno 
obvezo.

Skoraj v vseh krajih 6o se množič­
ne organizacije zavezale, da bodo po­
samezni odborniki po vaseh pobrali 
predpisane davke. Napredno ljudstvo 
z zadovoljstvom ugotavlja, da je ta 
način odmere in plačila davkov res 
demokratičen in da je to ena izmed 
velikih pridobitev narodno osvobodil­
ne bo<rt>e. 0. S.

Obratna ambulanta na 
ljubljanskem kolodvoru

Pred kratkim so v biväh prostorih 
vlakospremnega osebja na Masaryko- 
vi cesti (poleg pritličnega poštnega 
poslopja in nove avtobusne postaje) 
z dohodi z ulice in iz postajnega rajo­
na odprli prvo železničarsko obratno 
ambulanto. Ta nova zdravstvena po­
stojanka je spravljena za enkrat v 
petih ličnih in najbolj praktično ure 
ienih prostorih. Trije služijo za čakal­
nice (ena med njimi je rezervirana 
posebej za take, ki so potrebni zdrav­
niške pomoči med 6lužbo in imajo za­
to prednost pri sprejemu), 06tala dva 
pa sta za zdravnika oz. administrator­
ko in bolniško sestro obenem. Vsi 
prostori so bili na novo urejeni in 
prepleskani, povsod so umivalniki e 
tekočo toplo in hladno vodo. Zdravni­
ška ordinacija je izdatno opremljena 
s potrebnim inventarjem ta splošne 
zdravniške preglede. Ambulanta bo 
poleg dosedanjih prostorov dobila še 
dve večji sobi, ki bosta preurejeni v 
bolniški sobi in bodo v njih lahko za 
krajši čas v oskrbi lažji bolniki v 
preiskavi ali v pomanjkanju skrhnej- 
še nege v svoji okolici.

Ambulanta posluje vsak dan od 7. 
zjutraj do 6. zvečer. Za enkrat oprav­
ljajo v njej službo štirje zdravniki; 
trije rajonski za železničarje po 6vo- 
iečasnih rajonih, v Ja te re  je bilo raz­
porejeno članstvo bivšega bolniškega 
fonda za drž. prometno osebje, ter šef- 
zdramik filiale Državnega zavoda za 
socialno zavarovanje za železniško 
osebje dr. Jereb, ki sprejema vsak dan 
v dopoldanskih urah. Morda je za 
zdaj še premalo znano, da je ta am 
bul an ta namenjena v nujnih primerih 
vsem železniškim delavcem in mame- 
ščeuKPm ter -njihovim svojcem, ne gle­
de na to, v kateri enoti služijo in kje 
etanu ©jo.

. I ! I 7\ Prvi železofiefonskl ifaljnovodnl slolp 
se je pri poizkusnem rušenju sijajno obnesel

Foizkusnl daljnovoda! stolp v St. Petru 
po dograditvi. Navzlic armirano be­
tonski konstrukciji ima stolp vitko 

obliko

dragi in povzročajo mnogo stroškov 
za vzdrževanje Jci pri armirano-be- 
tonskih stolpih skoraj odpadejo. Zato 
določa zakon o petletnem planu za 
razvoj narodnega gospodarstva FLR 
Jugoslavije, da moramo za potrebe 
elektrifikacije in telekomunikacije za­
gotoviti proizvodnjo predizdelanih be­
tonskih stebrov z  uporabo jekla viso­
ke vzdržljivosti.

Inženir Anton Umek, tehnični svet­
nik »Elektroprenosa«, je pri nas prvi 
konstruiral take stolpe s  predalčnim 
sistemom, montirane iz že prej pri­
pravljenih predalk in vozlišč. V št. 
Petru v Savinjski dolini so nedavno 
zgradili tak stolp, da ga preizkusijo 
do popolnega uničenja. N a tem poiz­
kusnem stolpu so se vežbale montime 
skupine, ki bodo za daljnovod Laško- 
Velenje postavile okrog osemdeset ta­
kih stolpov, potem pa nadaljevale de­
lo na drugih daljnovodnih progah. 
Projekt stolpa je napravil inženir Al­
fred Petelin, pomočnik inženirja Ume- 
ka pa je gradbeni inženir Lenart 
Trepo.

Za gradnjo takih stolpov za daljno­
vode so predvsem potrebne speciali­
zirane montažne skupine delavcev, ki 
jih doslej nismo imeli. Vzgojiti je bilo 
treba prvo tako montažno skupino in 
to smo dosegU pri gradnji prvega 
»šolskega« stolpa v  š t . Petru. Pri 
tem delu se je posebno izkazal tova­
riš Jože Mavrič, doma iz Renč na 
Primorskem. Bil je bil prvi, ki je gra­
dil take stolpe. Pod njegovim vod­
stvom so se na poizkusnem stolpu 
usposobili za vodje montažnih skupin 
tovariši: Arčon, Mozetič, Jelen in 
Krpan.

Poizkusni daljno vodni stolp so pre­
tekli petek porušUi. Mirna savinjska 
vas št. Peter je sprejela ta  dan šte­
vilne goste; elektroinženirje in grad­
bene inženirje iz vse države: Make­
donije, Hrvatske, Srbije itd. Med nji­
mi So bUi zastopnik ministrstva za 
elektrogospodarstvo, višji inspektor 
inženir Mučalov, profesor zagrebške 
tehnične fakultete Juranovlč z dvema 
asistentoma, direktor »Elektropreno­

sa« v Zagrebu inženir Fras, direktor 
»Elektroprenosa« iz Ljubljane inženir 
Pečenko, docent ljubljanske univerze 
dr. šuklje, glavni Inženir »Elektro­
prenosa« v Zagrebu škarica, Inženir 
šporao iz Splita^ Inženir Hefler ta 
drugi.

Zbrani inženirji ln tehniki, zidarji
in delavci, ki so zgradili ta stolp, 
in številni domačini z St. Petra, so 
z velikim zanimanjem opazovali obre­
menitev stolpa, ki se je stopnjevala 
v s e  do porušenja.

V prvem delu obremenitve stolpa 
so graditelji preizkusili stolp do ra­
čunske obtežbe. Smer obremenitve je 
bila navpično na smer, v  kateri bi te­
kel daljnovod. Statični račun pokaže 
pri obremenitvi največje sile v posa­
meznih palicah stebra. Računska ob­
težba je najneugodnejša kombinacija 
obtežbe, ki jo povzroča v  navpični 
smeri teža daljnovodne žice in ledu 
na žici, ter obtežbe, ki jo povzroča 
v prečni smeri pritisk vetra na stolp 
in žice. Vso to obtežbo so ekvivalent­
no nadomestili z  obtežbo na konici 
stolpa in na treh prečkah v  smeri 
prečno na električni vod. Sile, s  kate­
rimi so stolp obremenjevaU, so me­
rili z dinamometri, deformacije stolpa 
pa z tenzometri. Stolp so obremenje­
vaU z močnimi jeklenimi žicami, ki 
so jih napenjali z vitU. Obtežba se je 
od računske obtežbe stopnjevalav več 
fazah vse do porušenja. V prvi fazi 
obremenitve so preizkusili enkratno 
varnost, v  drugi dvakratno, v tretji 
dva in pol kratno in v četrti trikrat­
no. Računska obtežba velja pri tem 
kot enkratna varnost. Docent ljub­
ljanske univerze dr. šuklje, ki je vo­
dil poizkusno rušenje stolpa, pravi 
tako:

Da se kontrolira stabilnost in var­
nost teh pri nas še nepreizkušenih 
konstrukcij, smo prvi poizkusni »šol­
ski« stolp porušiU. Pri tem smo me- 
riU za to potrebne sile. Kolikorkrat 
so povzročene napetosti v predalkah 
presegale tiste napetosti, ki nastopijo 
pri najneugodnejši praktični obreme­
nitvi stolpa s težo žic, ledu na njih 
ter s  pritiskom vetra, tolikokratna je 
varnost konstrukcije. Račun predvide­
va približno trikratno varnost in to­
likšno varnost je preizkus tudi doka­
zal, kar daje polno priznanje kon- 
strukterju ln njegovim sodelavcem. 
Uspeh je tem pomembnejši, ker so se 
— kakor smo že omeniU — pri grad­
nji stolpa montime skupine šele vež­
bale,

na napetosti in jih primerjamo z ra­
čunskimi. Tudi te meritve, ki j h  je 
izvedlo preizkuševališče mater ata in  
konstrukcij pri institutu za tehnično 
mehaniko univerze v Ljubljani, so po­
kazale skladnost med resničnimi na­
petostmi in med pričakovanji računa.

Tehnične strokovnjake je zlasti za­
nimalo, kako se bodo pri preizkušnji 
obnesla montažna stična mesta. Tako 
predalčje se namreč montira tako, 
da se konci predalk in vozlišč s pre­
segajočo jekleno armaturo vstavijo v  
pločevinasto montažno manšeto; ta  
ima okence, skozi katero se stično 
mesto zapolni z  betonom. Od preda-

Študentka ljubljanske univerze, grad­
benega oddelka Karmen Jež, ugotav­
lja na tenzometra deformacijo stolpa

Preden je obremenitev dosegla 
stopnjo, pn  katerih se je stolp poru­
šil, smo merili deformacije do tistih  
največjih napetosti, ki bodo praktično 
lahko nastopile v konstrukciji. Ker 
obstoje med deformacijami gradiva 
in med napetostmi določene zakoni­
tosti, lahko iz deformacij sklepamo

V četrti fazi rušenja, ko je bila do­
sežena trikratna varnost, je stolp 

omagal in se začel rušiti

nosti dela pri stikovanju je odvisna 
stabilnost vse konstrukcije. Preizkuš­
nja je-pokazala, da je pri solidnem 
delu mogoče tudi z montiranjem žele- 
zobetonskih predalčij doseči monolit­
no konstrukdjo in da se stična mesta 
ne deformirajo bistveno bolj kakor 
ostali deli. Vsekakor so bile deforma­
cije le prožne, to pomeni, da se stolp 
po razbremenitvi povrne zopet v pr­
votno lego in v prvotno napetostno 
stanje. To pa je za varnost konstruk­
cije odločilno.

Razen deformacij poedinih predalk 
smo merili tud' odklon vrha stolpa. 
Pri največji računski obremenitvi je 
znašal odklon le 34 mm, medtem ko 
je račun predvideval odklon 50 mm. 
Pri nadaljnjem stopnjevanju obreme­
nitve se je ob nastopu prvih nevar­
nejših razpok odklon konice povečal 
na 226 mm. Zaradi popolnosti smo 
merili tudi vpliv torzijskega momen­
ta (sile, ki skuša stolp okrog na­
vpične osi zasukati), ki nastane, če 
se ena ali druga žica utrga. Tudi ta  
preizkušnja je uspela.

Stolp se je zrušil. Gostje so gradi­
teljem iskreno čestitali k velikemu 
uspehu. Take stolpe bomo sedaj lahko 
uporabljali pri gradnji daljnovodov v 
vsej državi. Posebno veseli so bili 
uspeha delavci, ki so stolp zgradili. 
Ob uspehu preizkusa so pozabili na 
trud, ki so ga s  svojim požrtvoval­
nim delom vložili vanj. To so poleg 
montažne skupine delovodja Pregelj 
in Vojsk, šoferja Mikulec in Lojze, 
tesarji lz Ptujskega polja, posebno 
tesar žitnik, ki je s  svojimi tovariši 
postavljal odre za gradnjo stolpa ta 
je prekoračil normo pri gradnji teh  
odrov za 250 % , potem elektrotehnik 
Mirko Zupanc in monter Pretnar. Pri 
Izdelovanju železobe tons kih stebrov 
stolpa pa so se izkazali: mojster Ga­
le, njegova pomočnika Razgoršek in 
Berče in osem delavcev, vseh osem  
Beloševičev iz Krapine.

Veliko delo še čaka naše graditelje 
daljnovodov. Vsi se zavedajo pomena 
elektrifikacije države, zato jim ne bo 
noben trud prevelik, da izpolnijo po­
stavljeno nalogo. Njihov prvi uspeh 
pa jim bo kažipot za bodočnost.

Ustanovitev zve zn e gostinskc-turlstične šole v  Opatiji
Zvezna vlada je na predlog ministra 

za trgovino in preskrbo s posebno 
uredbo ustanovila zvezno gostinsko- 
turistično šolo v Opatiji, ki ima na­
logo, da e strokovnim poukom uspo­
sobi kadre za gostinsko-turistično 
službo. Nova šola je pod vodstvom in 
nadzorstvom glavne uprave za turi­
zem pri zveznem ministrstvu za trgo­
vino in preskrbo. Združena je z in­
ternatom in obsega dva odseka: go- 
stinsko-turistični tehni'kum m  nižjo 
gostinsko turistično šolo.

V gostinsko-turistični tehnikum 6e 
sprejmejo tisti, ki so dovršili vsaj štiri 
razrede gimnazije ali njej enake šole.

Absolventi tehnikuma dobijo kvalifi­
kacijo za samostojno vodstvo hotelov, 
restavracij, turističnih uradov in po­
dobnih gostinsko-turističnih objektov. 
Šolanje traja tri leta.

V nižjo gostinsko turistično šolo pa 
se sprejemajo tisti, ki so dovršili vsaj 
štiri razrede osnovne šole. Absolventi 
te šole dobijo kvalifikacijo za stro­
kovno službo v hotelih, restavracijah, 
turističnih uradih in podobno. Šolanje 
traja dve leti. Učenci, ki dovršijo to 
šolo s prav dobrim ali odličnim uspe­
hom, se lahko sprejmejo na nadaljne 
šolanje na gostinsko-turisUčnem tehni- 
kumu.

Gradbena delavnost v  Beogradu ob tretji obletnici 
osvoboditve

V treh letih po osvoboditvi s o  v 
Beogradu popravili in obnovili 2443 
stanovanjskih poslopij. S tem so do­
bile družine, ki s o  jim bila stanova­
nja uničena v vojni, 4668 stanovanj­
skih prostorov. Vrhu tega ja bilo po­
pravljenih 3257 stanovanjskih prosto­
rov, kfc so bili deloma poškodovani. 
Doslej so obnovili ta tlakovali več kot 
2 milijona m2 beograjskih ulic z  mo­
dernim tlakom, več kot 1,500.000 m2 
pa z makadamom ta turško kal- 
dermo.

Razen trga popravljajo in obnav­
ljajo v  Beogradu še 138 stanovanjskih 
poslopij s  709 stanovanjskimi pro­
stori. Grade tudi številne nove stano­
vanjske hiše za delavska stanovanja, 
med drugim 27 štiri- d- šestnadstrop- 
nih, nove industrijske objekte, m  d 
njimi rezervoar v  Kranjski ulici, 
tramvajsko remizo, ambalsčnc skla­
dišče, veliko skladišče za železo, cen­
tralno livarno »a kombinirano podjet­
je v Zemunu, podjetje za globinsko 
vrtanje ta garaže prevozniškega pod­
jetja, nove objekte za tovarne »Di- 
rlp«, bistra«, »Partizanka«, »Dukič«,

»Avala«, »Union«, »Sutjeska«, »Del­
fin«, »Crvena zvezda«, »1. maj«, 
»Komuna«, »Milutinovič«, »Prolek«, 
»Jugostaj«, Industrijo motorjev v  
Rakovici, tovarno za poštno-brzojav- 
ni-telefcnski material ta tovarno za 
klej. Po:'g tega grade več social­
nih ustanov, obnavljajo poslopje cen­
tralnega dramskega gledališča, grade 
fl'-r-sko mesto na Košutnjaku, veliko 
gledališče na Topčideru, osnovne šole 
v V. rajonu, na Banovem Brdu ln 
Rakovici, gimnazijo v VI. rajonu, po­
slopje Prezidija Ljudske skupščine 
FLRJ, novo univerzo ter poslopja 
ljudskih odborov IL rajona in Zemuna.

V Makedoniji obnavljajo 
porušene hiše In gradijo 

nove vasi
Med okupacijo je bilo na ozemlju 

LR Makedonije porušenih 8263 va­
ških in 2690 mestnih hiš, 3861 gospo­
darskih m 245 javnih poslopij ter*32 
industrijskih objektov. V letu 1945. 
so v vaseh ta mestih zgradili ta po­

pravili 1274 stanovanjskih poslopij, 
73 zadružnih, 47 javnih in 32 indu­
strijskih objektov. Nadaljnjih 645 va­
ških hiš so dokončali L 1946. Takrat 
so začeli graditi popolnoma nove va­
si v  krajih, kjer so delili zemljo iz 
sklada agrarne reforme. V te vasi so 
naselili pogorelce iz požganih krajev 
in begunce iz Egejske Makedonije. V 
letu 1946. so v požganih vaseh zgra­
dili 253 novih hiš.

Letos obnavljajo po načrtu grad­
benega ministrstva LR Makedonije 
okrog 600 hiš v požganih vaseh. Ob­
enem grade v novih vaseh 200 h'š. 
Mnogo so pomagale pri delih organi­
zacije Ljudske fronte iz bližnjih vasi 
ta mest. Vrednost materiala, zbrane­
ga  na prostovoljni podlagi ta vred­
nost prostovoljne delovne sile, znaša 
50 %  skupne vrednosti objektov.

Otvoritev radijske postaje za 
pomorski promet na Reki

Na Reki je pričela te dni obratova­
ti nova radijska postaja za pomorski 
promet, ki omogoča stalno zvezo na­
ših pomorskih oblasti in podjetij z 
ladjami, ki plovejo po oceanih. S 
tem je omogočeno poleg sigurnosti 
plovbe pravilno vodenje pomorskega 
prometa, ker se lahko preko te po­
staje dajejo poveljnikom ladij vsa 
potrebna sporočila in navodila v zve­
zi s plovbo. Take radijske postaje 
pred vojno naša trgovska mornarica 
ni imela-

Rekonstrukcija ceste 
Zagreb—Karlovac

Ker je cesta med Zagrebom ta Kar­
lovcem gospodarsko zelo važna ta  ker 
j« bila že v zelo slabem stanju, se j« 
letos začelo njeno obnavljanje in iz­
boljšanje. Dela izvršuje podjetje za 
gradnjo cest »Novi put< po načrtih 
ministrstva za gradnje Hrvatske.

Cesta ie dolga nekaj več kakor 55 
kilometrov. Okrog 49 km ce3te bodo 
asfaltirali. Do arede oktobra eo lun» 
Sala že 81,3% vseh del.
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^ o l | a f * s £ o  g l e đ a K š t
V prvi polovici oktobra je bilo gleda­

liško življenje v Sofiji, pa tudi v dru­
gih bolgarskih središčih že v polnem raz­
mahu. »Naroden teater« v prestolnici je 
začel novo delovno leto z našo dramo 
»Gospoda Glembajevi« in pripravil zatem 
še nekaj vzornih in več solidno uspelih 
predstav, opera daje vrsto del iz tako 
imenovanega »železnega repertoarja«, v 
kratkem bodo odprli opereto, gledališče 
za mladino ima skoraj vsak dan redne 
popoldanske predstave. Vrh tega so od­
prta narodna gledališča v Plovdivu, 
Varni, Rusi, Burgasu, Pievna, Vračanu, 
Haskovu, Slivnem, dalje gabrovsko, do- 
briško, silistrensko in perniško občinsko 
gledališče, opera v Stari Zagori in Varni 
itd. Vsa dramska gledališča z edino iz­
jemo sofijskega so začela novo sezono 
z deli domačih dramatikov — Strašimi- 
rova, Vasiljeva, Vazova, Ikonomova, Šče- 
reva, Savova, Cerkovskega in Jovkova.

To poročilo naj da kratek pogled v 
bolgarsko gledališko preteklost, v da­
našnjo problematiko bolgarskega teatra 
ln prerez dela sofijske Drame v začetku 
nove sezone. V prvem delu se oslanja 
na razgovore z bolgarskimi gledališkimi 
delavci, zlasti s književnikom G e o r - 
g i j e m  K a r a s l a v o v i m ,  upravni­
kom sofijskega »Narodnega teatra« in 
direktorjem Drame, pa še na članek o 
problematiki sodobne bolgarske drama­
tike in gledališča, ki ga je objavil Ste­
fan Karakostov ob premieri damače ko­
medije »Borsanovi«; drugi del so zapiski 
ob petih predstavah v sofijskem dram­
skem gledališču.

L
Začetek bolgarske gledališke umetno­

sti najdemo v P l o v d i v u ,  kjer je 
ustanovila 1873. leta takratna rumelijska

G eorgii K araslavov, 
direktor so fijsk ega  g ledališča

vlada prvi teater. V S o f i j i  je bila prva 
predstava šele petnajst let kasneje. Svo­
je gledališko delo so začeli z »Lepo Si- 
donijo«, ker pa še ni bilo gledališkega 
poslopja, so igrali kar v stari cirkuški 
areni. Vendar so bila na sporedu že tudi 
tehtnejša dela, zlasti iz ruskega reper­
toarja, tako drame Gribojedova (»Gorje 
pametnemu«) in Ostrovskega (»Volkovi 
in ovce«) Se isto leto so zgradili v Sofiji 
prvo leseno gledališče, ki so mu dali 
ime » O s n o v a «  in je stalo prav tam, 
kjer je danes veliko poslopje »Narodne­
ga teatra«. Igralska skupina, ki je de­
lala v tem prvem gledališču, je pozneje 
spremenila njegovo ime v »Suze i smeh« 
in uprizarjala v tem skromnem domu 
drame in opere vse do leta 1907, ko so
3. januarja odprli novo zgradbo, N a - 
r o d e n  t e a t e r « .  To je bilo že gle­
dališče v modernejšem smislu, vendar še 
niti od daieč ne v takem obsegu kot 
današnje. Leta 1923 so slavili na tem 
odru 25 letnico bolgarske umetnosti. 
Uprizarjali so odlomke iz raznih del, med 
njimi tudi prizor, s katerim so hGteli po­
kazati, kakšne so bile prej gledališke 
predstave v Sofiji in kako so osvetljeva­
li sceno s pretlolejkami — pri tem pa so 
petrolejke vžgale kulise, zgorela je vsa 
garderoba in precejšen del gledališke 
stavbe. Od tega časa pa vse do leta 1929 
so morali igrati drugod, v manjši dvora­
ni »Svobodnega teatra«. Šele takrat je 
bilo staro gledališče obnovljeno in teh­
nično močno izpopolnjeno, tako da je 
štelo že tedaj med najmodernejše odre 
v EvropL Zadnja vojna s pogostimi 
bombnimi napadi je zopet močno zadela 
sofijsko gledališko poslopje, vendar zdaj 
ni bilo treba čakati šest let na njegovo 
obnovo: danes niti v notranjosti niti zu­
naj nikjer več ne opaziš sledov opusto­
šenja. Poieg tega je vodstvo gledališča 
porabilo to priložnost Še za to, da je pri 
obnovitvenih delih upoštevalo najmoder­
nejše tehnične pridobitve in obnovilo 
gledališče tako, da velja danes za ene 
ga najmodernejših v Evropi, tako zaradi 
tehnično izredno popolnega odra, ki 
zmore tudi najzahtevnejše uprizoritve, 
kakor zaradi moderno urejenega avdito­
rija, ki sprejema nad 1400 gledalcev.

Kakšna merila vodijo upravo gleda­
lišča pri sestavljanju r e p e r t o a r j a ?  
Ob tem vprašanju je pokazal Georgij Ka­
raslavov najprej r.a repertoarno politiko 
predi ojniti fašističnih režimov. Vse od
9. junija 1923, ko je prevzel vlado zlo­

glasni profesor Cankov, pa do 9. septem­
bra 1944, ko je doživela Bolgarija z zma­
go Domovinske fronte svoj prerod, je 
bila repertoarna politika gledališkega 
vodstva vseskoz reakcionarna. Kolikor 
je splob bilo naprednih, zlasti sovjetskih 
del na sporedu, so prišla na odločno zah­
tevo občinstva, ki je gledališče naravnost 
bojkotiralo in je bilo pri marsikateri 
predstavi zasedenih komaj 50 mest, da­
jali pa so tudi ta dela v skrajšani in 
izkrivljeni podobi, tako da je bila na­
predna osnova zabrisana.

Temeljno merilo pri sestavljanju reper­
toarja danes so seveda idejno čista in 
umetniško vredna dela, poleg domačih 
dramatikov zlasti dela sovjetskih, jugo­
slovanskih, pa tudi ostalih naprednib 
pisateljev vsega sveta. Prva naloga da­
našnjega bolgarskega gledališča je, da 
pomaga v duhu splošne politike Domo­
vinske fronte pri njenih naporih za ob­

novo in zgraditev nove Bolgarije. Ob do­
mačih delih, na katerih je kajpak teži­
šče repertoarja, je uvrstilo vodstvo gle­
dališča v letošnji spored med moderni­
mi deli vrsto dram sovjetskih avtorjev, 
tako Simonova (Rusko vprašanje), Fad- 
jejeva (Mlada garda), Pogodina (Aristo­
krati), od zapadnih piscev pa zlasti dramo 
Lilijane Helmanove »Lisičke«, ki je zdaj 
na sporedu mnogih evropskih odrov. Ta­
ko se more bolgarsko ljudstvo seznaniti 
z vsemi deli, ki so mu bila prej zaprta. 
Ob tem pa srečamo na sporedu vse po­
membnejše' svetovne klasike, ki jih za­
stopajo letos Shakespeare. Moliere, Lope 
de Vega, Ostrovski in še nekateri.

Posebna skrb je posvečena razvoju 
d o m a č e g a  d r a m a t s k e g a  u s t ­
v a r j a n j a .  Tako je letos na sporedu 
od novih del poleg komedije »Borsano­
vi« še zgodovinska drama Kamen Zida­
rova »Irina Radionova« in pa »Alarm«, 
ki jo je napisal Orlin Vasiljev. Ta dra­
ma, je dejal Georgij Karaslavov, bo go­
tovo našla pot tudi na vaše odre. Če­
trta domača noviteta še ni izbrana, ker 
je bilo predloženih za to sezono petnajst 
novih del, med katerimi bo težko dolo­
čiti najvrednejše.

»Posebej pa se mi zdi potrebno pod­
črtati«, je dejal upravnik sofijskega gle­
dališča, »da smo letos prvič prelomili 
tradicijo, po kateri naj se začne novo 
gledališko leto vselej z bolgarskim de­
lom in smo v  duhu bratskega zfaližanja 
z Jugoslavijo odprli gledališče z dramo 
vašega pisatelja Miroslava Krleže, z 
»Glembajevimi«.

Pisateljev, ki bi posvetili svoje lite 
rarno delo izključno dramatiki, Bolgari 
nimajo, delali pa so na tem področju do­
mala vsi pomembnejši pisci, med niimi 
predvsem pripovednik Ivan Vazov, ki je 
hkrati največji bolgarski dramatik. Za 
najboljšo bolgarsko dramo pa štejejo 
igro »Ivanko«, prvo bolgarsko odrsko 
delo, ki ga je napisa! Vasil Drumev 1872., 
leta. Med mlajšimi dramatiki sta poleg 
Kruma Kuljakova, ki ga zdaj precej 
igrajo, med pomembnejšimi še že prej 
omenjena Orlin Vasiljev in Kamen Zi- 
darov. Med plodovite gledališke pisce 
sodi še Stefan Savov, igralec in drama­
tik, ki je menda največ na sporedu ljud­
skih gledališč. Njegova drama »Naši 
ljudje«, v kateri je eden glavnih juna­
kov Srb, je bila letos nagrajena.

Na zadnje vprašanje, kako je z 
u m e t n i š k i m i  k a d r i  v današnjem 
sofijskem gledališču in na bolgarskih 
odrih sploh, odgovarja Georgij Karasla­
vov z zadoščenjem: »Dobre igralce ima 
mo in z njimi so dani najboljši pogoji 
za rast našega gledališča.« Med najbolj­
še člane sofijske Drame štejejo narodna 
umetnika Krsto Sarafova in Stojana Bač­
varova — oba sta slavila lani petdeset­
letnico svojega odrskega dela — zasluž­
ne umetnike Vladimira Trandafilova,

Ivam Dimov, Leon v »Glembajevih«

Ivana Dimova, ki igra Leona Glembaja, 
Georgija Stamatova, ki je dal Ignacija 
Glembaja, dalje Vladimirja Teneva, Pet- 
ko Atanasova, Marto Popovo, Petjo Ger- 
ganovo, ki igra Castelli Glembajevo, 
Zorko Jordanovo itd.

Že pred fašističnim režimom je težilo 
bolgarsko gledališče k realističnemu poj­
movanju odrske umetnosti, česar so se 
učili predvsem pri ruskem »Hudožestve- 
nem teatru«. Pozneje je bila ta tradicija 
prekinjena in tudi v bolgarskem gleda­
lišču so se izrojevale vse mogoče mo­
dernistične smeri. »Danes si naše gleda­
lišče prizadeva, da obnovi to tradicijo 
in jo izpopolni z novimi izkušnjami,« pra­

»Naroden teater« v Sofiji

vi tovariš Karaslavov. »Zato smo z ve­
seljem pozdravili med nami tuje režiser­
je, tako Zavackega in Petrova iz Sovjet­
ske zveze in pa Rašo Plaoviča, režiserja 
beograjske Drame, ki je pripravil z na­
šimi igralci uprizoritev »Glembajevih«. Z 
veseljem pričakujemo novih gostov — 
režiserjev iz drugih dežel, naši gledali­
ški umetniki pa bodo radi obiskovali va­
ša gledališka središča, od koder se bodo 
vračali obogateni z novimi izkušnjami.«

*

Prva in temeljna naloga sodobne bol­
garske dramatike in gledališča, je zapi­
sal v svojem članku S t e f a n  K a r a ­
k o s t o v ,  ni le v tem, da odpre nove 
poti svojemu razvoju, ampak tudi v tem, 
da preceni in sprejme vso dobro kulturno 
dediščino preteklosti. Ob tem se morata 
naša dramatika in gledališče zavedati 
druge poglavitne naloge, svojega vzgoj­
nega poslanstva. Tretja važna naloga na­
še sodobne dramatike pa je v tem, da 
upodobi heroje naše osvobodilne vojne, 
velike borce proti fašizmu. Baza bol­
garskega gledališča, zaključuje Karako­
stov, more biti danes samo bolgarska re­
alistična umetniška drama, ki služi življe­
nju. Našemu novemu življenju in naše­
mu današnjemu gledališču ustreza edino­
le novi umetniški realizem, socialistični 
realizem.

n.
Jugoslovana, ki obišče v teh dneh So­

fijo, gotovo od vseh kulturnih dogodkov 
najbolj zanima uprizoritev Krležine dra­
me » G o s p o d a  G l e m b a j e v i « .  To 
dramo je postavil na sofijski oder, seve­
da s samimi bolgarskimi igralci, beograj­
ski režiser Raša Plaovič, ki igra pri 
sedanji beograjski uprizoritvi tega dela 
vlogo Leona Glembaja. Celotni režijski 
koncepciji se pozna, da režiserju niso 
neznane predvojne režije »Glembajevih«, 
ki jih je dal v Ljubljani in drugod dr. 
Branko Gavella. Oprt na te režije je 
Plaovič srečno rešil uprizoritev te zah­
tevne drame in dobro podčrtal njeno 
družbeno problematiko. Vendar je nje­
gova predstava dokaj drugačna kot lan­
ska, v detalje izdelana in z iznajdljivimi, 
čeprav tu in tam bolj zunanjimi režijski­
mi in scenografskimi domisleki podprta 
Stupiceva v ljubljanskem gledališču, pre­
prostejša je v uporabi odrskih učinkov ln 
nekako bolj iz enega kosa in s širšimi 
zamahi klesana, izrazito šibkejša v  osred­
njih vlogah in za čuda prepričljivejša v 
nekaterih manjših, ki so občutno slabile 
našo lansko postavitev. Predvsem je tre­
ba ljubljanski uprizoritvi v pohvalo, tako 
Gavellovi kot Stupicev], zapisati, da so­
fijski »Naroden teater«, ki je dal v  to 
predstavo svoje najboljše moči, nima ni­
ti našega Janeza Levarja za Ignacija 
Glembaja, niti Save Severjeve, kaj šele 
Nabloeke za boronico Castelli Glembaje-

serju, da bi prenesel težišče na masovne 
scene in ne ustvari gibljivega in vseskoz 
enotnega zbora, ki predstavlja v  tej dra­
mi prav za,, prav glavno osebo. Prav v 
tem, da je uspelo uresničiti to poglavitno 
zahtevo, je veliki uspeh sofijske uprizo­
ritve te stare, pa tako žive drame o ljud­
ski vstaji proti zatiralcem v španski va­
si Fuente Ovehuna. Drama ima vsega tri 
ali štiri vidnejše vloge, od katerih sta 
pri naši uprizoritvi komaj dve našli 
ostrejše odrske like: B. Mihajlov, ki ga 
poznamo kot Siiberbrandta iz »Glemba­
jevih« v vlogi poveljnika posadke v va­
si Fuente Ovehuna, zlasti pa Iv. Dimi­
trova, ki je dala razgibano in igralsko 
bogato Lavrensijo, osrednjo žensko po­
dobo v tej igri.

Eden izmed važnih pogojev za gledališki 
uspeh del te vrste je kajpak tudi teh­
nično zmogljiv oder z gibljivo krožno 
aparaturo in svetlobnimi napravami, kar 
omogoča hitro menjavanje slik in narav­
ne svetlobne prehode. Ce vemo, da štejjo 
sofijski oder, po požaru in zdaj spet po 
bombardiranju močno izpopolnjen, za 
tehnično menda prav najboljšega v Evro-

režiser »Fuente Ovehuna«
pi, potem si uspeh s te strani lahko raz­
ložimo. Poglavitni pogoj pa je seveda 
spretna in iznajdljiva režija, kar je 
Stefanu Srčadžijevu močno uspelo, zlasti 
v zahtevnih masovnih scenah, v  katerih 
je nastopala vsa Fuente Ovebuna kot 
čudovito zlito, enotno igralsko telo. Do­
ber delež ima pri tem uspehu tudi sce­
nograf ali — kot pravijo temu Bolgari — 
hudožnik Ivan Penkov: njegova scena 
je bila plastična — vas v ozadju na pri­
mer ni bila naslikana na kulisi, ampak 
postavljena — in barvita, tako da je 
živo zadela španski kolorit in s tem do­
polnila temperamentno igro zbora, v ka­

vo. Seveda je treba pri tem pomisliti na 
to, da so bile prav te kreacije morda 
med najvišjimi vzponi slovenskega igral­
stva in je treba kljub temu priznati 
uspeh G. A. Stamatovu in P. Gerganovi, 
odličnima članoma sofijske drame. Pose­
bej pa je potrebno podčrtati, da so dali
K. Kisimov z dr. Pubo Fabricijem, B. 
Mihajlov kot dr. Alojzije Silberbrandt in 
R. Delčeva v  vlogi Angelike občutno 
močnejše in prepričljivejše podobe, kot 
so bile one v Stupicevi predstavi. Zani­
mivo je še, da ne le celotna režijska za­
misel, ampak tudi nekateri osrednji 
igralci tako živo spominjajo na naše iz 
Gavellove režije. To ne velja le za Ki- 
simova, ki se je s svojim Pubo Fabrici­
jem v nekaterih prizorih čudovito pribli­
žal nepozabni kreaciji pokojnega Želez­
nika, enega največjih umetnikov sloven­
skega odra, ampak še prav posebej za 
zaslužnega umetnika Ivana Dimova, ki 
je dal z Leonom Glembajem nedvomno 
najboljšo podobo v tej uprizoritvi in ga 
igral tako, da bi skoraj verjel, da je na 
odru naš Emil Kralj.

Ob primerjavi sofijskih »Glembajev« z 
novo in predvojno ljubljansko predstavo 
bi 6 0 dil, da so ti skoraj v celoti došli 
našo postavitev, tu in tam sicer za ko­
rak zaostali za njo, pa jo zato drugod 
presegli in, kar je v tej zvezi tudi po­
trebno povedati — v celoti presegli sla­
botno uprizoritev, ki jo daje prav v teh 
dneb beograjsko gledališče. Če vemo, da 
sta bili obe ljubljanski uprizoritvi ne le 
pa našem prepričanju, ampak tudi po be­
sedah tujih gledaliških strokovnjakov — 
na evropski višini, je to gotvo lepo pri­
znanje umetniškemu ansamblu sofijske 
drame.

Še yse bolj zmagovit uspeh kot'.»Glem­
bajevi« pa dosega v začetku novega gle­
dališkega leta v bolgarski prestolnici 
» F u e n t e  O v e h u n a « ,  mojstrsko delo 
španskega renesančnega klasika Lope de 
Vege, drama, ki je letos tudi na spore­
du našega gledališča. Pogoji za odrski 
uspeh tega dela so kajpak prav diame­
tralno nasprotni kot pri »Glembajevih«: 
tam družbena drama z dolgo vrsto zah­
tevnih odrskih likov, tn izrazito kolektiv­
na drama s težiščem na množičnih pri­
zorih; tam problematika komaj pretekle 
dobe, tu dogodek, star pol tisočletja, pa 
tako živ, da bi ga skoraj mogli v mo­
dernih kostumih prenesti v današnjo Špa­
nijo; medtem ko more pomagati k odr­
skemu uspeha »Glembajevih« le vrsta 
igralcev velikega formata, »Fuente« ob 
še tako močni zasedbi sicer neštevilnib 

[Osrednjih vlog propade, če ne uspe reži­

terem so zlasti ženske dokaj srečneje kot 
n. pr. pri nas zadele vroči španski tempe­
rament. Posebej je treba omeniti še iz­
redno jasno izreko verzov, kar je bilo 
v akustični dvorani sofijskega gledališča 
še toliko bolj opazno.

Ob sofijski uprizoritvi »Fuente Ovehu­
na« bi se lahko naši gledališki delavci, 
ki pripravljajo to dramo tudi za naš 
oder, marsičesa naučili. To velja posebej 
za masovne scene ki so büe živo na­
sprotje nekaterim podobnim poskusom 
pri nas, tudi n. pr. »Mikiovi Zali« v  pre­
tekli sezoni. Živo, na nekaterih mestih 
docela sodobno besedilo in izredno pre­
pričljiva odrska ponazoritev te drame sta 
vzrok, da lahko štejemo sofijsko pred­
stavo »Fuente Ovehuna« ne le za zma­
govit uspeh bolgarskega gledališča, 
ampak tudi za pomemben prispevek k 
evropski gledališki kulturL

Razen Krleže in Lope de Vege daje 
sofijski »Naroden teater« med novimi 
premierami letošnjega delovnega leta še 
štiri dela z dokaj različnih področij dra­
matskega ustvarjanja: znamenito franco­
sko farso »Advokat Pathelin«, delo nez­
nanega avtorja iz 15. stoletja, svetel pri­
mer vedre in duhovite igre iz časa, ko 
je bilo gledališko življenje zavito večidel 
v gost mrak misterijev in moralitet; pri­
mer ruske klasične igre s komedijo Ni­
kolaja Ostrovskega »Volkovi in osce«, in 
končno dve deli domače dramatike, ki 
jo zastopata Anton Strašimirov in Krum 
Kuljakov. Prvih dveh žal nisem videl, o 
zadnjib pa velja spregovoriti vsaj bese­
do.

A n t o n  S t r a š i m i r o v  je zastopnik 
starejše generacije bolgarskih piscev in 
velja za enega najplodovitejših. Tako 
kot domala vsi bolgarski književniki, ki 
SG pisali za gledališče, tudi Strašimirov 
n? izključno dramatik in je dal težišče 
svojega dela bolj v pripovedno umet­
nost. Vendar se je že dokaj zgodaj po­
svetil tudi dramatiki in dosegel pri na­
tečaju ob otvoritvi »Narodnega teatra« 
uspeh s svojo komedijo » S v e k r v a «  
(»Tašča), ki je bila takrat tudi nagraje­
na. Prav ta igra, ^ k ater i rešuje, kot je 
sam zapisal v uvodu, enega najresnejših 
problemov bolgarskega družinskega ži­
vljenja — problem tašče in snahe — tn 
ki jo je zdaj znova postavil na oder re­
žiser Aleksander Ikonografov, je dala 
Strašimirovn veljavo dramskega pisca tn 
mu pomagala k temu, da izgovarjajo nje­
govo ime skupaj z imenom Ivana Vazo­
va in P. Todorova, kadar gre za ocenitev 
bolgarske dramatike.

Drugačna Je tnov » B o r s a n o v ib « ,

As. Popov, načrt scene za S. dejanje »Glembajevih«

štiridejanske komedije K r u m a  K u l j a ­
k o v a ,  ki posega v dneve okrog 9. 
septembra 1944, ko se je za Bolgarijo 
končala druga svetovna vojna. Kuljakov 
je začel svojo literarno pot kot humorist, 
globlje pa je posegel v književno delo šele 
ko 1. 1928, ko je pobegnil pred fašističnim 
terorjem v Sovjetsko zvezo. Tam je iz­
dal vrsto del v vezani in nevezani be­
sedi in ostal kot emigrant vse do leta 
1940, ko se je vrnil in delal doma kot 
ilegalec vse do osvoboditve Bolgarije 
1944. leta. V komediji »Borsanovi«, ki je 
zdaj na sporedu sofijske drame, je osme­
šil družinico nekje v bolgarskem mestu, 
ki je vso okupacijo zvesto služila tujcu, 
kc pa pridejo prvi partizani v mesto, je 
koj pripravljena zamenjati slike v svojem 
domu in izpremeniti po tem vzorcu vse 
svoje življenje. Komedija ima zdravo je­
dro, vedra je in razgibana, ima dobro 
zasnovo v  prvem delu, v zadnjih dveh 
dejanjih pa občutno popušča. Ne dovolj 
prepričljivo je napisana, pa tudi zaigra­
na zlasti vloga osrednjega junaka Kir- 
čeva, borca, ki ga je postavil avtor Bor- 
sanovim nasproti.

»Borsanove« je zrežiral Stefan Srčad- 
žijev, vendar z dokaj manjšim uspehom, 
kot ga je bilo mogoče opaziti pri njegovi 
odrski podobi »Fuente Ovehuna«. Vzrok 
je seveda predvsem v tem, da daje ta 
komedija režiserju znatno manjše mož­
nosti za uveljavljanje, pa tudi v do9ti 
slabotnejši zasedbi vlog, tudi večjih, kar 
velja hkrati za »Svekrvo«. Obe uprizo­
ritvi sta pokazali, da razpolaga sofijski 
»Naroden teater« tudi v svoji »drugi gar­
nituri«, če jo smemo tako imenovati, z 
močno rutiniranimi igralci, ki so gotovo 
daleč od kakršnega koli diletantizma, 
vendar vsaj v teh dveh primerih večidel 
niso presegli povprečnega uspeha.

V zgradbi gledališča » B a l k a n « ,  kjer 
uprizarjajo v nasprotju s centralno zgrad­
bo Narodnega gledališča manjše opere in 
drame, daje predstave tudi » N a r o d e n  
t e a t e r  z a  m l a d e ž t a « ,  gledališče 
za mladino. Obiski takih predstav so 
vedno privlačni tudi za odraslega gle­
dalca, pogosto še bolj zaradi opazovanja 
avditorija kot zaradi dogajanja na odru. 
Tako je bilo tudi pri predstavi »Cerve- 
nate vrzke«, ki jo je napisal sovjetski 
pisatelj Sergej Mihalkov. Živa reka pio­
nirjev, ki se je izlila skozi vsa vrata v 
dvorano in do zadnjega kotička posedla 
prostorno gledališče, je le stežka krotila 
svojo nestrpnost in čakala začetka. Malo 
jih je bilo, ki so poslušali učiteljeva sva­
rila, da je potrebna »absolutna tišina«, 
ko se bo predstava začela, nikogar pa 
menda ni bilo med njimi, ki bi še spre­

govoril besedico, ko se je zavesa zares 
odgrnila. Vendar je zanimanje po prvih 
prizorih občutno popustilo, verjetno zato, 
ker so napolnili dvorano tistikrat pre­
mladi ljudje. Igra S. Mihalkova, ki riše 
življenje odraslejših dečkov in v kateri 
nastopajo večidel splob odrasli ljudje, je 
namenjena gotovo mladini nekako med 
14. in 18. letom, medtem ko mlajših s 
svojo nerazgibanostjo, s tem, da ima te­
žišče na dialogib, da je kaj maio doga­
janja na odru, ena sama sprememba pri­
zorišča, ki je vseskoz zaprta soba, ne 
more pritegniti, pa čeprav so pokazali 
mladi obiskovalci že v  začetku veliko 
dojemljivost. Uprizoritev je bila na sploš­
no povprečna, osrednje vioge dečkov so 
igrale ženske članice gledališča dokaj 
neprepričljivo. Uprizoritev te igre ne so­
di med večje uspehe tega gledališča, ki 
ima sicer v bolgarski gledališki kulturi 
dober sloves.

•

Prvo kar daje posebno ceno bolgarske­
mu gledališču in kar ga ostro loči ne 1« 
od mnogih zapadnih, ampak tudi od 
nekaterih slovanskih, zlasti praških gle­
dališč, je zdrav realizem vseh predstav, 
od renesančne drame Lope de Vege mi­
mo »Glsmbajevib« do domače povojne 
komedije in mladinske predstave. Težnja 
po realističnem oblikovanju se kaže ta­
ko v izbiri repertoarja kot pri deiu vseh 
sodelujočih, od igralcev pa do scenogra­
fa. Bolgarski gledališki delavci so že 
preživeli modernistične izme preteklih de­
setletij in našli pot v zdrav odrski stil, 
ki so se ga učili že pred četrt stoletja in 
več pri Hudožestvenikih in za katerega 
jim daje danes vzor spet sovjetsko gle­
dališče. šibkejša stran bolgarskega gle­
dališkega življenja v širšem smislu je 
dokaj občutno pomanjkanje umetniško 
vrednih sodobnih odrskih besedil, kar pa 
je menda splošen povojni pojav pri vseh 
narodih in ga bo čas gotovo ugodno re­
šil. Gledališče samo pa šteje med svoje 
sodelavce, kot so pokazale že prej opi­
sane predstave, vrsto trdnih odrskih 
strokovnjakov od režiserjev svetovnega 
formata in darovitih igralcev pa prav do 
nadvse spretnih osvetljevalcev, kar je 
bilo mogoče opaziti največ pri predstavi 
»Fuente Ovehuna« in kar ni, čeprav je 
zgolj zunanje, brez pomena za odrski 
uspeh. Umetniške vrednote in idejna jas­
nost bolgarskega gledališča nam kaže, da 
im a  B o l g a r i j a  d a n e s  b o g a t o  
g l e d a l i š k o  k u l t u r o ,  oslonjeno na 
dobre prvine preteklosti in uprto v svetel 
cilj zdravega razvoja, v s o c i a l i ­
s t i č n i  r e a l i z e m .

Dušan Moravec

IZ  S V E T O V N E  K N JIŽ EV N O S T !
Napredni avstrijski literarni listi toži­

jo, da izdajajo avstrijske založbe prema­
lo prevode modernih naprednih pisate­
ljev. Zadnje desetletje je nastala v tem 
oziru velika vrzel, ki jo bo težko na­
doknaditi, posebno tudi zaradi pomanj­
kanja papirja, s katerim se mora boriti 
avstrijska knjižna produkcija.

Podjetje »Jugoslovanska knjiga« bo v 
kratkem uredilo v  poslopju političnega 
zastopstva FLRJ na Dunaju, Anna- 
gasse 20, svojo podružnico, v kateri b« 
stalna razstava jugoslovanskih knjig in 
revij.

Nico Rost, znani holandski pisatelj, ki
je bil med nemško okupacijo interniran 
v  koncentracijskem taborišču Dachau, je 
objavil pred kratkim istočasno v  holand­
skem in nemškem jeziku knjigo »Goethe 
v Dachavu«.

John dos Passos, znani ameriški pisa­
telj, je bil pred kratkim ranjen pri neki 
avtomobilski nesreči.

Thomas Mann, ki je postal ameriški 
državljan je obiskal te dni Holandijo.

Georges Duhamel se je pred kratkim 
vrnil z daljšega potovanja po Južni 
Ameriki.

»Imahin in Lapšia«, roman znanega so­
vjetskega pisatelja Jurija Germana, so 
prevedli v  francoščino. Germanova dela 
so se zelo priljubila francoskim bralcem.

Pri francoski založbi Gallimard je 
izšla biografija angleškega pisatelja Con- 
rada, ki jo je napisal Jean — Aulry. 
Pri založbi Bordas pa je izšla kritična 
študija Marca Beigbederja o eksistencia­
lističnem »papežu« Sartrem z naslovom 
»L’ Homme Sartre«.

5. oktobra so obhajali v Franclji 45 
obletnico smrti Emila Zolaja.

V Franciji se je ustanovil francosko- 
španski odbor pisateljev, ki bo organizi­
ral proslave ob 400 letnici rojstva Mi 
guela de Cervantesa. Ob tej priložnosti 
bodo restavrirali votlino, v  kateri je ne 
koč nekaj časa živel.

V Franciji Izide vsak mesec okrog ti­
soč knjig.

Poljski ministrski predsednik M. Bie- 
rut je pred kratkim odlikoval z visokim 
odlikovanjem Grunwaldskega križa pi­
sateljico Vando Vasilevsko za zasluge 
za narodno osvobojenje.

Mesto Lublin na Poljskem je določilo 
literarno nagrado 40.000 zlotov, ki jo je 
te dni prvi prejel Josef Klosowski za 
svoj roman »Jarem«, v  katerem opisuje 
borbo poljskih kmetov proti okupator­
jem.

NOV I Z E M . . .  —  »IN T IM A - 
T IZ E M «

V dekadentnem literarnem Parizu 
imajo novo senzaci jo. Eksistencializem 
je  dobil konkurenta. Slava Jeana Pau­
la Sartresa, eksistencialističnega »pa­
peža. je šla na živce 54 letnemu Re­
neju Sebilleju. Zakaj bi še sam ne 
iznašel kakšnega »izmac? Lepega dne 
je  opazil y nekem eksistendalHič-

nem pariškem baru zalo dekle. Posre­
čilo se mu je, seznaniti se z njo. Ko 
jo je  dovolj namučil s svojo filozofi­
jo, ji je predlagal, da bi postala in­
timna prijatelja. Dekle je hudomuš­
no odvrnilo: »Dobro, pa postaniva
mtimanista.« Sebille je vzkliknil od 
veselja. Njegova »filozofija« je dobila 
ime. Sebi le sam pripoveduje to v 
nekem svojem članku.

V svojem in-timatistienem romanu 
»La Commandante« (Komandanika), 
oznanja, da lahko človek premaga 
egoizem v sebi in odtujenost življe­
nju z intimno ljubeznijo. Vendar ti 
njegovi nazori 'e  zdaleč niso tako ori­
ginalni, kakor njegove pesmi, n. pr. 
pesem »Bikini«, v kateri opeva seve­
da atomsko bombo:

Tresk ... psst - - - bum.
Bum —  - psst - - - tresk.
Vesoljstvo je okroglo.
Kljub temu pa po pariških kavar­

nah, kjer posedajo dekadentni pisa­
telji, že živahno razpravljajo o no­
vem »izmu«. Eksistencialisti in intima. 
tisti so si že v laseh. Treba se je opre­
deliti. ČIove<. mora korakati s časom. 
Intimatizem je sicer po splošnem poj­
movanju precej Idiotska zadeva, toda 
nič ne de, glavno, da je nova.

Intimatizem sam na sebi ni in ne 
bo nikoli pomenil nič drugega kakor 
pač en »izem« več, je pa znak, kako 
zelo se je del pisateljev v zapadnem 
svetu oddaljil od resnične problema­
tike današnjih dni.

S proge Šassiac-Sarafevo

Francoski književnik 
Pierre Emanuel v  Beogradu
Beograd. 21. okt. V Beograd je pri­

spel znani francoski književnik g. 
Pierre Emanuel, ki se mudi v naši 
državi kot gost Komiteja za kulturo 
in umetnost pri vladi FLRJ.

Obiskal je že Zagreb in Ljubljano. 
Pierre Emanuel se bo zadržal v naši 
državi še 20 dni in bo v tem času ob­
iskal razne kraje naše države.



PO DOMOVINI

Kako preživlja svoj dopust delavka
i Marija na

25 let }e živela Marija pod fašisti
na Primorskem. Kot gospodinjska po­
močnica ni imela nikdar dopusta. Ko 
je prišla po osvoboditvi v Maribor, 
je šla delat v tekstilno tovarno, kjer 
so jo za njeno neumorno delo v to­
varni in pri delovnih akcijah določili 
za 15 dnevno brezplačno bivanje v 
»Sindikalnem počitniškem domu« v 
Opatiji.

Skromna Marija ni mogla razumeti,
da bo lahko šla na brezplačen odmor. 
Sele, ko je dobila od predsednice 
sindikata napotnico in denar za vož­
njo. se je zavedla resničnosti. Vsa 
srečna je spravila najpotrebnejše 
stvari v kovčeg in odpotovala. Na po­
staji Matulje je presedla na avtobus 
in kmalu zagledala morje.

Morje, ki ga je že videla, saj je 
rasla v sončni Primorski, se ji je 
zdelo še mnogo bolj svetlo in sončno 
sedaj, ko smo tu mi gospodarji.

Marija se je vselila v malo sončno 
sobo z balkonom s krasnim razgle­
dom na morje. Vsa oprema v sobi je 
bila snažna in skorajda razkošna. 
Prav tako lepo in moderno je oprem­
ljena vsa vila »Ex Quissana«, ki je 
poslala sedaj Sindikalni počitniški 
dom.

Marija je bila na dopustu presreč­
na. Zjutraj so jo zbujali sončni žar­
ki k zajtrku. Hitro je vstala in po­
spravila. Sicer je bilo to delo sobari­
ce, vendar Marija tega ni hotela raz­
umeti. »Vem, da ima sobarica še 
mnogo drugih soh, vsaj to malenkost­
no delo pa le meni prepustite!« je 
odgovarjala, če jo je kdo opomnil, da 
to ni njena skrb.

Najlepše se ji je zdelo pač v kopa­
lišču, v katerem je ostajala Marija do 
kosila. Letoviščarjem so bili na raz­
polago čolni in večkrat se je z njimi 
odpeljala v bližnje Ieiče, Volosko, 
Medejo, Lovrano. Z motornim čolnom

letovišča
so prebivalci počitniškega doma pri­
redili tudi izlet v Moščeniško Drago 
Ln na Krk. Kako so Mariji radostno 
sijale oči!

Uprava je skrbela sa odlično hra­
no, saj je vedela, da prihajajo v dom 
izčrpani delavca. Že po nekaj dneh se 
je Marija zredila.

»Ni čudno, če se redim, tako lepo 
mi še nikdar ni bilo v življenju!« je 
pripovedovala tovarišem.

Po večerji so posedli a tovariSl k 
radiu, Roman i* Guštanja pa jim je 
zaigral na harmoniko. In marsikateri 
tovariš se je zavrtel tudi * Marijo. 
Roman ie zaigral tudi slovenske par­
tizanske, a Učo iz Beograda je v so­
sedni sobi igral klavir. V čitalnici so 
imeli 8rbohrvatske in slovenske dnev­
nike in revije. Tudi knjižnica je bila 
precej založena. Igrali so tudi šah, 
biljard ali ping-pong. Na dvorišču je 
bil prostor za odbojko in v zgodnjih 
jutranjih urah je bila žoga na živah­
nem potovanju preko mreže.

V domu so prirejali tudi prijatelj­
ske večere, na katerih so nastopali 
sami prebivalci doma, zbrani iz vseh 
jugoslovanskih republik. Tudi Marija 
je prav rada zapela v zboru. Vsak 
dan ji je prinesel novih moči in ve­
selja do življenja. Tako ji je mineval 
15 dnevni oddih v domu, da se je le 
s težkim srcem poslovila od tovari­
šev, od prelepega Sindikalnega počit­
niškega doma in od morja. Tovariši 
so jo spremili na vlak, ki jo je od­
peljal proti Mariboru, kjer bo z no­
vimi močmi pomagala pri obnovi in 
pri izpolnitvi petletnega plana.

Marija ne bo nikdar pozabila svo­
jega prvega dopusta in hvaležna je 
Titovi Jugoslaviji, ki je tudi njej — 
delavki — nudila brezplačen počitek, 
lak, kakršnega so uživali v stari Ju­
goslaviji le njeni gospodarji — bo­
gataši. M. Š.

Birokratizem v železniški delavnici 
v Maribora

Ena izmed zelo nevarnih dediščin 
Stare Jugoslavije je birokratizem, ka­
teremu smo še od vsega početka na­
povedali najostrejši boj. Vendar pa se 
še najdejo v naših ustahovah ljudje, 
ki po svoji birokratičnosti prav nič 
ne zaostajajo za nekdanjimi birokra­
ti. To dokazuje, da borba proti biro­
kratizmu še vedno ni končana in da 
jo je treba voditi z doslednostjo pro­
ti vsem, ki jim je birokratičnost 
vsakdanji posel in se celo izgovarja­
jo, da je birokratični postopek le 
točno izvrševanje službenih dolžnosti.

Kot primer takšnih nepoboljšljivih 
birokratov je račun železniške delav­
nice v Mariboru, ki ga je ta  20. av­
gusta poslala Direkciji cest v Mari­
bora. železniška delavnica je namreč 
že prej enkrat poslala cestni direk­
ciji račun. Ko so birokrati kasneje 
ta  račun pregledovali, so ugotovili, 
da so v tem računu premalo vpisali 
0.44 din davka na poslovni promet. 
Najbrže so si belili glave, kako bi 
prišli do te »ogromne vsote«. Končno 
pa so le prišli do zaključka. Sesta­
vili so nov predpisan račun, ga opre­
mili s številko 1.722/47 in kot po- 
etavko navedli: . . .  v mesecu marcu 
47 premalo zaračunan davek na po­
slovni promet k računu št. 246.000 v 
znesku Ö.44 dinarja. Seveda so temu 
računu pritisnili tudi službeni žig in

da bi bila ta  birokratska umetnina 
bolj avtoritativna sta  ga podpisala: 
za glavnega računovodjo Jug in za 
direktorja delavnice glavni računo­
vodja. Toda to se jim še ni zdelo do­
volj. Računu so priložili še poseben 
dopis, v katerem so sporočili Direk­
ciji cest, da jim pošiljajo račun za 
0.44 dinarjev, da so ta  znesek knji­
žili v njihovo breme in da prosijo so­
glasnega knjiženja. Seveda Je tudi to 
obvestilo podpisal glavni računovod­
ja. Da pa ne bi krenili s  steze vzor­
ne birokratičnosti, so račun z obve­
stilom vložili v kuverto in ga po pošti 
poslali naslovniku.

Zdaj pa pomislimo, koliko drago­
cenega časa so brezplodno izgubili 
zaradi 0.44 din! Papir, pisanje raču­
na in spremnega dopisa, znamka in 
delovni čas, ki so ga s tem izgubili, 
gotovo stokratno presegajo vrednost 
izstavljenega računa. Toda pri vsem 
dolgoveznem postopku ni prišlo na 
misel niti tistemu, ki je ta  račun iz­
stavil, niti obema podpisnikoma, da 
je možno teh 0.44 dinarja knjižiti 
kot izgubo ali enostavno seči v žep 
in z 0.50 din v hipu rešiti ta  zamotani 
gordijski vozel, s  katerim »o sl iz­
stavljale! tega računa sami napisali 
spričevalo za birokrate takšnega ko­
va, ki bi jim pri nas težko našli pri­
mere.

dlsssdia veletrgovca, k i |e  prikrival 
blago lit valute

Dne 18. t.. m. je bila pred okrožnim 
sodiščem v Ajdovščini razprava proti 
posestniku in veletrgovcu Zdravku 
Repiču in njegovi ženi. Do avgusta 
t. L sta prikrivala in kopičila veliko 
količino manufakturnega, galanterij­
skega, drogerijskega in drugega bla­
ga v vrednosti 462.850 din, ne da hi 
bila napravila obvezno prijavo. Pri 
hišni preiskavi eo varnostni organi 
našli tudi 760.240 jugolir in 148.870 
dinarjev. Poleg tega še 71 zlatnikov 
in 22 kg kovancev italijanskih lir.

Obtoženca sta razprodajala iz pri­
kritih zalog razno blago z ogromnim 
dobičkom. Tako je prodal Repič večjo 
količino porcelanastih krožnikov po 
190 lir, odnosno 333 lir, sam pa je 
plačal zanje 23 lir za kos. Tako sta 
obtoženca kljub lepemu premoženju

i.n velikim dohodkom z ogromnim do­
bičkom na nepošten način hotela še 
bolj obogateti predvsem na škodo de­
lovnega ljudstva in malega človeka. 
Z zadrževanjem valut pa sta zagreši­
la tudi gospodarsko sabotažo.

Po končanem dokaznem postopku 
je sodišče ugotovilo krivdo obeh ob­
tožencev in obsodilo Zdravka Repiča 
ua 3 leta odvzema prostosti s prisil­
nim delom, na 3 leta odvzema pravi­
ce trgovske obrti in na zaplembo 
vsega premoženja, Ivanko Repič pa 
na 10.000 din denarne kazni ob upo­
števanju olajšilne okolnosti, da mora 
skrbeti za nedorasle otroke. Občin­
stvo, ki je prisostvovalo razpravi, je 
z odobravanjem sprejelo na znanje 
to obsodbo špekulantov, ki so hoteli 
živeti na račun delovnega ljudstva.

Tako poslovanje pošte zavira 
pravilno delo Sol

Zadnjo dni avgusta Ja uprav itelji­
ca osnovn« Sole v Strugah p ri Do­
brepolju naročila pri Državni založ­
bi v Ljubljani učila ln zvezke, po­
trebne za novo šolsko leto. Državna 
založba je naročene predmete tudi 
v redu odposlala in so MU že 30, av­
gusta na pošti v Dobrepoljah.

Tuk-j pa so šolska učila obtičala. 
Minil je teden, minila sta dva tedna, 
trije in celo že štirje tedni. Medtem 
se je pouk že pričel, upraviteljica 
šole pa je zaman pričakovala »tvari, 
ki so bile za nemoten pouk na Soli 
im,no potrebne. Paketi pa so ležtli na 
pošti in se od tam niso premaknili.

Od D obrepolj do S tru g  J« treb a  ho­
diti približno 2 do S urL K akor J«
človek pač hiter, ali pa kakor pozna 
bližnjice. Niti Dobrepoljčani, niti pre­
bivalci Strug pa ne poznajo nobene 
poti, ki bi iz njihovega kraja v so­
sednjo vas vodila 28 dni. Tako dolgo 
Je za svoj© pot porabil paket lz Pošte 
v Dobrepoljah na šolo v Strugah.

Upraviteljica taka pošta pač za­
služi resen opomin, kar naj JI bo 
opozorilo, da bo v bodoče svojo služ­
bo opravljala veetneje in ne bo s 
svojo malomarnostjo zavirala pro­
svetnega ln šolskega dela na vasi.

Kako odhajajo naši mladinci 
k vojakom

Mladinski aktiv Metnaj pri Stični 
Je dobil na zadnji okrajni mladinski 
konferenci prehodno zastavico kot 
najboljši mladinski aktiv okraja Gro­
suplje. Aktiv sicer ni številen, pač 
pa stalno raste kot posledica velike 
delavnosti mladine.

Za odhodnico treh članov aktiva k 
vojakom je bil sklican sestanek, na 
katerem sl je mladina ogledala pri­
borjeno zastavico. Sekretar je pred­
lagal mladincem, naj pripravijo nov 
delovni načrt že za prihodnje 3 me­
sece, da bo zastavica ostala aktivu. 
Med ostalimi nalogami so sl za pri­
hodnji dan določili prostovoljno delo, 
ki sta se ga udeležila tudi dva Izmed 
tovarišev ’n odhajajo k  vojakom, ker 
sta  hci še zadnje dni pomagati 
aktivu, u o i  težko priborjeno zasta­
vico res mogel obdržati. Na dan od­
hoda so mladinci iz vasi z okrašenim 
vozom in z zastavami spremili svoje 
tovariše na postajo, ob slovesu pa so 
s. pozdravili z besedami: »Pazite na 
naš mladinski aktiv!« O. S.

Iz  Preddvora
Teden RK je bil v Preddvoru do­

bro pripravljen. Posebno zanimanje 
je bilo za kulturno prireditev. Režijo 
prireditve je prevzel krajevni odbor 
RK, ki je ves čisti dobiček v znesku 
10.000 din poslal glavnemu odboru 
RKS.

Našim agilnim odbornikom dobro 
uspe vsaka. • prireditev in tudi za Iz­
obrazbo se potrudijo. Tako so prire­
dili sanitetski tečaj, v katerem so se 
lzvežbali naši samaritancl, ki name­
ravajo nastopiti tudi na okrajnem fe­
stivalu v Kranju. Ljudstvo razume 
pomen ln potrebe RK, zato se tudi 
vsem akcijam dobro odzove.

L. K.

Polkovnik Stane Semlč-Dald govori 
na proslavi v Ložu ;

Vesti Iz Prelomi?ja
P ožar v Dobrovniku

Kakor smo že poročali je  v Do­
brovniku popoldne ob 14.30 izbruhnil 
požar. Zaradi velikega pomanjkanja 
vode in zaradi močnega vetra s» je 
požar razširil in je  zgorelo 70 hiš. 
Ljudje so rešili le nekaj malenkosti. 
Živina, žito in sploh vse, kar je  bilo 
v hišah, je večji del zgorelo. Ker je 
stanje obupno, je  nnjno potrebno 
takojšnja pomoč. Ljudstvo je  brez 
hrane, stanovanja in brez oblek.

P rip rave za volitve
V okraju Murske Sobote se je pri­

čela volilna kampanja. Prejšnji teden 
je  okrajni odbor Or poslal aktivAre 
na toren, da so 9kupno z odbori OH, 
AFž in LMS sestavili kandidatne liste. 
Liste so že v vsem okraju sestavljene. 
Dne 19. t. m. so vsi predstavniki kra­
jevnih odborov OF dobili navodila 
za nadaljnje delo za volitvs.

Pohitimo z zatiranjem kaparja
V okraju M. Sobote jo vse sadno 

drevje okuženo od kaparja San Jose. 
Ker so bile vse akcije zadijih dveh 
let za zatiranje kaparja zelo površne 
(n. pr. so škropili letos spomladi, ko 
je bilo drevje že v cvetju) in tudi 
letos niso podvzeli še nobenih ukre­
pov, čeprav je čas že primeren, je 
nevarnost, da bodo vsi sadovnjaki 
uničeni.
V Murski Soboti so odkrili spominsko 

ploščo žrtvam fašizma
Pretekli petek so na pokopališču v 

Murski Soboti svečano odkrili doma­
či nom-žrt vam spominsko ploščo z 
imen; vseli, ki se niso vrnili iz inter­
nacije. Pri komemoraciji so sodelo­
vale vse množične organizacije ob ve­
liki udeležbi prebivalstva.

Pred spominsko ploščo, ki jo krasi 
peterokraka zvezda, pa stoji visok le­
sen križ, ki ga je  dal postavit: znani 
protiljudski duhovnik Vojkovič leta 
1945., da bi z njim zakril svoje proti- 
ljudsku delovanje. Zaradi tega žele 

rebivalci Murske Sobote, naj se ta 
riž odstrani od spominske plošče, 

postavljene v spomin žrtvam tistega 
fašizma, za katerega ie deloval prav 
isti duhovnik, ki je  križ dariva! jn 
blagoslovil.

Koncert Trboveljskih pionirjev
V Murski Soboti je v nedeljo go- 

s.aval pevski zbor Trboveljskih pio­
nirjev, ki je  žel veliko odobravanje 
občinstva,

Hiršl K demon.

Dani!© Stfepanič, đifak III. b razreda...
Lidija je postala sekretar gimna­

zije. Pred dnevi je prišla iz vojske 
tor se polagoma vživljala v novo
življenje.

Sedela ie za pisalno mizo ter či­
tala in zopet čitala akt, naslovljen na 
Ministrstvo za prosvete črne gore:

»Danilo Stjepanič, dijak III. b raz­
reda. je polagal popravni izpit iz fi­
zike na gimnaziji v Baru. Pri izpitu 
je padel. Z nekimi tovariši je popra­
vil oceno slabo na dobro ter se s tem 
falsifikatom vpisal v IV. razred gim. 
nazije v Hercegovini Pri pregledu 
spričeval se ie prevara odkrila. Dej­
stvu je potrdil tudi direktor gimna­
zije v Baru.

Profesorski zbor je na konferenci 
soglasno sklenil, da se Danilo Stje- 
panič izključi iz zavoda za eno leto.

Prosimo ministrstvo, da ta sklep 
odobri.

Lidija je bila doma iz Bara. Dani­
lovega očeta Djura je dobro poznala. 
B;1 je obalski delavec. Le kdor po­
zna življenje v pristanišču, lahko oce­
ni težko življenje obalskega delavca. 
Dan na dan, v vsakem vremenu, po­
zno v noč ali celo ponoči nosi težke 
tovore, sklada iz ladij in parnikov 
to. zopet nakiada. Le izredno zdrav 
in trden človek vzdrži pri takem de­
lu.

Djuro je delal v pristanišču, odkar 
ga je Lidija poznala. Kolikokrat ga
je srečala s težkim zabojem na ple­
čih. ko se je vračala iz šole. Pravili 
so. da je naizvestejši in naipridnejši 
delavec. Pod staro Jugoslavijo so se

mu skrivila pleča. Z nadčloveškim na­
porom ie preživljal sebe, ženo in 
štiri otroke. Dva sina sta mu padla 
v borbi za Plevlje. Žena in hči sta 
umrli nekje v Nemčiji Ostal mu je 
Danilo.

Djuro in Lidija sta se potem sre-, 
čala v partizanih. Djuro ie nosil tež­
ki mitraljez preko Durmitora. Misli­
la je takrat, da se Djuro tudi v borbi 
ne mara odreči težkega bremena.

Takrat sta se pogovarjala o Danilu.
»Žal mi je, Lidija, da ga nisem 

vzel s seboj v partizane. Ne vem. kai 
dela . Baje je ostal nekje pri sose­
dih. Bojim se. da bo zašel v slabo 
družbo. Saj veš. Trdo življenje je 
ubilo delavcem dušo in telo. Malo 
dobrega se naučiš med nami Tu, v 
borbi se prerajamo, očiščujemo i,n 
vstajamo. Le zakaj ga nisem vzel s 
seboj!«

Kako bo očetu, ko bo zvedel, kai 
ie napravil njegov sin? Danilo je na­
darjen deček: to je Lidija vedela. Ni 
mogla razumeti, kako da je padel.

Vrata se počasi odpro. Pred Lidijo 
je stal Danilo. V lice ie bil bled, oci 
okrvavljene, nervozno si ie lomil 
prste na rokah.

»Kal si napravil. Danflo!« Je s 
srdom in obžalovanjem vzkliknila 
Lidija.

»Nisem sam. Pero, Marko in Ivo 
so mi rekli, da nihče ne bo mogel 
vedeti, če grem na drugo gimnazijo. 
Mislili bedo. da je profesor zapackal. 
Mislili sem...«  Komaj slišno je govo­

ril, kakor zločinec pred sodnikom. 
Glas se mu je pretrgal.

»Ne izgovarjaj se na druge! To, 
kar si napravil, ie nečastna stvar. Ne 
veš. da je to ponarejanje dokumen­
tov7 Izključen boš in še sodnijsko 
kaznovan. Kako ie sploh mogoče, da 
si imel popravni izpit?«

»Nisem se učil. Mesto v šolo sva 
hodila v Perom školjke lovit. Med fi­
ziko sem igral karte. Pozneje nisem 
imel poguma, da hi se bil popravil.«

Lidiji so od srca prišle solze na 
oči. Ali nisi bil v — mladinski orga­
nizaciji?«

»Bil sem vpisan. Nisem hodil na 
sestanke. Pero, Marko. Ivo in jaz ...«

»Ste veliki nepridipravi Le kako 
si se mogel tako zavreči!« Tiho je 
mislila, da ie škoda, da ga ni oče 
vzel s seboj v partizane. Bilo ji je 
neizrečno hudo.

»Tovarišica Lidija, kaj bo rekel 
oče? Dal me je v to gimnazijo, ker 
je upal, da se bom popravil. .« Da­
nilo se ie prijel za mizo. Noge so se 
mu šibile. »Poidi pokvarienecl« je 
zakričala Lidija.

Stopila je k oknu. Težko natovor­
jeni delavci so zapuščali prispelo lad­
jo. Počasi so ji hitele oči po morju, 
tia v daljavo, kot bi hotela prodreti 
do Bara in videti Djurov-upognjeni 
hrbet in izmučen, ljubezniv obraz.

»Imate domotožje, Lidija7« ie vpra­
šal direktor, ki je stopil v sobo.

»Tovariš direktor, Stjepaniča ne 
smete izključiti Danilo je bil zape­
ljan . .  .<

Govorila Je dolgo, prosila, rotila, 
opisala Djurovo in Danilovo življe­

nje. »Popravili se bo. Dajte mu mož­
nost, da Se popravi«

»To je nemogoče. Falsificiranje do­
kumentov je zločin. Take stvari bi 
mi pokvarile zavod.«

»Ne, tovariš direktor. Danilo je na­
darjen in srčno dober. Pokvarila ga 
je slaba družba. Deloma le kriva tu­
di mladinska organizacija, ki ni znala 
vplivati na učence, da bi se učili. Pro­
sim, nikar ga ne Izključite!«

Govorila je proseče, prepričujoče. 
Čutila je, da ima direktor prav, toda 
pred njo je lebdela podoba Danila in 
Djura.

Tn ure je trajalo profesorsko po­
svetovanje. Direktor, srčno dober 
starček je zastopal Lidijino stališče. 
»Če se v prvem polletju popravi, naj 
ostane v zavodu. Nekoga pogaziti, 
vrečf iz življenskega tira, zato ima­
mo še vedno čas.«

»Jaz mislim, da ga Je potrebno od­
daljiti iz zavoda. To bo za njega 
najboljša šola in ako ni popolnoma 
pokvarjen, bo iz njega še nekaj.« je 
govoril profesor matematike, ki ga 
je Lidija močno spoštovala. Zdaj ga 
je motrila z jeznimi očmi.

Danilo je dobil ukor profesorskega 
zbora. V zbornici mu ie bilo) prečr­
tano, da bo izključen, če v prvem 
polletju ne bo zdelal s prav dobrim 
uspehom.

Lidija je od sreče Danila sklofuta- 
la. Fant. pol glave višji od nje, je 
mimo vzdržal to ploho.

»Se boš učil, se boš, nepridiprav? 
Misli na očeta, operi sramotni pečat 
nečastnega dejanja. Pripravi se. če

FIZKULTURA IN SPORT

D. zvezno radioamatersko posvetovanje
V Beogradu Je bilo m inule dni 

radio-am aterako posvetovanje, ki eo
se ga udeležili člani zveznega od­
bora, delegati republiških odborov, 
predstavniki Jugoslovanske armade, 
ministrstva za pošto, radijskega komi­
teja, glavne direkcije radijske indu­
strije in zastopniki nekaterih radio­
amaterskih društev. Na posvetovanju 
je bilo sprejetih več važnih sklepov, 
ki bodo za razvoj radioamaterstva ve­
likega pomena.

Med najvažnejšimi nalogami radio- 
materske organizacije je zbiranje In 
izgradnja strokovnih kadrov. Doslej 
je bila skoraj v vseh radioamaterskih 
društvih nevada, da so polagala več 
pozornosti na množičnost, kakor na 
strokovni dvig posameznikov. Za raz­
voj radioamaterstva je potrebno, da 
36 društva in odbori organizacijsko 
okrepe in prirejajo tečaje za stro­
kovno usposabljanje članstva.

Radioamaterske organizacije niso 
dosegle zadovoljivih uspehov tudi za­
radi tega, ker nekateri republiški od­
bori sploh niso skrbeli za izvedbo 
polletnega načrta. Zato je bilo na 
posvetovanju sklenjeno, da se repu­
bliški odbori in društva v Bosni in 
Hercegovini Makedoniji in Cmi gori 
združijo in ustanovijo društvo radio­
amaterjev Bosne in Hercegovine, Ma­
kedonije in Črne gore.

Posamezne organizacije In vodstva 
ne izvršujejo z načrtom postavljenih 
nalog. Tako odbor za radioamater­
stvo na Hrvatskem v mnogem ni iz­

polnil načrta. Zato jo bilo na posve­
tovanju sklenjeno ▼ vseh republišk ih  
odborih in društvenih upravah posta­
vili referenta za načrt

Nadalje je bilo na posvetu skle­
njeno izvršiti klasifikacijo radioama­
terjev. ki bodo po pokazanih uspehih 
dobili diplome, položaj, ustrezajoče 
znake itd. Zvezni odbor bo organi­
ziral instruktorski tečaj za ueposob- 
ljanje učiteljskega kadra. V vseh od­
borih bo postavljeno strokovno vod­
stvo, močnejša društva pa bodo ime­
la tudi po enega plačanega strokov­
njaka. Za delo pionirjev bodo izdana 
posebna navodila in učni načrt P° 
katerem se bodo vršili tečaji za pio­
nirske inštruktorje.

Brez delavnice ne more nobena 
radioamaterska organizacija izvršiti 
svoje glavne naloge: usposobi jenje 
kadrov. Zato je bilo na posvetovanju 
sklenjeno, da mora vsako radioama­
tersko društvo v treh mesecih po 
svoji ustanovitvi imeti delavnico. 
Zvezni odbor bo poskrbel za nabavo 
materiala in boljšo oskrbo radio­
amaterskih društev. Za izgradnjo 
tvornice radijskih potrebščin so se 
zborovalci obvezali, da bodo formi­
rali brigado radioamaterjev, ki bo 
pri delih sodelovala.

Za izvršitev nalog, ki so bile po­
stavljene na posvetovanju, je treba, 
da vsa vodstva izpolnijo polletni na­
črt za delo radioamaterskih orga­
nizacij, ki je podlaga za celoletni na­
črt v prihodnjem letu.

Gorsko prvenstvo kolesarjev
Preteklo nedeljo so Imeli tudi kole­

sarji gorsko prvenstvo Slovenije. Dir­
ko je prav dobro organiziralo FD 
Rudar iz Trbovelj. Proga je bila zelo 
težka ln je vodila iz Trbovelj na Vo­
de do Podmeje, kjer je bil cilj za 
mladince, seniorji pa so vozili še 
3 km naprej. Prireditev, ki jo je obi­
skalo precej domačinov, je bila lepa 
propaganda za kolesarski šport 

Prvak Slovenije je postal Grajzer 
Miro, ki si je letos priboril tudi že 
chrkališčno in cestno prvenstvo Slo­
venije. Njegovi uspehi v prvem letu 
tekmovanja obetajo, da bo dostojno 
zastopal slovenski kolesarski šport 
na državnih in mednarodnih tekmo­
vanjih. V mladinski skupini je postal 
prvak Mariborčan Slana, ki prav ta­
ko obeta postati eden najboljših tek­
movalcev. Podrobni rezultati tekmo­
vanja so bili naslednji:

Člani: 1. Grajzer Miro 30:24, 2. Po­
lak Srečko 34:01.4, 3. Stinernik Franc 
(vsi FD Krim, Ljubljana) 34:36, 4. 
Podmilščak Franc (Polet) 33:51.2, 5. 
Cavlič Vojko (SFD Rudar, Trbovlje) 
37:02.18, 6. Kranjc Martin (Pesnica) 
37:16.2. 7. Fabjan M ro '^FD Kiadi- 
var, Celje; 38:12.1, 8. Verdinek 39:18, 
9. Jamšek 59:31.2, 10. Jelen (vs; SFD 
Rudar, Trbovlje) 45:05.7.

Mladinci: 1. Slana Ivan (Polet)
29:19.6. 2. Kraševec Franc (SFD Gre- 
gorčic, Jesenice) 30:10.5, 3. Urb:č Vla­
do 30:15.8, 4  Slanic Feliks 30:36, 5. 
Kralj Franc (vsi FD Polet, Maribor) 
32:56.7, 6. Pucihar Ivan 33:15.2, Za- 
noškar Srečo 33:20.4, 8. Gorše Jože 
(vsi FD Krim) 34:20.2 9. Sotenšek 
Davorin (SFD Zagorje) 38:01.3, 10. 
Vovk Jože (FD Krim) 39:44.5.

Ljubljanska garnizija je zmagala 
v vsearmijskem tekmovanja

V nedeljo je bilo ▼ Nlžn naključno tek­
movanje Jugoslovanske armade v par­
tizanskem maršu, šeeteroboju ln obvla­
dovanju bojnih preprek. Doseženi so bili 
naslednji uspehi:

Sesteroboj: Ljubljana 17.47 točke, Novi 
9ud 16.13, NH 15.65. Mornarica 15.1», KN- 
OJ 14.77, Zagreb 14.71, Letalstvo 14.55, 
Sarajevo 12.86.

obvladovanje bojnih preprek: Zagreb 
21 točk. Mornarica IS 2, N18 18.8, Novi
Sad 18.7, Ljubljana 18.», Sarajevo 11-4, 
Skoplje 16.2, Letalstvo ».«. KNOJ 52.

partizanski marž: Skoplje (4:62 ur).
46 točk, Novi Sad (4:13) »».i točke. Niš

(4:66) »8.1 točka. Mornarica (4:11) »5
točk, Ljubljana (4:26) 2»-4 točke, Zagreb 
(4.25), 26 3 točke, KNOJ (4.25) 23.8 točk. 
Letalstvo (4.29) 23.8 točke, Sarajevo (4,sS) 
11-2 točke.

Po končanih tekmovanjih so bili v Do- 
mu Jugoslovanske armade proglašeni 
zmagovalci letošnjega vsearmljskega flz- 
kulturnega tekmovanja, v katerem jo 
zmagala garnizija lz Ljubljane s 421 toč­
kami. Ostale garnizije so se zvrstile po 
naslednjem vrstnem redu: Novi Sad 343 
točk, Zagreb 317.6, Skoplje 317.2, KNOJ 
288, Niš 263 », Letalstvo 23S.J, Mornarica 
22», Sarajevo 228.4, Beograd 126-3.

NAMIZNI TENIS

Gregorič : Udarnik 6 :3
Gorenjski Igralci namiznega tenisa eo 

se za otvoritev jesenske sezone pomeri­
li med seboj preteklo soboto na Jeseni­
cah, kjer so odigrali turnir po trije 
kranjski in jeseniški igralci. Turnir je 
obenem veljal kot izbira za sestavo go­
renjske reprezentance. Za Kranj so na­
stopili Ahačič I, Modrijan in Rebolj, za 
Jesenice pa Vojnič. Strumbl in Jeram.

Borba za prvo mesto se ;e vodila med 
Vojničem, Ahačičem in Štrumblom, ki 
so med seboj precej izenačeni. Strumbl 
je najprej premagal Vojniča, Vojnič je 
nato Ahačiča, ta pa Strumbla, tako da 
si vsi trije z enakim številom točk de­
lijo prvo mesto. Na četrto mesto se je 
plairal Rebolj z zmago nad Jeramom 
in Modrijanom, na petem mestu je Je­
ram z zmago nad Modrijanom, dočim je  
na zadnjem mestu Modrijan brez zmage.

Nogometni pokalni turnir 
aktivov propagandnih ustanov

Danes ln v petek 24. t. m. bo s pri­
četkom ob 15. na igrišču Krima na Ra­
kovniku pokalni nogometni turnir, ki 
ga prireja FA Ljudska pravica. Sodelu­
jejo: FA Slovensko narodno gledališče, 
FA Triglav-film, FA Radio Ljubljana, 
Maribor in Sl. Primorje ter prireditelj 
FA Ljudska pravica. Ker igrajo sodelu­
joča moštva lep in borben nogomet ter 
sta obe nagrabi vredni truda, se obeta 
gledalcem lep športni užitek.

ne zdelaš s prav dobrim uspehom, da 
veš!«

Mnogi profesorji seveda upravičeno 
niso bili zadovoljni z melo kaznijo.

Nekega dne je prišel Danilo k Li­
diji na stanovanje.

»Tovarišica Lidija, jaz ne morem 
več. Učim se kar najbolj morem. De­
lam v organizaciji v fizkulturi in 
povsod. Toda profesorji me mrcva­
rijo. Ocenjujejo me slabše kakor 
druge učence, stokrat na dan slišim 
opazke radi spričevala. Jaz sem zlom­
ljen.«

Lidija je skočila: »Zlomljen, zlom­
ljen, seme zanikrno! Vreči bi te mo­
rali. Gotovo se ne učiš dovolj!«

Danilo le sklonil glavo in počasi 
odprl vrata, kot da mu je na roki ves 
tovor, ki ga je prenosi! njegov oče.

Z novim upanjem se je vrnil v 
šolo. Bil je bled, shujšan, študiral je 
skoraj noč in dan. V očeh mu je go­
relo nekaj novega, nepoznanega, ne­
kaj takega kakor očetu v partizanih. 
Dvakrat je še prišel k Lidiji po po­
moč.

Zdelal je v prvem polletju s prav 
dobrim uspehom. S tresočimi se ro­
kami je vzel spričevalo. Pritekel je 
na vrat na nos k Lidiji.

»Tovarišica, rešen sem!«
Lidija ni mogla spregovoriti bese­

de. Vedela je, da ie Danilo temeljito 
zaslužil svoje ocene. Profesorji so 
bili zadovoljni. Direktor je dejal Li-

»Vaš poizkus se je obnesel.« 
dl ji:

Drugo polletje se je gonja ublažila, 
še vedno so Danila trdo držali, to-

Zakljuüni lahkoatletski miting 
Kiadivarja bo v nedeljo 26. oktobra

SFD Kladivar prireji v nedeljo 26. ok­
tobra ob 14. na stadionu Borisa Kidriča 
v Celju lahkoatletski miting z nasled­
njim sporedom:

Moški: 100 m. 400 m, 1500 m, 400 m za­
preke, 4X100 m, višina, daljina, troskok» 
krogla, disk in kopje.

2enske: 100 m, 800 m, 80 m zapreke, vi­
šina, daljina, krogla disk, kopje in 4X  
100 m.

Pravico nastopa imajo vsi tekmovalci 
društev in aktivov fizkulturnih zvez 
FISAJ-a. Zaradi hitrejšega odvijanja 
programa ae bo tekmovalo v skupinah % 
skupno ooeno.

Drobne vesti
Praški »Bohemians« jo igral v soboto 

in v nedeljo v Lyonu proti mestni re­
prezentanci. Prva tekma se je končala 
z rezultatom 0:0, druga pa z  rezultatom 
2 : 2 .

Finski boksarji v Bratislavi. Med­
mestni boksarski dvoboj med reprezen­
tanco Helsinkov in Bratislave se je 
končal z zmago finskih boksarjev v  
razmerju 11:5 točkam.*

FD Enotnost, smučarska sekcija. Seja
odbora bo danes ob 19. v Narodnem do- 
inu in je obvezna za vse člane odbora. 
Obveščamo člane in članice — tekmo­
valce. da bo danes ob 20. v telovadnici 
Narodnega doma redna «mučarska telo­
vadba.

da falzifikata ni omenil nobeden več. 
Danilo ni popustil. Vse svoje mlade 
moči je porabil za učenje in delo v 
mladinski organizaciji

Ob zaključku šolskega leta ie bil 
med najboljšimi učenci Danilo — od­
ličnjak. Direkior ga je poklical k se- 
bf v pisarno ter mu lastnoročno iz­
ročil spričevalo z besedami:

»Poslušajte. Danilo! To šolsko leto 
je imelo za vas dvojen pomen. Po­
stali ste odličen dijak in drugo, kar 
je še važnejše, postali ste pošten člo­
vek. Verjamem, da vam ni bilo lahko. 
Toda vsaka šola nekaj stane. Upam 
in prepričan sem, da ne. boste nikdar 
več zašli s poti. na katero ste kreni­
li to leto. Želel bi slišati o vas med 
počitnicami!«

Krepko mu je stisnil roko.
Popoldne se je poslovil od Lidije. 

Boksnila ga je med rebra ter mu da­
rovala knjigo »Kako se je kakio 
jeklo«.

»Pozdravi očeta In mu povej «so 
stvar. Reci mu, da ie to šolsko leto 
bilo za tebe to, kar ie bila za očeta 
borba za Kupreš. Odpusti ti bo.«

Približevalo se ie novo šolsko le­
to. Lidija je delala že ob sedmdi v 
pisarni.

Zvoni telefon.
»Tovarišica Lidija!«
»Želite, tovariš direktor?«
»Veste, kaj je novega v časopisu7*
»Ne. še nimam današnje izdaje.«
»Danilo Stjepanovlč je trikratni 

udarnik na mladinski progi Samac— 
Sarajevo. Kaj pravile na to?«

Lidija je s prenavlušeno kretnjo 
prevrnila črnilnik. S. S.



STRAH

Ma ? ® č f i i k e ,
Id prejemajo naš list po potti in so z naročnino v zaostanka 
opozarjamo, da jim bomo ukinili pošiljanje Usta- ?■***, naj 
vaak čimprej poravna vso zaostalo naročnino!
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Opozorilo glede poöiranjs 
davka na promet

Z o lrelbo zveznega finančnega mi­
nistra (Uradni list FLRJ št. 69-47) je 
urejen način pobiranja davka na pro­
met proizvodov po računih o proda­
nih proizvodih oziroma o izvršenih 
uslugah državnim uradom in ustano­
vam. državnim podjetjem, zadrugam 
in zadružnim gospodarskim podjetjem 
ter delniškim dražbam. Med držav­
nimi uradi in ustanovami, zlasti pa 
med državnimi in zadružnimi gospo­
darskimi podjetji pa so nekatere, ki 
ne postopajo po odredbi in izplaču­
jejo račune brez predložene specifi­
kacije ali brez predpisane klavzul« 
na računu. V nekaterih primerih se 
izplačujejo računi tudi brez piačila 
davka. Zato jih finančno ministrstvo 
ponovno opozarja na predpise nave­
dene odredbe in bo v vseh primerih 
neizvrševanja teh predpisov uporab­
ljalo zakonite ukrepe. Državni ura­
di, ustanove in gospodarska podjetja 
bodo morala iz svojih sredstev plača­
ti davek, ki ga niso pobrala ob iz­
plačilu računa, odgovorni uslužbenci 
pa bodo kaznovani z denarno kaznijo 
in bodo zavezani državi nadomestiti 
škodo.

Bastlšjo v Kopru podirajo
Primorskim rojakom je koprska kaz­

nilnica dobro poznana. Poznana je tu­
di članom in simpatizerjem Osvobodil­
ne fronte. Avstrijci so sezidali to ve­
likansko ječo za najtežje kaznence. 
Med zadnjo vojno je služila kot pre­
hodna postaja na križevem potu po 
vsej Italiji raztresenih ječ in taborišč. 
Vsi bivši politični priporniki si žele 
samo to, da bi kaznilnico v Kopru po­
rušili do tal in da ne ostane kamen 
na kamnu, iz materiala pa naj se se­
zidajo koristnejša poslopja: šole, go­
spodarske zgradbe ali kaj podobnega

Naj povem tale spomin iz te ječe:
Priporniki vseh jugoslovanskih ca 

rodnosti nismo smeli pisati svojcem 
v svojem materinem jeziku, ampak v 
italijanščini. Nekega dne. v januarju 
1943. so nas pripeljali v celico za pi­
sanje. Paznik, ki ie bil neki propadli 
fašistični učitelj, nas je začel zmerjati. 
zakaj govorimo ta svinjski pastirsk’ 
jezik — jezik sužniev. Te žalitve nav­
zoči nismo mogli prenesti. Odločno 
smo zahtevali, da nam dovolijo, di­
hamo odslej lahko pisali v svojem ma­
terinem jeziku- Naša zahteva je bila 
tako energična in enotna, da je zaleg­
la. Seveda je biio zaradi tega dosti 
udarcev po naših glavah, dosti trdih 
ležišč in odvzemov hrane, vendar pa 
smo cekai dni pozneje lahko pisali 
domov po naše Tako smo dosegli ve­
liko zmago in zadoščenje za naš. od 
fašistov tako zaničevani jezik.

Tudi v zaporih so mnogi kljub vse­
mu trpljenju in grozečim kaznim upor­
no in neustrašeno branili ideje Osvo­
bodilne fronte. Zato je tudi v koper- 
ski kaznilnici ugasnilo marsikatero 
življenje.

T. H.

K IM E ^ T O G R A F I
LJUBLJANA UNION: sovjetski film: 

»Prisega«, tednik. Predstave: 16.15, 18.15 
in 20.15. Od 22.-24. — MATICA: sovjetski 
film: »Sedmero hrabrih«, tednik. Pred­
stave ob 16.15, 1815 in 20.15. — SLOGA: 
sovjetski film: »Pozdravljena Moskva« 
tednik. Predstave ob 16-15. 18.15 in 20.15 
Od 21— 23. -  KODELJEVO: češki film: 
»Čokoladne oči«, tednik. Predstave ob 
20. uri.

MARIBOR ESPLANADE: eovjetsk:
film: »Neulovljivi Jan«, tednik. — GRAJ 
SKJ: sovjetski film: »Lenin oktobra«
tednik.

CELJE METROPOL: sovjetski film:
»Igralka«, tednik. — DOM: francoski
film: »Potepuha v nebesih«, tednik.

PTUJ: češki film: »Čar reke«, tednik.

Preskröa
DELITEV SVEŽEGA MESA 

Po nalogu oddelka za trgovino an 
preskrbo MLO v Ljubljani prejmejo 
upravičenci bolniških in kulturniških 
nakaznic za meso v sredo. 22. t. m. od 
8. do 12. ure sveže meso.

Meso bodo delile do sl oval nice mestne 
klavnice in mesarja Dolničar Franc in 
Gornik Anton na trgu, poslovalnica 4 
Celovška cesta; poslovalnica 7 Tržaška 
eei»ta; poslovalnica 3 Zaloška cesta in 
za kulturnike Petrič Jakob na trgu.

Poslovalnice in mesarji dvignejo meso 
v sredo ob 7. uri.

Martin Andersen Nexo:

0 N E ¥ H E  VEST I
KOLEDAR

Sreda, 22. oktobra: Kordula, Zorislav.
Vendelin. Marija Saloma.

Četrtek. 23 oktobra: Domicij. Klotilda 
SPOMINSKI DNEVI 

22. okt. 1944. — V Črnomlju ustanovni 
občni zbor slovenskega časnikarskega 
društva.

22 okt. 1944. — Enote IX. korpusa zavza­
mejo postojanko v Poljanah nad 
Škofjo Loko.

22. okt. 1944. —* Bombardiranje Topuske 
DEŽURNA LEKARNA 

Centralna lekarna. Tromot-tje.
SLOVENSKO NARODNO GLEDALIŠČE 

V LJUBLJANI 
OPERA

četrtek. 23. okt. ob 20. Massenet: Manon 
Red Četrtek.

Petek. 24. okt. ob 20. Čajkovski: Pikova 
dama. Red C.

Sobota, 25. ob 20. Mozart: Figarova
svatba. Izven.

Nedelja. 26. oktobra ob 20. Massenet; 
Manon. Gostovanje Jožeta Gostiča. Iz 
ven.

DRAMA
Sobota, 25. okt. ob 20. Levs tik-K reft: 

Tugomer. Otvoritvena predstava dram 
ske sezone 1947/48.

Nedelja, 26- okt. ob 20. Levstik-K reft 
Tugomer. Izven. •
Vse davčne zavezance RLO Rakovnik- 

Vič obveščamo, da bo davčna komisija 
za leto 1946 zasedala od 23. t- m. dalje 
v prostorih finančnega oddelka MLO v 
Kresiji soba šfc. 7. po naslednjem reda- 
Četrtek. 23. okt-: gostilne, trgovine, bu 
feti. kavarne, mesarije, trgovine z ži­
vino. konjski mesarji in trgovci z me­
šanim blagom — Petek. 24. okt-: vse 
o*4a3e trgovine z modnim, galanterij 
skim in drugim materijalom. — Sobota 
25. okt.: čevljarji, krojači, šivilje, briv­
ci Id pleskarji. — Ponedeljek. 27. okt.: 
vsi ostali obrtniki in svobodni poklici 
— Davčni zavezanci imajo pravico, v ko 
'ikor se ne strinjajo s predlogom fi 
naučnoga odseka, ogovarjati z dokaz: 
pred davčno komisijo dnevno po strokah 
kakor ie zgoraj objavljeno od 8. do 10 
nre.

Vrnila se je po daljšem odmoru k Ope 
ri gospa Mara Okorn. Prisrčno po 
zdravi jamo. 2694-n

Večerni tečaj knjigovodstva (nadalje 
valni za one. ki knjigovodstvo že obvla­
dajo). Vpisovanje še v sredo. 22. t. m 
od 19.—20. zvečer. — Državni učni zavod 
»Gospodarski tečaji«. Domobranska ce 
sta 15. 2695 n

Namesto cvetja na grob Ničke Szeke 
•yjeve daruje rodbina Exelova 300 din 
m  socialni fond. 2696-n

i KVALIFICIRAN NATAKAR, «tar 25 let. 
j želi službovati v Ljubljani, Mariboru 

ali Celju. Pogoj: stanovanje. Dogovor 
pismeno. Presker Ivan, Bled. Žele 

če 44. 26.550-1
MLINAR (mojster) sedaj demobiliziran 

vajen komercijalnih in sploh pisarni 
škib del. išče stalne namestitve v sred­
njem ali večjem mlinu kot nadmlinar 
ali pisarniška moč. Pogoj: Stanovanje 
v bližini s kuhinjo in shrambo Ojster­
šek Martin. Žalec. 26.707-1

KOMERCIALIST-URADNIK z dolgo 
letno prakso, dobra spričevala, obvla­
da poleg hrvaščine še angleščino in 
španščino, išče pgimerno slnžbo. M. 
Gredelj. Osijek T Dubrovačka ulica 
br 1 26.734-1

Uradne csijave
VIĐENCA BETOxVSKEGA ŽELEZA 

STEKLA IN LESA.
Ministrstvo za gradnjo opozarja v*ji 

-tradbena podjetja- ki delajo po opera 
livnem nalogu Ministrstva za gradnje 
da morajo, najkasneje do 23. okt 1947 
lostavdti bilanco betonsKega železa, ste 
ki a in lesa. kakor je to predpisano po 
'»krožnici MG št. 5703 z dne 15. oktobra 
1947. SP 24-n

Koncert!
Violinistka Irena Dnbiska. ki bo kon

-ertirala v Filharmoniji v ponedelje1- 
27. oktobra ob 29.. Je najboljša poljska 
amotnäoa. ki stalno koncentira po vsem 
svetu. Na klavirju jo spremlja Jerzy 
Lefelđ. V prvem dein sporeda bo Izva 
jala Tartinija. Veracinija. Mozarta, dro. 
si del pa prinaša predvsem poliske av­
torje in razne virtuozne skladbe. Na 
znameniti koncert opozarjamo. Vstopni­
ce v knjigami na Kongresnem tr 
ga. 2697-n

Radio Ljubljana, Maribor in 
Slovensko Primorje

SPORED ZA SREDO
6.00 Budnica, jutranja telovadba. 6.10 

Porodila, objava programa in vremen- 
~ka napoved. 6.30 Jutranji koncert. 7.00 
Radijski koledar. Iz današnjih časopi­
sov. 7.15 Slovenske narodne pesmi. 7.30 
Napoved časa In poročila. 7.45 Lahka 
solistična glasba. 12.30 Napoved časa in 
poročila. 12-45 Zabavna glasba, mali 
oglasi in objave. 13.00 Igra Mali an 
sambel Radia Ljubljana. 13.30 Modest 
Musorgski: Slike z razstave. Igra bo­
stonski simfonični orkester pod vod­
stvom dirigenta Sergeja Kusevitskega. 
14-00 Ruski tečaj Društva za kulturno 
sodelovanje Slovenije s SZ. 14.10 Ruske 
romance. 14 30 Napoved časa, poročila, 
objava večernega sporeda. 14.45 Pisan 
spored izvaja na harmoniki Avgust 
Stanko. 18.00 Veder večerni spored. 18.30 
Fizknltnrna poročila. 18.40 Maurice Ra­
vel: Koncert za klavir in orkester. So­
listka: Marguerite Long. dirigent: skla­
datelj 19.00 Radijski dnevnik. 19.10 Sa­
mospeve hrvatskih skladateljev poje sp 
pranist-ka -Janja Hanžekov pri klavirju 
spremlja Danilo Švara. 19.30 Napoved 
časa in poročila. 19.45 Zabavna glasba, 
mali oglasi in objave 20.00 Mladinska 
proga 20.10 Poje mladinski zbor gimna­
zije iz Zirov. vodi Joško Haveliček. 20.30 
Ost.ro.vski: Kako se je kalilo jeklo (od­
lomek iz povesti). 21.00 Kar si kdo želi. 
21.30 Igra Zabavni orkester Radia Ljub­
ljana. 22 00 Prenos vesti Zvezne postaje 
iz Beograda. 22.15 Iz del Antonina 
Dvore.!:,-1,.

SLUŽBO DOBE

.OSPODINJSKO POMOČNICO, vajene 
kuhe in hišnih del. sprejmem Pelan, 
Dvorili trg l i l .  26-671-2

EVLJARSKEGA POMOČNIKA, dobro 
Izurjenega tudi v šivanem delu. sprej- 
me takoj Koderman Ivan. Domžale. Ta 
borska 2. 26 675-2

••OSPODINJSKO POMOČNICO za vsa 
dela v hiši in starejše dekle k otro 
kom sprejmem. Službeno mesto Beo 
grad Oglasiti se od devete do enajste 
ure. Ljubljana. Jernejeva c. 47. Go­
lob 26.687-2

-N’ AZILKO za čiščenje trgovine, zaposli 
tev nekaj ur dnevno, plača dobra, 
sprejme Čuden. Prešernova 1. 26.692-2

1'OBRO SLUŽBO dobi marljivo in spret 
uo dekle za vsa hišna dela. Ponudbe 
Parkhotel — Crnkovič — Cirkveni. 
ca. 26.727-2

BRIVSKEGA POMOČNIKA ali pomoč­
nico takoj sprejmem Droti dobri plači 
Podbevšek. Polje 174. Ljuhljana. 26.622-2 

1 OSPODINJSKO POMOČNICO, vajeno 
del v kuhinji in sobah, sprejme 1. KI 
1947 Dora aktivistov. Ljubljana. Po 
Ijanska c. 6. 26.744-2

GOSPODINJO k tričlanski družini iščem 
Vprašati popoldne. Cesnik. Jeranova 
št. 11 a. Trnovo. 26.752-2

GOSPODINJSKO POMOČNICO, samo. 
stojno kuharico sprejmem takoj k 
manjši družini. Kham. Kongresni trg 
št. 8- 26.747-2

-AMOSTOJNO FRIZERKO za vodstvo 
damskega salona za takojšen nastop 
i š č e  KLO Dravograd Stanovanje in 
hrana preskrbljeno. 26.432 2

vlESTNT L. O. LAŠKO notrebuje za svo 
je podjetje gostilne Henke v Laškem 
dobro izvežbano kuharico, katera ima 
več let prakse v večjih gostinskih pod 
ietjih. nastop takoj, ponudbe je do 
slabi na MLO Laško. 26-590-2

MESTNO PODJETJE MIZARSTVO. 
TRBOVLJE sprejme takoj več dobrih 
s ta v b n ih  in p o h iš tv e n ih  m iz a r je v . Del, 
v akordu Ponudbe poslati na npravo 
mestnih podjetij Trbovlje. 26.705-2 

.II.INAR. zmožen samostojno voditi mlin 
na- kamne, se takoj sprejme: Ferdo Laz- 
aik. Radeče Dri Zid. mostu. 26-699-2 

VSA HIŠNA DELA sprejmem takoj 
pridno, zdravo in močno dekle. Zalar, 
Kolodvorska 29. 26.719-2

GOSPODINJSKA POMOČNICA dobi 
stalno službo. Piača in hrana dobra 
Predpogoj poštenost. Javornik. Woi- 
fova ulica 12 ali Domobranska cesta 
št. 7. 26.716-2

■ I.AVIRISTA za »Jazz«, za sobote in 
nedelje, stalno mesto na Bledu, takoj 
sprejme Mandelo. Bled, Želeče štev 
61. 26.725-2

■ERFEKTNO KUHARICO In gospodinj
skn nomočnico iščern Ponudbe poslat 
na Krajevna gospod, podjetja — Gn- 
štanj. 26.581-2

ZENSKE ŠKORNJE »t. (7. skoraj nove, 
prodam. Naslov v ogl. odd. 26.693-5 

POHIŠTVO, žimnice, preproga (tekač) 
črna moška suknja, usnjen suknjič, 
tehtnici (desetinska in kuhinjska) pre­
šita odeja, gašperček. ura budilka in 
žepna in razni drugi predmeti napro­
daj Ogled med 10. in 16. uro — Glin­
ška ni. 6. 26.740-5

PERZIANEC- krznen plašč, moderen, 
prvovrstno ohranjen, zelo ugodno pro­
dam. Ponudbe na ogl. odd. pod: Iz­
jemna cena. 26.739-5

BLAGO ZA MOŠKO SUKNJO in obleko 
s podlogo prodam. Ponudbe na ogl. 
odd. pod: Debro. 26.738-5

PRODAM: Janežič: Slovensko — nemški 
nemško — slovenski slovar, Duden 
nemškega jezika zv. 2. 3. 4, Langen- 

I scheidt: Francosko — nemški. Nemško 
! — francoski slovar. Naslov: Tretjak —

Zarnikova 6/II. 26.753-5
OTROŠKI VOZIČEK, globok, prodam. 

Ogled popoldne. Cesnik. Jeranova šte­
vilka 11 a. 26.751-5

NAPRODAJ* železna ograja z vrati, plin­
ski aparat s prho. več različnih le.-e- 
nih sten. gumijeve cevi. omara za bla­
gajničarko. pisalni pnlti. razne deske, 
nosilci 13 profil po 2,65 mtr., navadna 
miza Frančiškanska ulica številka 4 T. 
Hedžet. 26.748-5

N LA VIR STELZHAMMER. angleška 
konstrukcija, naprodaj. Zibertova 17. 
I nadstropje. 26.384-5

CELO IN VIOLINO dobro ohranjeno 
prodam Naslov v podružnici Slov. 
por. Zagorje. 26.477-5

NEMŠKI OVČAR, krasen pes, dober 
čuvaj, ugodno naprodaj. —  Ozmec — 

Ormož. 26.566-6
'BREZEN ŠTEDILNIK, prost os to Ječ. m a. 

lo rabljen, naprodaj. Vprašati: Kranj. 
Klanec 118 . 26.588-5

PRAŠIČA. 100 kg težkega, zamenjam z,a 
dober šivalni stroj ali prodam. Černi­
vec. Primskovo 78. Kranj. 26-703-5 

KOZO. dohro mlekarioo. prodam Kranj.
Gorenja Sava 71. 26701-5

LAVOR z vrčem — porcelan — prodam.
Levstikova 2 a 26.697-5

KRMILNO PESO proda hišnik v Lin­
hartovi ulici 35 — Rižarna. 26.717-5 

HMD ZA DVE ŽIMNICI ne novo. pro­
dam v Tavčarjevi ulici štev. 12/TT — 
levo. 26.714-5

EMAJLIRANO OKROGLO PEC. 1 me­
ter in pol visoko, prodam v gostilni 
pri »Cnzekn«. Poljanska cesta — poleg 
vojašnice. 26.712-5

VINSKI SOp 667 1 ter balon 501 napro­
daj na Podutiški cesti 10 26.711-5

MOTORNO KOLO NSU 200 ™>. dobre 
ohranjeno naprodaj v Rožni dolini. 
Cesta V /26 — popoldne. 26.722-5

ŽELEZNO WERTHETM BLAGAJNO, ši­
roko 47 cm. visoko 57 cm. globoko 39 cm, 
prodam. Naslov v ogl. oddelkn. 26-723-5 

MOŠKO KOLO, dobro ohranjeno, pro­
dam. Nws’nv v ogl oddelku. 26.663-5 

NOV KAVČ. izvrsten material, orehova 
korenina, naprodaj v Komenskega uli­
ci št 16 . 26.661-5

7 MESECEV BREJO KRAVO preda grad 
Kodeljevo. Moste. Ljubljana. 26.657-5 

DOBRO OHRANJENO POHTŠTVO pro 
dam. Naslov v ogl oddelku 26.658-5

ZASLUŽEK
v O!. N O vam spredem za živež ali za 

drva. šekulin. Kneza Koclja ul. 60/1 
Zg. Šiška — Ljubljana, 26.696-4

‘’OSTREŽNICO. dvakrat tedensko sprej­
mem na Miklošičevi o. 15/11 26.718-4

MATEMATIKO IN FIZIKO POUČUJE 
profesor matematike. Naslov v oglas 
oddelkn 26.632-4

PRODAM

ŠPORTNI VOZIČEK, dobro ohranjen.
prodam. Rimska c. 2/III. vr. 20. 26.672-5 

NOVO MOŠKO OBLEKO, črno. ugodno 
prodam. Vprašati mod 15. In 17. uro: 
Tabor 12/11. S6.6S9-5

MOŠKO ZIMSKO SUKNJO, predvojno 
blago, ngodno prodam. Naslov v ogl. 
odd. 26.683-5

KUHINJSKO KREDENCO prodam. Gne­
zda. Frankopanska 24/11. 26.680-5

OTROŠKO KOŠARO, lopo, ugodno pro­
dam. Naslov v ogl. odd. 26.676-5

GOJZARJE št. 37—40. čevlje, rjave 57 
črne. 38. prodam. Naslov T oglasnem 
odd. 26-677-5

MOŠKO SUKNJO, skoraj novo. sivo. pro- 
dam. Naslov v ogl. odd. 26.686-5

HLAČE ZA MOTOR in popolnoma novo 
črno obleko, predvojno blago, prodam. 
Malgajeva 6/1, levo. 26-691-5

TRI MIZARSKE MIZE. malo rabljene, 
peč Zefir, novo. prodam, vprašati pri 
Figovcu, pri Stanetu. 26,730-5

ZLAT PRSTAN prodam. Naslov v ogl.
odd. 26.728-5

ŽENSKO KOLO prodam. Poizve se pri 
Blatnik. Emonska o. 10. 26.743-5

i’ RODAM: 2 veliki Deči, obloženi s šamo­
tom za žagovino. nov zastor tnsor, 
krasno ročno dolo za 1 okno. krombi 
siv plašč, zelo dobro ohranjen, za de­
klico 12—14 let. Ogled od 12.—15. nre. 
Naslov v ogl. odd. 26.742-5

JENSKO KOLO kompletno, prodam ali 
zamenjam za šivalni stroj. Naslov v 
ogl. odd. 26.741-5

kttptm

STEKI.ENICE (balone) ne o/pletene od 
5 litrov dalje, kupim. Naslov v oglas, 
odd. 26.673-6

KUPIM res dobro ohranjeno žensko ko­
lo ali dam zanj nov siinski plašček 
za deklico 7—10 lot plašč za dečka 
12—15 let- malo rabljen, in 3 m enkna 
za moško obleko. — Vse predvojno bla 
go. — Ponudbe na Združenje trgovcev 
v Radovljici. 26.667-6

'LATE STARE ZOBE kupim. Ponudbe 
ogl odd. pod: Nujno. 26.678-6

TEC ZEFIR kupim Ponudbe na oglas 
odd. pod: Kupim takoj. 26-695-6

g ELEZEN ŠTEDILNIK, dobre ohranjen 
2 železni posteljni mreži kupim. Tnrk 
Mala vas 18. okolica Ljubljana. 26.685-6 

KOMBINIRANO OMARO -  orehovo ko­
renino. takoj kupim- Ponudbe na ogl 
odd. pod: Solidno. 26.690-6

4TROJ ZA REZANJE MESA, rabljen, 
velik kupi takoj Dom aktivistov. Ljub­
ljana Poljanska o. 6. 26-745-6

*'EC ZEFTRKO KUPIM. Ponudbe oglas 
oddelkn pod »Zeflrka«. 26-S79-6

BENCINSKI MOTOR, krožno Sago in 
kotelj za žganjekuho kupim. Pom:ribe 
na: Ignac Ažman, Kovor 32, pošta 
Križe. 26.702-6

RADIO­
APARATE

vseh vrat,
_ rabljene,

o t o d e j a i r o
^  Trgovine

radioaparat»?
•> Narodni radio« 

AUßER. Prilaz JugoaL Armije 76, 
bivša Dežellčeva ali ca

Vež priučenih
kovfnofcnisačev

In

navadnih delavcev
Z A P O S L I  T A K O J

» A L U M I L «  -
KOVINSKA INDUSTRIJA  

Ljubljana -  Šmartinska cesta š t  64

Nase naročnike opezarfastto,
da sbsso v I D R I J I  NA T I T O V E M  T R G U  oäpsÜ

novo podružnico „Slov. poročevalca“
Naš list jim bomo odslej dostavljali na dom po raznašalcu, pa tudi 
naročnino bodo plačevali v upravi podružnice, ki s p r e j e m a  nove 
naročnike, oglase, objave, osmrtnice itd*
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Đ  $p&š §šde ž e l
R o m a n

Ko sta bila potem letina in živi inventar, je nadaljeval, prodana, 
je  lastnik domačijo »sfriziral«, to se pravi pripeljal je nanjo živi 
in mrtvi inventar, ki si ga je  izposodil pri dobrih prijateljih ali 
si ga na podoben način preskrbel; tako je na domačijo dobil 
nova posojila. Potem so domačijo »slekli«, to se pravi, živi in 
mrtvi inventar so odpeljali spet njegovi lastniki. Nobenega dvo­
ma ni, je poudaril ravnatelj, da je takšno ravnanje kaznivo. 
Toda posojilne ustanove, je dejal, da žele, da se jim ne bi bilo 
treba prepogosto zatekali h kazenskemu sodniku, ker upoštevajo 
okolnost, da je vojna konjunktura odločilno vplivala na mi­
selnost posameznega človeka. In da je zelo pohujševalo ljudi 
tudi to, ker kreditna društva niso že prej nastopila proti zlu; 
toda to, je dejal, da je bilo spričo miselnosti podeželskega pre­
bivalstva in zlasti kmetov še prav do pred kratkim  docela ne­
mogoče. Zdaj pa da je videti, kakor da se zdravi razum spet 
uveljavlja. »Dostojnim ljudem se take m etode upirajo in bomo 
lahko spet vzpostavili red. Vse te okolnosti pa seveda morajo 
vplivati na naš postopek pri iztrebljanju teh metod in nas silijo, 
da smo obzirni; kdo je torej pripravljen, da posojilo, ki ga je 
prejel, takoj vrne, ga ne bomo nadalje preganjali. Toda denar 
zahtevamo nazaj! To je zdaj, ko so se začele domačije spet 
ceniti, pač najmanj, kar moramo zahtevati!«

KUPIM TRODELNO OMARO z ogleda 
lom. novo ali rabljeno. Majes Jože, Sv. 
Jurij 51. Hrastnik. 26.706-6

DOBRO OHRANJENO MOŠKO OBLEKO 
iz predvojnega blaga kupim. Ponudbe 
ogl. oddelku pod »Ohranjena«. 26.715-6 

RABLJENO MLATILNICO, dobro ohra­
njeno. kupi .Dežman Janez. Polica 55. 
pošta Grosuplje. 26.710-6

AVTOMATIČNO HIŠNO TELEFONSKO 
CENTRALO kupimo. Ponudbe z na­
vedbo številke za priključitev in cene 
poslati na: Savezni zavod za meha­
nizaciju poljoprivrede. Beograd VII. 
Požeška 26 . 26.704-6

KLAVIRSKO HARMONIKO od 60—120 
basov, šivalni (stroj, nerjaveč jedilni 
pribor In servis, vse samo dobro ohra­
njeno. kupim. Ponudbe z navedbo cene 
na oglas, oddelek pod »26.662«. 26-662-6

ŠTIRI DECIMALNE TEHTNICE po 1000 
kg (500) k u p i  »Vlnosad«. Ljubljana. 
Tržna 6. 26.659-6

ZAMENJAM

UNRA USNJENI JOPIC zamenjam za 
Unra veterni jopič s kožuhovino. — 
Ponudbe na podružnico SP v Maribo­
ru pod »Jopič« 26-713-7

NEPREMIČNINE

DVODRUŽINSKO VILO ob tramvajski 
postaji prodam ta.koj. Realitetna pisar­
na Ludvik Kunaver. Miklošičeva cesta 
štev. 34. 26.682-8

ENODRUŽINSKO HIŠO na Gorenjskem, 
v okolici Reteč ali škofje Loke. naj­
več Vi ure od železnice, kupim. Po­
nudbe na oglasni oddelek pod: Moj 
dom. 26.688-8

KUPIM HIŠO s 4—5000 m’ zemlje v bli­
žini Ljubljane če tudi je oddaljena 
20—30 km. Ponudbe na oglasni odd. 
pod: 250.000 26 694-8

VDOVA SREDNJIH LET išče družab­
nika za kupnjo hiše ali manjšega po­
sestva na štajerskem. Ponudbe podruž­
nici SP v Celju pod »Polovično». 26.708-8 

MAJHNO POSESTVO, na katerem se 
lhko redi 2 kravi, in z dobro ohranje­
nim poslopjem, kupi Jože Presekal, 
Brce. pošta Vransko. 26.726-8

SOBE -  STANOVANJA

OPREMLJENO SOBO išče mnogo odsoten 
tovariš. Ponudbe ogl. odd. pod šifro: 
Triglav film — Nemec. 26.670-10

STALNA NAMEšCENKA Nebotičnika 
išče lepo sobo. po možnosti v centru. 
Dober niačp-ik. Naslov: Okovič. Nebo­
tičnik. 26 668-10

DVOSOBNO STANOVANJE na Taboru 
zamenjam za enako, najraje večje. Na­
slov v ogl. odd. 26.684-10

PRAZNO SOBO iščem. Pismene ponudbe 
na ogl. odd. pod: 1. no«». 26.689-10

PRAZNO SOBO v šiški išče ves dan od­
sotna ženska oseba. Ponudbe na ogl. 
odd. pod: šiškariea. 26.733-10

STANOVANJE v Splitu aJd Zagrebu za­
menjam za dvosobno v Ljubljani. Ing. 
Vajda, tel 5021. 26.750-10

OPREMLJENO SOBO iščem, ali grem 
tudi kot sostanovalec. Ponudbe oglas 
oddelkn ood »Skromna«. 26-382-10

Nenadoma je preminul naš 
ljubljeni in zlati mož in očka

Franj® Tomažin
upravni uradnik v pokoju
Pogreb bo v četrtek dne 

23. oktobra ob 3. popoldne iz 
kapele sv. Krištofa na Žalah 
na pokopališče k Sv. Križu.

Ljubljana, 21. oktobra 1947.
Cilka, žena; Karmen, por. Mulej, 

hčerka in ostalo sorodstvo

Vsem članom naznanjamo 
žalostno vest, da je na poti k 
izvrševanju svoje dolžnosti 
tragično preminul naš dragi 
tovariš

Fran}® Tomažin
tajnik podružnice kovinarjev 

štev, 17

Prosimo vse člane, da se 
udeleže pogreba, ki bo v četr­
tek 23. oktobra. Zbirališče za 
člane pred sindikalno pisarno 
ob 14. uri.

Ljubljana, 21. oktobra 1947. 
Zveza delavcev in nameščencev 
kovinske industrije, podružnica 
Štev. 17, Ljubljana, Čopova 10

OPREMLJENO SOBO V CENTRU od­
dam takoj solidnemu uradniku. Po­
nudbe z naslovom na osrL odd. pod: 
Imam perilo. 26.732-10

VELIKO PRAZNO SOBO išče mirna in 
solidna tovarišica za takoj. Ponudbe na 
ogi. odd. pod: Smole. 26.736-10

IŠČEM SOBO. prrem tudi kot sostanoval­
ka. Imam lastno posteljnino. — Po­
nudbe oglas, oddelku pod »Preprosta 
dijakinja«. 26.721-10

DENTIST IŠČE PRAZNO SOBO s % po­
sebnim vhodom v centru ali ob tram­
vaju 2 in 4. Bračko. Beethovnova ulica 
št. 15. 26.660-10

RAZNO

MOŠKEGA, ki je v soboto na večernem 
vlaku na postaji Kamnik — mesto vzel 
mrežo z volno in posodo pozivam, da 
jo takoj vrne na železniško postajo 
Kamnik. Ker je oseba znana, naj vzeto 
vrne. da se izosrne posledicam. 26.666-14 

ZGORNJO BLUZO sem izgubil od Ljub­
ljano do Rakovnika. Naslov: šef po­
staje Ljubljana — Rakovnik. 26.681-14 

KJE BI LAHKO VADIL KLAVIR 1—2 
uri dnevno? Plačam dobro. Ponudbe 
na ogl. odd. pod: Glasbenik. 26.679-14 

ROČNI VOZIČEK si je izposodila oseba 
v petek, dne 17. t. m. Da kolodvoru. 
Bila je opazovana in zasledovana. Naj 
era takoj vrne na isto mesto, a a se 
izogne posledicam. 26.735-14

PROGLAŠAM ZA NEVELJAVNO sindi­
kalno legitimacijo št. 273.298, izdamo 
od Zveze finančnih uslužbencev pod 
št. 1 — Kranj — na ime Naglič Zora. 
Zvezna št. 21.208, 26.731-14

ORNA LISTNICA z večjo vsoto denarja 
se je našla na mesarski stojnici. Dahi 
se na Vidovdanski 20/T. 26.729-14

GENSKO KROMANO ZAPESTNO urico 
sem izgubila od Mestnega trga do Vi­
dovdanske ceste. Najditelja prosim, da 
mi jo izroči proti dobri nagradi. An­
gela Šinkovec. Vidovdanska 9 26-746-14

PROGLAŠAM ZA NEVELJAVNO izgub­
ljeno osebno izkaznico, glasečo se na 
ime Ivan »Jeglič. Grosuplje, izdano od 
KLO Grosuplje pod št. 115. Ivan Je­
glič. strojar, Grosuplje. 25.724-14

POŠTENO NAGRADO DOBI. kdor mi 
izsledi novo rivo kolo, Reftta št. 365614 
z rdečim usnjenim sedežem, k romani 
mi obrobi in sivo lučjo. Naslov v ogl. 
odd. 26.698-14

TISTEGA, ki je pobral v bližini letalske 
tovarne na Celovški cesti kompletno 
avtokolo prosimo, da sporoč; svoj na­
slov oglas, oddelku SP proti nagradi 
v vrednosti kolesa. 26.637-14

LEGITIMACIJO od kolesa št. 334.210, 
sem izgubil in 240 din ter nakaznico 
za plašč. Dena.r naj obdrži najditelj, 
prometno knjiižioo naj pa vrne na na­
slov: Lavrenčič. Dobrunje štev. U pri 
Ljubljani. 26.780-14

PODPISANA PREKLICUJEM VESTI« 
ki sem j'ih govorila o tov. Ren čof Jo­
žefi kot, neresnične. Martinčič Marija. 
Loke 145. Trbovlje. 26.577-14

RJAVA LOVSKA PSICA ti čarka sc je 
v sredo zatekla ali pa je bila odpelja­
na! Prosim, kdor jo ima, da jo vrne 
proti nagradi: Semrajc. Tomačevska ce­
sta 9. 26-636-14

POIZVEDBE
'OIZVEDBA! Tovariše prosim, če kaj 
vedo o mojem sinu Jakobu Piliku. roj. 
1923 v Trnovljah pri Celju Z* časa 
okupacnje je bil prisilno mobiliziran v 
nemško vojsko 1. 1942., zadnjič se je 
javil 3. decembra 1944 iz Srema. Če 
kdo kai ve o niem. naj javi materi na 
naslov: Pilih Marija. Trnovlje št. 22, 
pošta Cdje. Stroške povrnem ta­
koj. 26.749-15

TVORNICE, RUDNIKI 
IN OKRAJNI LJUDSKI ODBORI

P O  Z  O E !
Razglasne postaje rasne jakosti 
oddajne energije s pripadajoči­
mi zvočniki in dragimi pritikli­
nami dobavlja

§elsktra HADSd Sagsrsb
PKERAĐOVICEVA UL. 13

Kupllmo s
cmtešfsigalssi veasüSgtsw,

kapaciteta 6000 m3 zraka na uro 
z elektromotorjem ali brsz njega, 
prot; odporu 50 mm vodnega ste­
bra, pri 600 obratih na minuto,
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RADIO LJUBLJANA, ekonomat,
LJUBLJANA, Cankarjeva cesta št. 4

»Ampak domačije se vendar ie  vedno draže,« se je oglasil 
Jens Vorup. Glas se mu je  tresel.

»Morda v krogih, v katerih se vi gibljete,« je suho odgo­
voril ravnatelj. »V normalni, pošteni trgovini se pocenitev že 
čuti — čeprav smo šele na začetku.

Niels Fisker je  potegnil Delavski časopis iz žepa in ga po­
molil preko mize svaku, kazoč s prstom  na članek, ki je govoril 
o padanju cen domačijam. Jens Vorup je s pogledom ošinil 
članek. »Res, tega lista ne berem,« je dejal potem.

»To je  skoraj škoda, ko se list vendar tako zelo zanima 
zate,« je  zbadljivo odgovoril Niels Fisker.

»Kaj misliš s tem?« je  ostro vprašal Jens Vorup; ni še 
vedel za članek »O m esarjih domačij«, ki je  bil v  današnji 
številki.

N iels Fisker je  Hotel obrniti list in mu pokazati članek. Toda 
stari Ebbe mu je  to ubranil.

»Veseli bi bili, če bi tole čimprej opravili,« je  dejal. »Zato 
bi rad takoj prešel k  stvari in vprašal ravnatelja, kaj zahteva 
Kreditno društvo od mojega zeta Jensa Vorupa?« '

»Kakor sem že rekel, zahtevamo, da nam  takoj vrne posojili, 
ki ju je  prejel,« je  odgovoril ravnatelj. »Mislimo, da Je to 
skrom na zadeva?«

»Ali zmoreš to?« je  vprašal stari Ebbe Jensa Vorupa. V 
sobi je bila grobna tišina.

Jens Vorup je  odkimal — in se obupano smehljal. »Na to 
vendar nisem mogel biti pripravljen,« se je  poizkusil izgovarjati.

»Ampak bi morali biti pripravljeni,« je vzkliknil ravnatelj.

»Morali bi vedeti, da s stvarmi, ki niso vaše, ne sm ete razpo­
lagati po svoji volji!«

Jens Vorup se 'je razsrdil. Kri mu je udarila v glavo.
»Rad bi pripomnil, da imam po ustavi pravico, storiti s 

svojo lastnino, kar hočem!« Dvignil je pest, kakor da hoče udariti 
po mizi. Ravnatelj ga je osuplo gledal.

»Da, s tistim  delom vaše lastnine, ki je vaš! T a pa v našem 
primeru ni posebno velik, če ga je sploh kaj. Z našo lastnino 
pa nikakor ne sm ete delati, kar hočete! Menda vendar ne mislite, 
da smete prodati studenške njive in podreti poslopja te domačije, 
ne glede na nas. ki smo vknjiženi na njej?«

Ne, tega Jens Vorup nikakor ni mislil.
»No, vidite! Vendar pa je to miselnost, ki se ji niste udajali 

samo vi. Mnogi km etje mislijo, kakor ste  mislili vi, da njihove 
pravice sploh nimajo nobenih mej. Morda je vzrok temu to, ker 
marsikdo gospodari na domačiji, ki v bistvu — sploh ni njegova.« 
Ravnatelj se je  spravljivo smehljal. »Toda, da se povrnemo k 
stvari: Ali lahko vrnete del posojil, recimo petnajst tisoč kron? 
Potem bom poizkusil urediti zadevo z drugimi ravnatelji.«

Jens Vorup je obupano gledal; delniška družba mu je požrla 
vse, kar je bil iztržil.

»Tale vila je  nezadolžena,« je  dejal stari Ebbe. »Mislim, da 
bi z lahkoto dobil nanjo petnajst tisoč kron posojila. Rad vam 
jo dam na razpolago ko t varščino za morebitno izgubo pri obeh 
posojilih!«

Ravnartelj je  malo pomislil. »Ali si jo grem lahko ogledat?« 
je dejal.
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